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Döntés előtt.
Aszályos hőségben, amely tönkreperzseli 

minden takarmányunkat és elszikkasztja d iz­
zadó terménykiviíeli reménységeinket:" erősen 
megcsappant érdeklődés mellett befejezte a 
nemzetgyűlés egyesített pénzügyi és földműve­
lésügyi bizottsága az ingatlan vagyon válságáról 
szóló törvényjavaslat tár gyalusát. A jövő héten 
előreláthatólag megkezdődik már a javaslat vitája 
a nemzetgyűlés teljes ülésében. Ha ez a végzetes 
kánikula i»y tart tovább ::s, előreláthatólag 
könnyű győzelme lesz a pénzügyminiszternek, j 
Ámde nagy kérdés, minő pvrrhusi diadalt fog 
ez a győzelem az országra, az egész magyar 
közgazdaságra nézve jelenteni ? Nagy és életbe- , 
vágó kérdés, főként azért, mert hiszen itt vannak 
immár fővárosunkban a Trianont diktáló ellen­
séges hatalmak mindenféle cimü bizottságai, 
tarsolyukban a teljesíthetetlen követelések egész 
sorozatával. A német hajtárs példájából láttak, 
hogy mindezek a drága pénzünket könnyű szer­
rel prédáló küldöttségek csak azt kutatják, hol, 
mit és hogyan lehetne a háború veszteseiből 
kiszorítani. Hogy éppen ebben a válságos idő­
pontban heíyes-e, szabad-e a világ elé állanunk 
nemzeti vagyonúnknak olyan bizakodó értéke­
lésével és túlbecsült számadatokban való feltá­
rásával, mint ezt Hegedűs Lóránt javaslata teszi, 
erről — úgy hisszük — nincs mit vitatkozni. 
Valóban az utolsó órában emeljük tehát fel 
{ki tudja hányadszor ?) óva intő szavunkat a 
földbirtoknak és felszerelésének minden indo­

kolatlan túlértékelése ellen, ami megtévesztő 
kepei adván anyagi erőnkről, heiyrehozhatatla- 

, nul súlyos gazdasági következményekkel járhat.
A pénzügyi bizottság előadójának jelentése 

és a törvényjavaslat végleges szövege csak 
lapunk zárta után kerül a nemzetgyűlés elé s 
igy ahhoz ma még nem szólhatunk hozzá. Mire 
pedig a jövő héten a részleteket bírálhatnék, 
könnyen meglehet, hogy elfogadott törvény lesz 

. * ma még pontosan át nem tekinthető, egyes
részleteiben teljesen homályos javaslatból. Lelki­
ismereti kötelességet teljesítünk tehát, amidőn 
a pénzügyi bizottság üléseiről megjelent héza­
gos sajtóközleménye kre és magánértesüléseinkre 
támaszkodva, még egyszer összefoglaljuk a junius 
í-í és junius 22-iki két országos gazdagvülcs- 
nek a pénzügyminiszter eredeti javaslatával 
szemben elfoglalt álláspontját és arra kérjük a 
nemzetgyűlés gazdatagjait, hogy a teljes ülés­
ben lefolytatandó általános és részletes tárgya­
lás során igyekezzenek ezeknek a méltányos és 
a ^ magyar mezőgazdaságra nézve életkérdést 
jelentő kívánságoknak érvényt szerezni. Mert ne 
feledjük el, mennyivel jobban igénybe vették 
minden más termelőosztálynál a gazda teher- 
viselőképességéí a háborús és forradalmi évek 
eseményei, majd a bolsevizmust követő román 
megszállás. Mezőgazdaságunk fellendülése vezet­
het csak gazdasági megújhodásunkra. Ámde 
hogyan lendüljön fel az a mezőgazdaság, amely 

\ íy hadiszolgáltatások és háborús rekrirálások 
áldozata volt, amely a háborús és háború utáni 
közélelmezés terheinek oroszlánrészét egymaga 
volt kénytelen viselni, amely a kötött gazdál­
kodás és a helytelen kiviteli politika miatt 
miliiárdokra rugó haszontól esett el s amelytől 
a vörös csőcselékuralom és az oláh fosztogatás 
termelőeszközeinek javát elrabolta: ha még 
most is súlyosabb teherrel róná meg az állam, 
mint a többi termelőosztályokat ?

Teljes joggal hangoztatjuk tehát két hosszú 
hónapja, jóformán hétről-hétre ezeken a hasá­
bokon, hogy a mezőgazdaságot nemcsak mél­
tányosságból, hanem a jövő termelés biztosítása 
szempontjából sem szabad nagyobb teherrel 
sújtani, mint a többi vagyonnemeket.

Az egyenlő teherviseles elvét pedig — hitünk 
szerint — a pénzügyi bizottság elfogadta va- 
gvonváliságkulcs sem valósítja meg, noha az a 
pénzügyminiszter eredeti javaslatával szemben 
lényegesen mérsékeltebb. De a valóságban még

így is igazságtalanul fokozatos és 25—35. sőt 
40 százalékig terjedő megterhelését jelenti a 

* földben fekvő vagyonnak, holott a többi vagyon- 
nemeknéi a tényleges megterhelés kulcsa ennél 
sokkal alacsonyabb. Az egyenlő teherviselés 
elvének jegyében a javaslat annyira aránytala­
nul és mostohán bánik el a földbirtokkal és 
felszerelésével, hogy szinte lehetetlen ebben 
célzatosságot nem látni a mezőgazdasággal 
szemben s annak terhére. Annál inkább, mert 
a legmagasabb kulcs mellett éppen csak a 
mezőgazdasági vagyonnal szemben érvénye­
sít a javaslat olyan igazságtalan fokozatos­
ságot, amely nemcsak a tárgyi adózás rend­
szerével, hanem a méltányos és arányos adóz­
tatás elvével is merőben ellenkezik. De nem 
felel meg ez a fokozatosság az általános gazda­
sági igazságnak sem, mert hiszen a földjáradék 
a nagyobb birtoknál nem emelkedik, hanem ellen­
kezőleg csökken, míg viszont a nagy ipari és keres­
kedelmi üzemek járadéka a kisebb üzemekkel 
szemben emelkedő irányzatot mutat, ezeknél 
tehát a fokozatos megadóztatás mellőzése rájuk 
nézve kétszeres előnyt jelent.

Éppen ilyen helytelen a fokozatosság alkal­
mazása a gazdasági felszerelés váltság alá voná­
sánál is; sőt merjük állítani, hogy az a bonyo­
lult — lapunk múlt számában ismertetett — 
kulcs, amelyet a fundus instruktus megadóz­
tatására a pénzügyi bizottság elfogadott, még 
sokkal igazságtalanabb az eredeti javaslaténál i=°.
_ A j öld váltság kulcsát illetőleg újból hangsú­
lyozzuk, hogy ha már a pénzügyminiszter és a 
nemzetgyűlés pénzügyi bizottsága nem volt 
hajlandó az általunk javasolt degressziót a 
kisbiriok vagyonváltságára nézve elfogadni, ugv 
a Kulcs fokozatos emelkedése ne menjen tűi a 
15%-on, mint amely százalék a többi vagyon­
úéin ckre nézve, kivéve a nagyobb betéteket és 
az idegen valutákat, a megterhelés felső hatá­
rát jelenti. Tekintettel arra, hogy a földet el­
rejteni nem /ehet s így annak értéke a legpontosab­
ban kinyomozható, teljesen méltányos és indokolt 
a többi vagvonemekkel szemben a föld megterhe­
lésénél a 1 TVo-os kulcsot venni középarányosnak 
s t-zt a kisebb gazdasági üzemekre nézve foko­
zatosan csökkenteni 8%-ig, viszont a nagy 
üzemre, nézve fokozatosan legfeljebb 15c/o-ig 
emelni. Az ilymódon megállapítandó adókulcs 
elsősorban a földváltságnak természetben, vagyis 
a földbirtok egyrészének becsholdakban való

ÖSZi 11IÉ1IE iiill fipűs'u ekét, kermányiemezt, szántóvasat, 
hoz könnyű 4-vasu ekét, 8-vasu kultivátort szivalaku

késekkel.
Boronát, szecskavágót, répavágót, darálót jutányos áron, elsőrangú kivitelben!
Magyar MEZŐGAZDÁK Szövetkezete műszaki és 

géposztálya , Budapest, II. kér., Alkotmány-e. 20. sz.
ISai számunk 22 oldal Egyes szám ára 6 K
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lerovására alkalmazandó. Fontos azonban, hogy 
minden egyes birtoknagyság-fokozat ugyanolyan 
százídékos kulcs szerint viselje a váitságterhet 
a fold pénzben kifejezett tényleges hozadéki 
értéke után, mint amilyen százalékkal adóznék 
a föld egy részének természetben való lerovása 
esetén. A földváltság kulcsát kát. holdanként mai 
koronában kell kifejezni s csak amenyiben a va- 
gyonváltság lerovása nem készpénzben, hanem 
részlettörlesztés utján történnék, kell a papir- 
koroaáh&n megállapitandó kulcsot hazaértekre 
átszámítani, hogy a búza mint a valutaínga- 
dozások kockázatát elhárító értékmérő szere­
peljen. A földben való váltságlerovást minden­
kire nézve feltétlenül meg kell a megállapítandó 
kulcs szerint engedni, mert a készpénzzel vagy 
értékpapírokkal nem rendelkező és birtokát 
hosszú időre megterhelni s hitelképtelenné tenni 
nem akaró gazda .előtt nincs is más ut és 
mód arra, hogy váltságlerovási kötelezettségének 
eleget tegyen. Ami pedig a gazdasági felszerelés 
váltságát illeti, ott éppenséggel megokolatlaa 
a fokozatosság alkalmazása s ezenkívül egy­
szerűbbé kellene tenni a kulcsot, az egyéni 
megszámoltatást pedig teljesen mellőzni, nehogy 
elviselhetetlen újabb hadisarckö vetéléseket tá­
maszthassanak velünk szemben.

Újra meg újra hangoztatnunk kell azt a kí­
vánságunkat is, amiről a pénzügyi bizottság 
előtt ismételten szó volt ugyan, de nem tudjuk 
miképpen került bele a javaslatba: hogy t. i. a 
fokozatosság előidézte aránytalanságok némi ki- : 
egyenlítése céljából feltétlenül érvényesüljön a 
réteges adóztatás elve, vagyis, hogy minden vált- 
ságköteles első 5—10, majd kővetkező 10 20,
20—50 stb. holdja egyforma kulcs szerint ro- 
vassék meg. tehát a fokozatosság minden egyes 
adózónál külön-külön is alkalmaztassák s az 
Így kiszámítandó összegek egyesittessenek. Meg­
van már erre a példa a hadmyereségadő ki­
rovásánál, további alkalmazása tehát semmi 
nehézséget sem okozhat.

Az ingatlanokra bekebelez stt jeizálogterhek 
és egyéb igazolt dologi és állandó jellegű ter­
hek Tőkeösszegének 15%-a a vagyonváltság 
összegéből levonandó; a kommunizmus és a 
román megszállás okozta vagyoni károk szintén 
méltányosan figyelembe veendők.

A javaslatban megállapított felebbezési határ­
idők általában meghosszabbitandók, kiváltképpen 
a jelenlegi nehéz közlekedési és postaviszo­
nyokra való tekintettel.

A gazdasági épületek, gazdatiszti és gazda­
sági cselédíakok, gazdasági egyesületek és 
gazdaszövetségek székhazainak a vagyonváltság 
alól való mentessége kifejezetten mondassák ki.

Ami a vagyonváltság lerovásának módját illeti, 
hangsúlyoztuk már, hogy minden gazdának fel­
tétlen jog biztosítandó arra, hogy vagycnváítsá- 
gát egészben vagy részben bizonyos földterület 
természetben való átengedésével is leronassa. 
A szabad választás jogát mindenesetre biztosí­
tani kell olymódon, hogy a váltságköteles a 
különböző lerovás! módokat egymással kapcso­
latba is hozhassa s azok egyikét-másikát a 
vagyonváltság egyes részleteinek lerovása cél­
jára is választhassa és igenybevehesse. Feltét­
lenül megadandó a jog arra, hogy a vagyon­
váltság teljes összegében hadi kölcsönkötvényben 
vagy záloglevelekben is leróható legyen. Ami 
pedig a részletekben való törlesztést illeti, a 
javaslatban foglalt öt évi határidő 10 évre volna 
kiterjesztendő; a kivetéstől számítandó első hat 
hónapra kamatmentesség, azontúl pedig legfel­

jebb 5° o os kamat volna megállapítandó a 
javaslatban foglalt 6l:’s°/o-os kamattal szemben, 
mely a földbirtok hozadékival semmiképpen 
sem mondható arányosnak. A kivetett vagyon­
váltság teljes összegében való lerovására a 
közös háztartásban élő családtagok bármelyiké­
nek saját jegyzéséből származó hadikölcsön- 
kötvény. illetve saját nevére szőlő állami kény­
szer köícsünelísmer vény kölcsönösen felhasznál­
hatónak mondanál ki.

Kiegészítendő a javaslat olyan renáeUcezéssm 
is, meív a váííságkötelesre nézve biztosítaná az 
ingatlanára bekebelezett váitságtökének 30—50 
év alatt méltányos feltételek mellett, évi rész­
letekben való letöriesztését.

A földbirtok eleven és holt felszerelésének 
külön vagvon válts ág alá vonásával szemben a 
iunius 22-íki- országos gazdagyülés már állást fog­
lalt, megállapítván, hogy a földbirtok felszerelésé­
vel együtt egy gazdasági egységei képez s a főid 
felszerelése nélkül termelés céljára nem haszno­
sítható. A gazdaság: felszerelést tehát külön va- 

! gyonváltsággai megterhelni annál kevésbbé tart- 
1 jak megengedhetőnek, mert a jelenlegi gazda­

sági válság az egyesgazdaságok jövedelmezőségét 
amúgy is nagyon hátrányosan befolyásolja. A 
gazdasági felszerelés a termelés érdekeinek sú­
lyosabb sérelme nélkül legfeljebb olyan vagyon- 
váltságot bírhat el, mely nem haladja meg a 
felszerelés természetes gyarapodását. A pénz- 
ügyi bizottság állít! elfogadott kulcs azonban 
ennél jóval tovább megy, tehát megfelelően 
mérséklendő volna,

Mezőgazdasággal szoros kapcsolatban álló 
mezőgazdasági iparok berendezései az ipari 
üzemekre nézve megállapított váltságkö fe­
dezettség alól ki veendők s csupán a felszere­
lésüket képező gépek vonaadók békebeli be- 
zerzési értékük legfeljebb 5—10° o-áoak meg­
felelő vagyonváltság alá. A nagyobb, kizáró­
lag mezőgazdasági jellegű ipari üzemek (szesz­
gyárak, olajgyárak, len- és kenderkikészitő- 
gyárak, konzervgyárak, téglagyárak, gazdasági 
malmok stb.) féiákkorra kulcs szerint voaandók 
vagyonváltság alá, mint az üzleti alapon áüó 
ipari vállalatok. Megjegyzendő, hogy a gazdasági 
épületek váítságmentesek lévén, a gazdasági ipari 
üzemek elhelyezésére felhasznált épületek értéke 
a mezőgazdasági ipari berendezés értékelésébe 
váltságköteles tétel gyanánt nem tudható be.

A gazdasági szükségletre szolgáló, a gazda 
és gazdasági alkalmazottainak használatára 
szánt kocsik és fogatok, úgyszintén a gazdaság 
kiterjedése arányában gazdasági célokra szük­
séges hátaslovak, mint a gazdasági felszerelés 
nélkülözhetetlen kiegészítő részéi, nem vonandók 
külön vagyonváltság alá.

Végül biztosítandó volna az országos gazda- 
gyűlések ismételten hangoztatott kívánságának 
megfelelően a vagyonváltságról szóló törvény­
ben az is. hogy mindazokban a kérdésekben, 
melyek a törvény szerint ezután volnának meg- 
állapitandók, mint pl. a búza mindenkori egyen- 
értékének meghatározása, vagy a gazdasági álla­
tok osztályozása: ezek a megállapítások minden­
kor csakis a gazdasági érdekképviseletek bevoná­
sával és szakvéleményének meghallgatása alap­
ján történhessenek. Ezeknél a megállapításoknál 
a rideg pénzügyi érdekeken kívül általános köz- 
gazdasági és szorosan vett mezőgazdasági szem­
pontokat is érvényesíteni keli s ezért a mező­
gazdasági érdekeltség csak olyan megoldásban 
találhat megnyugvást, mely bizalmának letéte­
ményesei utján biztosítja a vagyonváltságtörvény

uesea ervem v»uív..-x-í..  ----- -—
hogy az agrár-Magyarország nem fog etso gazda- 
többséggel bíró parlamentjében megcsalodn: s 
hogv a földválts ágjavaslattal szemben két nőnapon 
át főlvtatott felvilágosító, javítgató mensanknak 
az ország is, a gazdák időeredményét lógjak lami.

A tfirzsköiiyvelés reformja/)
Az < irszágns Törzskönvvclc* Bizottság tudva­

levőleg az OMGE-nak alap szabályszerűk-g kikül­
dendő és autonóm hatáskörrel működő auanao 
bizottsága, amelybe az elnököt és nyolc i-3got 
az egyesület igazgató-választmánya választ meg 
hat évi megbízatással, nyolc- tagot pedig a tom- 
müvelésügyi miniszter keid ki ugyanennyi mene.
4 bizottság feladata a törzskönyvelés ügyeit 
Irán vitám a felmerülő konkrét ügyekben dön­
teni, az országos iörzskönyvek vezetéséről gon­
doskodni és minden lehető módon közrehatni 
állattenyésztésünk fejlesztésére.

Az Országos Törzskönyvelő bizottság muiio- 
dése a múltban elsősorban a tisziavérú tenyé­
szetek törzskönyvelését ölelte fel és ^munkás­
ságának túlnyomó része az országos törzsköny - 
vek vezetésében merül ki. A bizottság azonoan 
minden buzgalma dacára nem tudott megfmelo 
»vakorlati eredményeket elérni a gazdaközönség 
érdeklődésének hiánya miatt Anyagi fedezet és 
megfelelő személyzet hiánya miatt a bizottság 
nem tudta rendszeres helyszíni szemle utján 
ellenőrizni, hogy valóban fajtiszta és teljesen 
kifogástalan állatok vétessenek fel a torzskonyvbe 
és ezt a kérdést az egyébként is túlterheli gaz­
dasági felügyelők bevonása sem oldotta meg 
kellőképpen. Mivel a törzskönyvelés megtörténte 
nem tudott megfelelő erkölcsi és anyagi elo- 
nyöket biztosítani, az állat tény é sz tök nagy része 
nem tartotta szükségesnek a iorzskönyvelést, 
aminek folytán viszont az Országos lőrzskonyv 
nem tudott kellő befolyásra és anyagi ero^e 
szert tenni, még kevésbbé az országos _ áuai- 
tenyésztésre érdemleges hatást gyakorolni.

Á háború előtt az Országos Törzskönyvben 
1885-től kezdve fel volt véve 299" szimeníáb, 
50 magyar, 55 borzderes és 105 egyéb lenye- 
szet. összesen 18,740 darab szarvasmarhával, 
55 sertéstenyészet és 23 juhíenyészeí. Ezek 
közül természetesen sok tenyészet már meg­
szűnt, úgy hogy a valóban létező tenyészetek 
és az eleiben levő törzskönyvezett állatok 
száma igen csekély. Lovak törzskönyvezése 
eddig még nem került kivitelre. Ezek a számon 
feltűnően alacsonyak állattenyésztésünk háború 
előtti állapotához képest, A háború alatt uj 
bejelentés alig történi és az előzőleg felvett 
tenyészetek közül is míndösze csak 4—o kuidotte 
be a folytatólagos adatokat, a hiányzó adatokat 
pedig nagyrészt utólag sem sikerülhet pótolni, 
így az Országos Törzskönyv mai állapota még 
akkor is szükségessé tenne valami reformot, 
ha ezt egyéb körülmények is nem termek 
feladatunkká.

Ezek között a legfontosabb az a szempont, 
hogy a törzskönyvelésbe bevonható legyen 
a népies állattenyésztés is, ami viszont azt 
jelenti, hogy behatóan kell foglalkoznunk a 
különböző tájfajták kialakításával és törzs­
könyvelésével/Ezt a feladatot pedig nemcsak az 
Országos Törzskönyv, hanem általában országos, 
vagyis központi törzskönyvelés megoldani nem

«) Az Országos Törzskönyvelő Bizottság állal tárgyalt és 
elfogadott előadói előterjesztés.
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tudja. A központi törzskönyvelés ugyanis alkal­
mas lehet valamely különleges cél elérésére és 
valamely különösen értékes, de kevés egyedet 
magában foglaló fajta (pl. az angol teli vérló) 
törzskönyvelésére. És a célnak megfelelő lehe­
tett nálunk is, mig a hozzánk aránylag korlá­
tolt számban behozott kiváló külföldi állatokat 
és azok utódait akarta csak nyilvántartani. El­
lenben a központi törzskönyvelés nem válhat 
be, ha valamely állatfajta a köztenyésztés 
kiterjedt hálózatába szívódik fel, vagy ha épp 
táj fajták törzskönyvelése a feladat, hiszen" a 
törzskönyvelés megfelelő felkarolása esetén a 
legszorosabban vett technikai feladatokat is 
csak nagy nehézségekkel lehetne lebonyolítani, 
az anyag feletti rendszeres áttekintés lehető­
sége megszűnnék, 'gyakorlati irányú tevékeny­
ség pedig éppen alig volna kifejthető.

A virágzó és fejlett állattenyésztéssel biró 
külföld példái is ugyanezt igazolják. Ott min­
den fajtának és minden vidéknek megvan a 
maga céltudatosan dolgozó állattenyésztő és 
törzskönyvelö egyesülete, amelyeknek nemes 
versenye egyik főrugója a haladásnak és az 
egyesületek életképességének.

Állattenyésztésünk minőségi haladásának egyik 
alapfeltétele: céltudatos és következetes tenyésztői 
munkásság megindítása megfelelő szervezetek 
létésitésével. Akár alakítunk ennek érdekében 
külön állattenyésztő egyesületeket, akár már meg­
lévő egyéb szervek és intézmények fogják az 
ezirányu munkát kifejteni, minden esetben a 
legelső feladat annak megállapítása lesz, hogy 
tulajdonképpen micsoda anyag áll rendelkezésre, 
vagyis a meglévő és a nemesitő munka alapját 
képező állatállomány felvétele, összeírása és 
további rendszeres nyilvántartása. Ezt a célt 
szolgálja a törzskönyvelés, amelynek hasznosságát 
az állattenyésztési tudomány mai fejlettsége 
mellett még többre kell becsülni, mint amennyire 
ezt általában becsüiték.Rendszerestörzskönyvelés 
nélkül a fokozatos fejlődést és az elért ered­
mények megtartását biztosítani, a bevált vérségi 
vonalakat és összeköttetéseket megállapítani, a 
különösen értékes apa- és anyaállatokat és azok 
utódait alaposan kihasználni s a tenyészállatok 
értékesítésénél a különleges jelleg és érték ki- 
domboritását érvényesíteni nem tudhatjuk. Rend­
szeres törzskönyvelés nélkül minden tevékenység 
még csak tétovázó fél lépést jelent a haladás 
útja félé.

Ha pedig a törzskönyvelést — legalább is 
részben — külön tájfajtatenyésztő egyesületek, 
vagy más szervezetek és intézmények feladatává 
tesszük, akkor természetesen emiatt is foglal­
koznunk kell a törzskönyvelés egész kérdésének 
reformjával. Tekintettel a törzskönyvelésnek meg­
lévő szervére, az Országos Törzskönyvelő Bizott­
ságra, tisztáznunk kell már eleve a hatásköröket, 
biztosítanunk kell az együttes hasznos össze- 
müködésí és végre kell hajtanunk a mai vál­
tozott helyzetnek megfeleld, egészséges tovább­
fejlődésre alkalmas reformot.

Az eddigi tárgyalások eredményeképpen ki­
alakult terv szerint az Országos Törzskönyvelö 
Bizottságnak a jövőben legfőbb feladata — az 
eddig elért eredmények megtartásán és lehető 
fokozásán, valamint a tisztavérü tenyésztés elő­
mozdításán kivül — elsősorban egyöntetű táj- 
fajták kialakításának és céltudatos továbbfejlesz­
tésének munkája lesz. Ennek érdekében helyi 
állattenyésztő és törzskönyvelő egyesületeket 
létesít, azokkal állandó irányitó összeköttetést 
tirt fenn, ezeket támogatásban részesíti, össze-

müködésüket biztosítja, egységes törzskönyvelési 
rendszert vezet be, a törzskönyvelésben taná­
csokat ad és annak helyességét kiküldötteivel 
időről-időre ellenőrizteti, az összegyűjtött törzs­
könyvi anyag esetleges tudományos és gyakor­
lati irányú feldolgozásáról gondoskodik, a ter­
melőképesség fokozása érdekében szükséges 
intézkedések megtételét szorgalmazza, korszerű 
és egységes állatdijazási eljárásokat honosít 
meg, szervezi és elősegíti az értékesítést, a 
rokonegyesületek között versenyt létesít stb. 
'Vagyis az 0. T. B. központi propagaiiv, ellen­
őrző és támogató szerv lenne, mintegy az összes 
állattenyésztő egyesületek szövetsége, amely meg­
tartaná az eddig is jói bevált szervezetét, ami 
mellett a földművelésügyi minisztérium és a 
gazdatársadalom hasznos és megértő együttmű­
ködése a legjobban biztosítható. Természetesen 
az átszervezés alkalmával az elismert vidéki 
állattenyésztő szervezetek kiküldöttei is meg­
felelőképpen be lesznek vonva a- bizottságba.

Ezen az utón az OMGE is szorosabb kap­
csolatba kerülne az állattenyésztő szervezetek­
kel, ami az ügy érdekében csak előnyös lehet. 
Hasonló szerves össze működésre példát talál­
hatunk Németországban, ahol a kiválóan értékes 
munkásságot kifejtő Deutsche Landwirtsckaft- 
gesellschaft nagyhírű állatkiáliitásain csak azok 
azállattenyésztő'testületekvehetnek részt, amelyek 
alapszabályaikat a Deutsche Landw. Gesellschaft- 
nak bemutatták, általa elismertettek és amelyek­
nek működése is megfelel a megszabott kellé­
keknek. Sőt a D. L. G.-nek külön revizorai is 
vannak a törzskönyvelés ellenőrzésére és a ta­
pasztalt hibák kiküszöbölésére. És hogy azt az 
ellenőrzést és szorosabb kapcsolatot az állat- 
tenyésztő szervezetek is előnyősnek és kívána­
tosnak ítélik meg, legjobban az bizonyitja, hogy 
közülük minden érdemesebb, ezídőszerint több 
mint 1500 kérte az elismerést a D. L. (/.-tői.

Helyes szervezés esetén bizonyára ez a hely­
zet fog nálunk is kialakulni. Egyelőre azonban 
kevésbbé az összeköttetés és kapcsolat létesí­
tése, mint inkább ilyen külön állattenyésztő szer­
vezetek alakítása és kiépítése a feladat, amely 
szintén az 0. T. B.-ra várna. Talán nem szük­
séges részletesen bizonvitaní az állattenyésztő 
egyesületek fontos szerepét az állattenyésztés 
fejlesztése terén. Jelentőségükkel tisztában van 
már régen a gazdaközönség és nemcsak az 
OMGE különböző gyűlésein, hanem a gazda­
kongresszusokon is ismételten állást foglalt 
az állattenyésztő szervezet kiépítése érdekében. 
De az ügy a határozatok hozásánál tovább 
nem jutott, mert nem volt olyan szerv, amely 
ezeket a gyakorlati életbe átültette, végrehaj­
totta volna. Ennek a hiánynak pótlása, egy 
életképes, külön ily irányban működő szervnek 
megteremtése is a szemünk előtt lebegett, ami­
dőn az OTB előbb vázolt átszervezését tervbe 
vettük.

A gazdatársadalmi és szövetkezeti életben 
nyert tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a ma­
gukra hagyatott, valamely központi szervezet 
anyagi és erkölcsi támogatása nélkül működő 
apró vidéki szervek életképes tevékenységet 
vajmi ritkán tudnak kifejteni. És ahol az első 
szervezkedés egy központi szervezet utján már 
eleve nem biztositotta a helyes összmüködést 
és egyöntetű céltudatos munkát, ott utólag 
merül fel ilyen szervezet alakításának a szük­
sége, amint ezt a tejszövetkezetek példája is 
bizonyitja. Más országokban is ugyanez a ta­
pasztalás, de mig ott. többnyire először a helyi
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szervek alakultak meg és ezek íétesitették 
később a központjaikat (Így az apró állat- 
tenyésztő egyesületek a különböző szövetsége­
ket), nálunk a sajáílagos okok következtében 
más téren is előbb a központi szervek jöttek 
létre és azután ezek építették ki vidéki háló­
zatukat.

A törzskönyvelés reformjának szükségére és 
irányára nézve aligha nagyok a nézeteltérések. 
Ha azonban a részletkérdéseket sorra vesszük 
s a gyakorlati megvalósítás lehetőségeit vizs­
gáljuk, reájövünk, hogy a kérdés helyes meg­
oldása nem is olyan könnyű feladat, mint amilyen­
nek az első pillanatban látszik. így többek között 
tisztázandó, hogy milyen nagy területeket öleljen 
fel egy-egy állattenyésztő egyesület: milyen és 
mennyi legyen a tulajdonképpeni működő szerve és 
további decentralizációja; milyen legyen az állat­
tenyésztő egyesületnek kapcsolata az Országos 
Törzskönyvelő Bizottsághoz, a vármegyei gazda­
sági egyesülethez és a létesítendő mezőgazda­
sági kamarához; miképpen lehetne a már meg­
lévő helyi szervezeteket (gazdaköröket, tej­
szövetkezeteket, állatbiztosító szövetkezeteket), 
de elsősorban a tejelóst ellenőrző egyesületeket 
bevonni az állattenyésztés szervezésébe; honnan 
és miképpen szerezzék ez állattenyésztő egyesü­
letek a szükséges anyagi fedezetet; kikre bízas­
sák ezeknek a vezetése és kikre a törzskönyve­
lési munka elvégzése; miképpen küszöböltesse- 
nek ki a központi törzskönyvelés jelenlegi nehéz­
ségei és hátrányai és miképpen történjék a íiszta- 
vérü állatok és különösen a nagyobb tenyészetek 
törzskönyvelése; a már megalakult vagy meg­
alakulandó tájfajtatenyésztő egyesületek terü­
letén miképpen történjék az ott található, de 
nem a tájfajtához tartozó állatok törzskönyve­
lése stb.

A törzskönyvelés reformjának irányára nézve 
előbb közölt javaslatot az OTB már' elfogadta 
és egy külön albizottságot bizeít meg a reform 
alapelveinek és az előbb felsorolt vitás kérdések­
nek a tisztázásával. Az albizottság munkájáról 
legközelebb szintén beszámolunk,

Konkoly Thege Sándor.
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Rovatvezető: tirábiur Emil.

Zalaszentgróti nemesített két­
soros őszi árpák.

A magyar gazdaközönség körében bizonyára 
érdeklődést fog kelteni az őszi kétsoros árpák 
nemesítésének eredménye, mert ezideíg kétsoros 
őszi árpát egyáltalán nem ismertünk. A környék­
beli gazdák közül, kik őszi árpáinkat még lábon 
látták, számosán érdeklődtek, hogy miféle két­
soros őszi árpafajtáink vannak és mennyivel 
lennének ezek jobbak a hatsorosnál? Ennek, 
valamint más vidékek őszi árpát termelő gazdái­
nak érdeklődését kívánjuk kieíégiteni, midőn 
Károlyi Imre gróf zalaszentgróti növényneme- 
sitő uradalmának az őszi kétsoros árpa neme­
sítésének terén elért eredményeit ismertetjük.

A zalaszentgróti uradalomban az őszi árpa 
nemesitési munkáját őszi kétsoros és hatsoros 
növényanyaggal párhuzamosan végeztük. A hat- 
soros növényanyag anyatöveit a zalaszentgróti

mmmÁllami gtti Összes mezőgazdasági gépéig és ©ssfcőzok* Gazdasági ió- és 
ökorszekerek, kukorícaüitetök, répakapálók, boronák, hengerek, könnyű és nehéz 
acélekék, gözcsépiök, rosták, trieurök, morzsclók, takarmányozó gépek, kaszák, 
mecenzéfi hámoráruk, 4-águ acéiviilák, pálinka- és lekvárfözöüstök, fdlíesztök.
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uradalomban termelt őszi árpákból válogattuk 
ki és ezek egyelőre még az anyatelepen vannak, 
az őszi kétsoros árpáinkat ped.g Magyaróvárról, 
az Országos M. Kir. Növénynemesitő Intézettől 
kaptuk további kísérletezés és iritenyésztés céljá­
ból. Ezidőszerint kilenc őszi kétsoros és két hat­
soros árpafajta áll rendelkezésünkre. Ezek keresz­
tezés! termékek.

Három év óta folytatunk kísérletezéseket ezek­
kel az őszi kétsoros árpafajtákkal és a tapasz­
talat mindig azt mutatta, hogy a nemesitett őszi 
kétsoros árpa magminőgégben egyforma a tavaszi 
árpáéval, de terméshozama, a mi viszonyaink 
között, nagyobb, mint az utóbbié. így pl. a múlt 
évben a zalaszenigróti szaporító gazdaságban, 
hol egymásmellé volt vetve 12 kát. hold neme­
sített őszi kétsoros és 12 kát. hold közönséges 
tavaszi árpa, az előbbi 12 q ás átlaggal éppen 
kétszeres terméseredményt szolgáltatott a tavaszi 
árpa 6 q-ás átlagával szemben. Ezenkívül az 
itteni viszonyok között, bizonytalan hozamú 
tavaszi árpa mellett, a nemesített őszi kétsoros 
árpáink koraiságukkal tűntek ki. Nem szólva a 
terméskülönbségről, maga a beérésí idő közötti 
különbség öt hetet tett ki az őszi kétsoros javára.

Az őszi hatsoros árpáink apadtszemü magjá­
val ellentétben az őszi kétsorosak kitűnő telt- 
szemüséget mutatnak. A hektolitersuly az őszi 
balsorosnál 59 kg. volt, míg az őszi kétsoros 
nemesitett fajtáinknál elérte a 64 kg.-ot.

Nemesitett kétsoros őszi fajtáink termelési ér­
tékét leghüebben mutatják az alább közölt 1920. 
és 1921. évi terméseredmények, amelyek alap­
ján a kétsoros őszi árpafajtáink, a mi viszo­
nyaink között, kitünően beváltak.

1919. őszén nagybani szaporításra kétfajta 
nemesített őszi kétsoros árpát vetettünk, mig 
a többi kétsoros fajta, a kétféle nemesített 
hatsorossal együtt, az anyaíeiepen. mint rege­
nerátor, került elvetésre. Ezek 1920. évi termés­
eredményeit az alábbi táblázatban közölhetem:

LAtlagos magterm,
1 i kát. holdon q

Anyatelepen,- 
mint regenerátor

A gróti gazdaság- i 
ban szaporítva

l
7-8 Gazdasági kö­

zönséges
8—9 1175. II. sz.

9—9-5 1176. L
1023. (hatsoros)

9-5—10 924.
tO—10-5 19$. szám

j
10-5—11 1188. sz.

1155. sz. i 18S sz.

11 — 1V5 1033.1. (hatsor.)

12-5—13 Í041.SZ., 1192SZ. 
1099. sz. i

13—13*5 1
]

í>»2, sz.
i

Ezidén, 1921-ben nemesített őszi kétsoros 
árpáink, melyek a gróti szaporító gazdaságban 
már mind szántóföldi táblákon voltak vetve, a 
hozzájuk fűzött reményeinket a következőkép­
pen váltották be:
Az 118«. sz. ősz: kétsoros adott kai. hold.-ként 15 03 q
Az 1155. , 11-98 .
Az 119$. , 15"04 ,
A 992. . 13-44 „
Az 1099. „ 8'- .
Az 1176. l.„ 13-74 .
Az 1176.11. 9'42 .
A 924. . 14-26 .
Az 1023. . balsoros 10-24 .
Az 1033. . 10-11 .
A közönséges hatsoros őszi adott » » 9"55 „

Ezek a táblázatok azt mutatják, hogy neme­
sítő munkánk nem volt hiábavaló és arra a kö­
vetkeztetésre juttatnak bennünket, hogy a ne­
mesített őszi kétsoros árpák termelésével érde­
mes foglalkozni.

Ezeknek a fajtáknak fontosabb tulajdonságait 
már fentebb ismertettem és az ott elmondot­
takhoz csak azt fűzöm hozzá, hogy a nemesí­
tett kétsoros árpáink épp úgy, mint a kétsoros 
tavasz^ árpa, jó trágyaerejü földei igényelnek és 
csak jól megmunkált talajban 'adnak valóban jé 
termést.

Ezenkívül jókor, idejében, lehetőleg szeptember 
hő első napjaiban el kell vetnünk. Őszszel erősen 
bokrosodnak, úgy hogy hamarosan sürü vetés 
képét mutatják. Erős bokrosodé képességük 
miatt a telet elég jól, kiállják. Tavaszszal gyor­
san indulnak szárba és május végére, junius 
elejére már érettek. Oly gyorsan fejlődnek, hogy 
a forró tavaszi napok sem perzselhetik le és 
korai beérésük miatt megtartják teltszemüségiiket.

Az őszi kétsoros árpafajták szaporítása és kipró­
bálása terén a zalaszentgröti uradalom különböző 
kerületeiben szerzett tapasztalataink a fent kö­
zölt adatok szerint kedvezőek ezekre az árpa­
fajtákra és olyan helyeken, ahol az őszi árpát 
termelik, vagy ahol nem terem jő tavaszi sörárpa, 
érdemes ezeket a fajtákat kipróbálni, mert azok 
gyakorlati értékét végső fokon, csak széleskörű 
gyakorlati kísérletek alapján állapíthatjuk meg.

A zalaszentgröti uradalom főintézősége ez 
okból e fajták saját területein nélkülözhető 
vetőmagját ez év őszén forgalomba bocsátja 
e fajták széleskörű kipróbálása céljából, hogy 
így ezek az árpafajták különböző viszonyok kö­
zött kipróbáltassanak és ezen az alapon meg­
állapíthassuk azt, hogy milyen viszonyok között 
teljesíthetik ezek az árpafajták legsikeresebben 
a termésfokozás és a minőségjavítás feladatát.

A kétsoros őszi árpafajtáink további tökélete­
sítése a zalaszentgröti uradalom növénynemesitő 
anyatelepén a magminőség és a termőképesség 
további fokozására irányul. E fajták növény- 
nemesiiői kezelése annál inkább fontos, mert 
ezideig a külföldiek közül csak Schiephacke, 
és Tscher mák kétsoros őszi árpái ismeretesek, de 
azok még nem jutottak a gyakorlati kipróbálás 
körébe. - Hermann Gyula.

A növénynemesitők* régi problémája az, hogy 
kifogástalan minőségű és jő fagyállósággal bíró 
őszi kétsoros árpafajtát létesítsenek. Ezért az 
Orsz. M. Kir. Növénynemesitő intézet alapításá­
nak első éve után, 1910. évben, keresztezéseket 
végzett különböző származású őszi hatsoros és 
a tavaszi kétsoros Hanna, valamint a korán érő 
Imperiál Typ. A) árpákkal, oly célból, hogy jé 
magminöségü, egyúttal fagyálló 5=r; változatokat 
létesítsen.

Ezekből a keresztezésekből az intézet 1500 
uj őszi változatot tenyésztett ki két- és többsoros 
jellegbe. Mindkét csoport tenyésztörzseinek selej­
tezéssel a jó fagyállósággal kapcsolatos, szilárd 
szalmák, bő termőképességre és különösen a 
teltszemüségre helyeztük a fösulyt, miért az őszi 
többszörös árpáink rendesen sovány szeműek. 
Ebből a tenyészanyagbúl ezideig a fenti anya­
törzsek feleltek meg a kivánalmaknak és ezeket 
Károlyi Imre gróf zalaszentgröti uradalma vette 
át, nemesítéssel kapcsolatos szaporításra és 
további tökéletesítés céljából.

Ezek származékai a fenti cikkben ismertetett 
két és többsoros őszi árpafajták, amelyeket az 
uradalom növénynemesitő üzeme további egyed-

kiválssztással tökéletesít. Az uradalom eddigi 
tapasztalatait a fenti cikk ismerteti. Az ott 
szerzett tapasztalatok alapján kívánatos e fajták 
széleskörű kipróbálása, mert megfelelő viszonyok 
között e fajták őszi árpaterméseink minőségét 
és termésfokát lényegesen megjavíthatják.

Ezek az árpafajtak csak takarmányárpaterm5 
vidékre valók, ahol sörárpa nem terem. Fagy állósá­
guk ezideig jónak mondható, mert tíz év óta pem 
tapasztaltunk bennük fagykárt, de humőzns, 
tavaszi felfagyásra fogékony területeken ezideig 
még nem próbálhattuk ki azokat. Azért ilyen 
területeken óvatosság ajánlatos. Jó bokrosodé 
képességük ellenére sürü vetésük ajánlatos. 
nem a fagykár pótlása céljából, hanem álért, 
mert ritka vetésben az árpa sok sarjhajiási 
nevel és ez rontja a mag minőségéi, de egyúttal 
a'termést is, mert igy az árpa egyenlőtlenül 
érik és a főkalászainak magja könnyen pereg.

Az őszi árpának hazánkban különben is sok 
panasza lehet arra, ahogyan azt termelik, mert 
sok helyen sovány talajba, gyakran búza után 
vetik, ezzel elégítve ki a vetésforgó ama kívá­
nalmát, mely a túltengő kalászos területből 
ered. A talaj megmunkálása a nálunk nyáron 
át uralkodó szárazságban az őszi árpa alá szintén 
nem lehet olyan tökéletes, mint a sörárpatermelö 
gazdaságok cukorrépa után vetett sörárpaterü- 
letein, ezért az őszi kétsoros árpák jobb mag- 
minősége ellenére nem várhatunk azok után 
sörárpát, de azok a telíszemüségük révén jobb 
takarmányárpát szolgáltathatnak, mint a régi 
többsoros árpák. Ez a mostani viszonyok között, 
amikor a sertéstartás és hizlalás révén a takar­
mányárpának nagy gazdasági értéke van, lé­
nyegbevágó.

A vázolt viszonyokból eredő termelési hiányok 
folytán, az őszi árpa termelése terén meg kell 
alkudnunk az adott helyzettel és amit a talaj­
erő, vagy az őszi szárazságban végzett talaj- 
munka terén le kell alkudnunk az őszi árpa 
termelésére előnyös alapfeltételekből, azt a hol­
danként használt vetőmig mennyiségében vélem 
részbél pétolhatónak, mert az árpa anyakalászai 
többet teremnek mint a saxjkalászok és a magjuk 
egyúttal teltebb, yzért célszerű az árpa sürü 
vetése. Ez a többsoros őszi árpákra is áll, de 
még inkább a kétsoros őszi árpákra, épp úgy, 
mint ahogyan az a tavaszi sörárpára érvényes.

A fent ismertetett kétsoros őszi árpafajtákat 
a régi többsoros őszi árpafajtáinkkal kell össze­
hasonlítanunk. Ennél figyelembe veendő szem­
pont az, hogy a többsoros árpák magja soványabb, 
részben apróbb, mint a kétsoros őszi árpáké. 
Ezért, ha űrtartalomra vagy súlyra az őszi két­
soros árpából ugyanazt a vetőgépbeállitást hasz­
náljuk, annak apróbb magja folytán egy holdra 
sokkal tibb növényegyed jut, mint a tettebb szemű 
kétsorosból, ennek folytán a többsorosnaí sűrűbb 
lesz a vetése.

Ezért célszerű figyelmet fordítani annak meg­
állapítására, hogy mennyi 1000 szem súlya vagy 
térfogata van a többsoros és mennyi a kétsoros 
őszi árpának, az utóbbiból a két 'súly közötti 
különbségnek megfelelő arányban többet kell 
vetni, mert a kétsoros árpa a ritka vetést i«- 
vésbbé tűri, helyesebben jobban megsínyli, mint 
a többsoros. Ezt — mint már fentebb említet­
tem — nem az őszi kétsoros árpáknak, adott 
esetekben pl. humozus, felfagyásra hajló talajo­
kon, esetleg mutatkozó gyenge fagyállóságA 
miatt javasolom, mert e fajták mostani forga- 
lombabocsátásának éppen az a célja, hogy 
azokat a különböző viszonyok között kipróbálva,
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a további tökéletesítésük a legmegfelelőbb ala­
pokon történhessék. Szükséges azonban e fajták 
sűrű vetése azért, mert az őszi kétsoros árpa a 
tavaszi kétsoroshoz hasojilőan, cs(ik akkor szol­
gáltaikat kifogástalan minőséget és termést, ha 
a sarjkalószok tuitqmjése nem rontja a termés 
minőségét és a IcWedést nem teszi egyenlőt­
lenné.

Az őszi kétsoros árpafajták fent javasolt ki­
próbálásával lényegesen előbbre jutunk e kér­
dés megoldása terén, de ezzel még a kérdés 
neoi lesz megoldva, mert elsősorban arra van 
szükségünk, nogy az eddigi munkaeredményelere, 
a termelési kísérletek alapján a gyakorlati ter­
melők köréből, választ kapjunk arra, hogy mi- 
íven értékük van az eddigi, tiz évre, kiter­
jedő munkával létesített kétsoros őszi árpafáj- 
táinknak.

fenek alapján történhetik e fajták további 
tökéletesítése, mert e munkálatok célja nem az, 
hogy „nóvumot“ teremtsünk, hanem az, hogy a 
mezőgazdaságunk fejlesztésére megfelelő növény­
fajtákat létesítsünk.

A ealaszeratgróti uradalom felismerte e feladat 
nagy horderejét, mely sikeres munka esetén, 
közgazdasági helyzetünk nagyfokú megjavítását 
eredményezheti és najyon fontosnak tartom azt, 
nogy e fajták gyakorlati kipróbálása alapján a 
további tmyésztőmunkéra megfelelő alapokat 
nyerjünk.

hz az őszi kéisoi*oj árpa esetében annyival 
inkább lényegbevágó, mert őszi árpaterme- 
lesünk az említett hiányok folytán különben sincs 
keli, színvonalon. De, ha kifogástalan termelési 
viszonyok között és megfelelő őszi árnafajták- 
kai e növény termelésének értékét beigazolhat­
juk. akkor azzal a termelés tökéletesítését is biz­
tosíthatjuk.

Kétségtelen, hogy ott, ahol hazai viszonyaink 
között őszi árpát termelnek, sok esetben a nyári 
szárazság folytán és esetleg a hiányos felsze­
relés miatt, tökéletes terméseredményeket nem 
érhetnek el. Ezek elemi nehézségek és ilyen 
viszonyok között igényesebb ős jobb fajták, 
fölénye is kisebb fokú, mint kedvező termelési 
viszonyok között, de másrészről az uj fajtáknak 
feltétlenül alkalmazkodnj.sk kell az adott viszc- 
nyoknoz, mert e nélkül a hazai viszonyaink kö­
zölt nem lehetnek életképesek.

Ezért érdemes ezeket az őszi árpafajtákat 
kipróbálni annak megállapítása céljából, hogy 
mennyiben felel meg azok mostani fajtaértéke az 
őszi árpatermelő gazdaságok igényeinek, hogy 
azután ezen az alapén felytathassuk aztk további 
tökéletesítését. Grabner Emil.

ÁLLATEGÉSZSÉGÜGY.
RevsirsiaíS ;,tt*tjrra Fsreaca ár,

Yétiőojtás a száj- és körömfájás 
ellen gyógyult betegek vérével.

A Köztelek 1920. évi 39. száma ismertette a 
száj- és körömfájás elleni védőojíás uj módját, 
melyet akkor Németországban alkalmazni kezd­
tek és mely abban áll, hogy a betegségből nem­
rég gyógyult szarvasmarhákból pár liter vért 
vesznek s belőle néhány száz köbcentimétert 
a veszélyeztetett vagy már beteg állatok bőre 
aíá fecskendeznek. Most, hogy a járvány az 
ország némely vidékein ismét nagyon súlyos 
alakban jelentkezik és elhullásokat okoz, az el­

járás megérdemli az állatorvosok és gazdák 
figyelmét, különösen azért, mert a svájci, a 
németországi és ausztriai tapasztalások szerint 
az ojtásnak különösen abban nyilvánul a ked­
vező hatása, hogy enyhévé teszi a betegség 
lefolyását és megakadályozza különben fenye­
gető elhullást. így pl. Bajorországban, ahol elő­
ször és legkiterjedtebben alkalmazták az eljá­
rást, az 1920. év végéig 300.000 beojtott beteg 
marha közül 1 '3°, o, 650,000 be nem ojtott közül 
ellenben 7°A hullott el. Az előbbi csoportban 
tehát kb. 30.000-rel több állat maradt életben, 
ezenkívül pedig az ojtott&k általában enyhébben 
vészelvén át. jóval kisebb volt a veszteség a 
tejtermelés csökkenése révén, a betegek job­
ban értékesítették a takarmányt és kevesebb 
ideig voltak munkára képtelenek.

Legtöbbször már beteg állatokat ojtottak be 
a betegség lefolyásának enyhítése végett, míg 
egészséges állatok ojtása azért nem látszott 
megokoltnak, mert az ojtás nyújtotta védelem 
csak néhány hétig tartott. Később azonban a 
járvány legkezdeién. az akkor még egészséges 
állatokat is beojtoíták, de nemcsak vérről, ha­
nem egyúttal a ragályanyagnak a szájba dör­
zsölésével is a gyorsabb átvészelíetés végett 
már régóta szokásos módon. Ilyenkor azt ta­
pasztalták, hogy olyan vidékeken is, ahol a be­
tegség rosszindulata alakban mutatkozott s ahol 
ezért az egyszerű mesterséges fertőzés külön­
ben aggodalmas lelt volna, az állatok az elő­
zetesen befecskendezett vér védőhatása alatt 
általában enyhén vészeitek át. Különösen jó 
hatásúnak tapasztalták borjukon és sertéseken is.

Az ojtóanyag olyan állatok vére, melyek 2—4 
hét előtt gyógyultak ki a betegségből Német­
országban kezdetben az állattulajdonosok idegen­
kedtek attól, hogy gyógyult áliataikbói vért ve­
gyenek, miután azonban látták, hogy néhány 
lit'T vér elvétele egyáltalában nem árt, más­
részt pedig az ojtás jó hatását tapasztalták, 
készséggel rendelkezésre bocsátották állataikat 
a vérvétel céljából. A vért vagy rögtön azon 
melegében viszik át egyik állatból a másikba, 
mielőtt még megakadt, vagy azt pálcikával valé 
veregetéssel defibrinalják avagy citromsavas nát­
rium hozzáadásával akadályozzák meg a meg­
akadását (10%-os citromsavas nátriumból 35 
kcm. 1 liter vérre). Ilyenkor is a vért lehetőleg 
frissen ajánlatos az ojtásra fölhasználni, mert 
könnyen megromlik és genyedést okoz, szükség 
esetén formáimnál lehet egyideig konzerválni 
(10 csepp egy liter vérre),

A vér adagja Eeisinger szerint kb. 1*0 kcm. 
1 kg. testsúlyra számitra. Leeb következőleg 
szabja meg az adagokat: nehéz ökörnek 500, 
közepesnek és nehéz tehénnek 300, közepes 
tehénnek és növendéknek 150, egyévesnek 100, 
5—10 hónapos borjúnak 50, fiatalabbnak 25— 
30 kcm.

Némely tapasztalatok szerint különösen át nem 
vészelt, egészséges állatok vérének bőr alá fecs­
kendőse is jótékony hatással van a betegség le­
folyására, átvészelt állatok hiányában tehát szük­
ség esetén egészségesek vérét is föl lehet hasz­
nálni az oj fáshoz. Ezenkívül talán sterilizált tej 
is jó hatást fejt ki.

Az eljárás*) a gyakorlatban eléggé könnyen 
hajtható végre, amint ezt a németországi, 
svájci és ausztriai példák mutatják, ahol a 
gyakorló állatorvosok azt széliében alkalmaz­
zák. Természetesen megfelelő gyakorlat szük-

*) Az Állatorvosi Lapok m. é. 5—6. száma részlete­
sebben ismerteti.

séges hozzá a vér kibocsátásában és a bőr 
alá fecskendősében, azonkívül pedig nagy 
tisztaság a művelet végrehajtása során. Egy idő 
óta különben a Grazer Impstoffwerke expozi- 
turája Judenburgban nagyban termeli az ojtő- 
anvagot s lehetséges, hogy onnan beszerezhető. 
De ha ez nem is lehetséges, akkor is meg van 
a mód a mindenek szerint hasznos eljárásnak 
alkalmazására és ezért kívánatos volna, hogy 
azt a magyar állatorvosok is alkalomadtán meg­
felelően értékesítsék a járvány okozta súlyos 
károsodások csökkentése végett. H. F. dr.

Mesterséges csapadék.
ii.

Az a mérhetetlen vízpazarlás, amely az el­
árasztóöntözéssel jár és amely már az ame­
rikai hatóságokat is arra késztette, hogy a 
farmereket takarékosságra intse — persze, ered­
mény nélkül —, egyik föoka annak, hogy a 
vízzel nem bővelkedő vidékeken arra gondol­
tak, hogy kisebb vízmennyiségek célszerű fel­
használásával a régebbi rendszerekhez hasonló 
terméseredményeket érjenek el és, tegyük hozzá 
mindjárt, hogy ezek az eredmények minden 
várakozást felülmúlóan jobbak voltak. A német 
gazdáké az érdem, hogy tudományos alapon 
állapították meg egyrészt a szántőföldszerüen 
termelt vélemények vízszükségletét a fővege­
táció minden időszakában, másrészt minden 
egyes talajnemnek a vizelraktározó képessé­
gét és mindezek alapján azt a hiányzó termé­
szetes csapadékmennyiséget, amelyet minden 
egyes esetben mesterségesen pótolni kell, hogy 
teljes terméshozamokat lehessen elérni.

Az eredmények annál meglepőbbek voltak, 
mert a tudományos megállapítás hihetetlenül 
kis számokat eredményezett. Fi. égy teljes 
trágyaerőben lévő földön, ahol a rozs hektá­
ronként 13‘4 q termést adóit, a tábla mester­
séges csapadékban is részesült, másik része 
21*2 q-t termett. A természetes csapadék itt 
április-májusban S3 milliméter volt, a mester­
séges csapadék-kiegészítés ugyanekkor 40 milli­
méter. Egy zabföldön 15 4 q és 30'6 < termés 
állott szemben egymással, mint hektáronkénti 
terméseredmény, 163 milliméter eső és 140 milli­
méter mesterséges csapadék eredményeképpen. 
Meglepő eredményeket szolgáltatott a burgonya 
hektáronként 78, illetve 263 q terméssel, 105 
milliméter eső és 280 milliméter mesterséges 
csapadék mellett, de a pálmát mégis csak a 
bokorbab riiíe el az összes vélemények közül, 
mert 276 milliméter csapadékra mindössze 18 q 
volt a termése, míg további 130 milliméter mes­
terséges csapadék a terméseredményt 69 q-re 
emelte fel hektáronként.*)

Mindezeket a valóban nagyszerű eredményeket 
csakis úgy lehetett elérni, hogy a felhasznált 
mesterséges csapadék teljes mértékben a ren­
deltetéséhez jutott és abból semmi céltalanul 
el nem veszett; ugyanis a mesterséges csapadék 
adagolása mindig csak annyi, amennyit a talaj 
a gyökérzet mélységéig le tud kötni, miáltal 
pazarlás és elszivárgás okozta veszteségeket 
elkerülik.

Hogy mesterséges csapadékot előállítsunk, 
ahhoz a szükséges vízmennyiségen felül: erő­
gépre, szivónyomószivattyura, csővezetékekre és

*} Ezek csak kiragadott, különösen kedvező példák, de 
nem az összes kísérletek eredményeinek átlagai. Sserk.
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azok tartozékaira, végül esöztető eszközökre 
van szükség.

Az erőgép feladata, hogy az öntözővizet a 
szivattyú segélyével nagy nyomás alatt a cső­
vezetéken keresztül az öntöző eszközökbe 
nyomja. Ezek a vizet finom permetező esővé 
alakítják át és kisebb nagyobb távolságokra 
széjjelvetik, hogy az a levegővel érintkezve és 
annak hőmérsékét felvéve, hulljon a földre, mi­

végül d) ha a csővezetékeknek és esöztető 
szereknek sem a szerelése, sem pedig az üzeme 
a véleményben terméskárt nem okoz.

.Mindezeket a követelményeket más és más 
uton-módon akarják elérni azok a technikusok, 
akik esöztető eszközöket terveznek. Általában 
véve két csoportról lehet beszélni a permetezés 
szempontjából, viszont ismét két csoportról a 
csővezetékek és esöztető eszközök elhelyezése

tésen gázol keresztül kocsikkal és munká­
sokkal.

A második csoport elhelyezkedés szempont­
jából (56. ábra) a szántóföldeken egymástól 
nagyobb távolságban előre kihagyott keskeny 
sávokon vezeti az öntöző csővezetéket és mel­
léje szereli az esöztető kocsit, amelynek öntö­
zőcsövei szabadon nyúlnak ki kellő magasságban 
és hosszaságban a szántóföld véleményei fölé, 
úgy, hogy sem a csőfektetésnél, sem pedig 
üzemközben nem kell a véleményekbe gázolni 
és az egész eljárás egyetlen nyomból lesz fo­
ganatosítva.

Messze meghaladná e cikk keretét, ha min­
den egyes rendszer alkotó elemeit bővebben 
akarnám ismertetni. Valójában úgy áll a dolog, 
hogy mindegyik rendszerrel lehet sikeresen ön­
tözni, anélkül, hogy csak valamelyik is igényt 
tarthatna a tökéletességre. Meglévő eszközök 
azonban minden fogyatékosságúk mellett is
— amelyeket csak hosszú évtizedek gyakorlata 
fog lassanként kiküszöbölni — nagy hasznot 
hoznak és iöbbíermelés szempontjából feladatukat 
jól oldják meg. Ezek előrebocsátása uián most 
már közönyös előttünk, hogy a következő elmél­
kedéseinkben mily rendszerű esöztető eszközökre 
gondolunk.

Az eddigi tapasztalatok szerint valamely birtok 
szántóföldjeinek öntözésénél abból a nézőpont­
ból kell kiindulni, hogy az összes csővezetékek
— a vetésforgóra való tokintettel — könnyen 
szállíthatók legyenek. Az ílv száilitható cső­
vezeték súlyának felső határa körülbelül 100 kg. 
egy darabban, hogy azt két, esetleg négy munkás 
könnyen emelje és kezelje. Ennek a feltételnek 
igen jól megfelel és gyakorlatilag kitünően bevált 
a könnyű, heggesztett, peremes, karimás bádog­
cső, melynek 250 mm. belvilágu, 5 in. hosszú, 
2*75 mm. vastag acélbádogból készült típusának 
darabonként 106 kg. a súlya.

Főcső vezetéknél, 1*25 m. sebességet engedve 
meg a víznek, a másodpercenként szállítható 
vízmennyiség 61,359 1. és ha a véleményeket 
naponta 1*5 mm. csapadékkal akarjuk öntözni
— amely mennyiség Németország legc-sapadék- 
szegényefab vidékein elegendőnek bizonyult — 
tíz órai napi munka mellett 147*26 hektárt, 
minden további óra alátt további 14*73 hektárt 
bírunk mesterséges csapadékkal ellátni.

Minthogy egy-egy gazdasági évben őszi vetést 
(májusban), tavaszi vetést (júniusban) és kapá­
sokat (julíus—augusztusban) öntözhetünk, az 
öntöző berendezést az időjáráshoz mérten há­
romszor is használhatjuk tel és igy azt az imént 
említett 250 mm. belvilágu főcsővezetéket alapul 
véve, minimum 441*78 hektárt, illetve 760 kát, 
avagy 1000 magyar hold sikterületü szántóföl­
det öntözhetünk, munkaidőmeghosszabbitás ese­
tén megfelelően többet. így megállapíthatjuk, 
hogy egy 250 mm. belvilágu föcsővezeték 
akcióradiusa kb. 1000 magyar hold sik területen.

Aszerint, hogy az öntözésre szolgáló viz a 
vetésforgó hosszában terjed el, avagy arra 
merőleges irányban, a főcsővezeték hossza 
változni fog. Előbbi esetben a vízkivétel helyét 
is változtathatjuk és ezáltal rövidebb főcsőveze­
téket kapunk; utóbbi esetben az öntözést a 
vetésforgó mindhárom véleményénél egyhelyből 
fogjuk végezni és hosszabb föcsővezetékre lesz 
szükségünk. Ezt az utóbbi kedvezőtlenebb esetet 
fogjuk további számításaink alapjául választani, 
nagyobb biztonság kedvéért.

A 442 hektár területű birtokot a vízfolyásra merő­
legesen 2000 m. hosszúnak és 2210 m. szélesnek téte­
lezzük fel. A 20C0 fm. hosszú főeső vezet éket a földek

m INS

54. ábra. Esöszerü öntözés szőrőcsévékkel,

közben a vegetáció lombozatát is dúsan meg­
öntözi.

Hogy már most milyenek legyenek az erőgép, 
a szivattyú, a csővezeték és annak tartozékai, 
végül az esöztető eszközök, hogv feladatukat 
legjobban tejesitsék, ennek elbírálása céljából 
bizonyos feltevésekből kell kiindulnunk. Neve­
zetesen a tökéletes esöztető berendezésnek a 
a legjobb eredményt oly költségekkel kell bíz­

tekintetében az öntözés üzeme alatt a szántó­
földeken.

_ Permetezés szempontjából az egyik csoport 
(54. ábra) a szóró csévék hive, mig a másik 
(55. ábra) a lyukasztott csövekre esküszik. Az 
előbbi hosszú kocsisorokat állít be. hogy az ön­
töző vezetéket minél ritkábban kelljen átsze­
relni. Ennek egyenes következménye, hogy az 
esöztető eszközök csövei és igy az öntözőkocsik
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55. ábra. Esöszerü öntözés lyukasztott csövekkel

tositania, amelyeknél a befektetés és üzemkölt­
ség összege egy minimumot tesz ki. Ezt pedig 
úgy érhetjük el, ha a) a csővezetékneknek min­
den része öntözendő területen megy keresztül, 
b) az esöztető eszközük lehetőleg egyenletesen 
elosztott csapadékot szolgáltatnak, c) a csőveze­
ték és az esöztető eszközök átszerelése kevés 
munkaidőt és kevés munkaerőt vesz igénybe és :

is nehezek és az átázott talajon besüppednek. 
Az utóbbiak (lyukasztott cső) arra törekszenek, 
hogy az öntözőkocsi minél kisebb súlyú legyen, 
ami kis keresztmetszetű esöztető csövek és 
rövid kocsisort jelent, tehát gyakori átszere­
lést igényel és csekély működési sugárral Mr. 
Elhelyezés szempontjából e csoport mindkét 
exponense szerelés és öntözésközben a ve­
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keiiő közepén fektetjük le és 100 m.-enként jobbra és 
balra is elágazó idomdarabokkai és elzáró viztolattyukk*- 
szereljük fel A főcsővezeték elágazásaihoz csatlakoztad
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ink az úgynevezett repülő csővezetéket, mely az öntöző- 
közvetlenül látja el nyomóvizzei Hogy másod- 

••o :*t 80 1. öntözővizet permetezhessünk ‘el, 4"sor 
. ■ ' ■ SvJága könnyű bádogcsővezetékre van szük-
ségsnk. yV> m.-ként elágazó idomdarabokkal és elzáró 
io.utíy ’kx&! A csövek zO m.-ként gyorskapcsolással 
varrnak diáira. A nyomóra áramlása itt 30 1. secundo 
vízszállítás mellett V75 m, másodpercenként.

A négy sor repülővezeték közül kettő állandóan üzemben 
van, kettő pedig átszerelés alatt. Egy ily leőntozőtt esősor 
ü hektár leöntözőtt területnek felel meg. Tekintettel 
hogy HT hektárt keli 13 munkanaponként leöntőzni* 
minden munkanapra V13 sor esik, vagyis naponta körül­
belül ! sor csővezetéket keli átszerelni.*

A két-ké. csővezeték közötti 100 m. hosszú távolságot 
keresztirányban végigvonuló esőztető kocsisor tölti ki, 
melynek szórócsévéi másodpercenként 30 1. vizet per­
meteznek széjjel. Összesen működik 2 kocsisor 200 fm. 
hosszban, másodpercenként 60 1. teljesiíőképességgel 
Tekintettel, hogy egy kocsisor egyidejűleg 1200 ma terü­
letet nedvesít, csapadéksürüsége megfelel percenként 15 
mm.-nek, ami homokos talajnál megfelelő. Ha a szóró- 
cséséket kisebb csapadéksumségre akarjuk beállítani, 
egyenlő teljesítmény elérése végett az egynapi munkaidőt 
megfelelően meg kell hosszabbítani.

A vizszáiiitást egy 6 colos magasnyomású centrifugál- 
szivattyu végzi, melynek meghajtásához a szükséges erő : 
maximum:

(’• a szivattyú elíánállása, nyomásvesztesség 7 m
b) a főcsővezeték 2000X0'74 , 14-3

2°ÖG V9*45
ti 2 repülővezeték———27-0

képletileg kifejezve elmondhatjuk, hogy az esőz- 
tetö berendezés ugyanannyi szántóföldet pótol, 
amennyinek öntözését végzi.*)

Minthogy pedig remélhetőleg valutánk javulni 
fog és ennek következtében a gyáripar termékei 
lefelé gravitálnak, mig a mezőgazdasági cikkek 
árai a világpiac árai szerint akarnak nivellálódni, 
talán nemsokára érdemes lesz a többíermelést 
szolgáló mezőgazdasági öntözéseket megvalósí­
tani, aminek egyébként ma már mi sem áll 
útjában.

Még csak a jövedelmezőség kérdését keli 
megvilágítanom. Meg fogom állapítani a várható 
legnagyobb és legkisebb eredményt és annak 
előállítási költségeit.

Az eredmény mixtmuma akkor fog előállani, ha a 
vetésforgó mindhárom véleményé szorul mesterséges 
csapadékra. Ez esetben a terméseredmény lesz példa­
képpen :
£53. k. h. árpa h 7 
253. „ , zab , 6
253. „ „ burg. „ 100

= 1,771 q i\ 1000'- 
- 1,518 , , 1000- 
i 25,300 « , 200-- 

Összesen:

1.771,000 K. 
1.518.000 , 
5.060.000 ,
8,349,000 K,

dj a kocsik és szórócsévék 22'2
összes nyomásveszteség 7V0 m.

Ebből levonandó kiadások:
100 napi szénszükséglet 4000 q 400,000 K.
300 kézi napszám 80,000 „
gépész, fütő, kenőanyag 20,000 „ 500,000 K.

Marad bruttó jövedelem': 7.849,000 K. 
Ebből a berendezés összköltségei................ 4.000,000 „
Marad tiszta jövedelem az első esztendőben; 3.849,000 K. 

Az eredmény minimuma akkor fog előállani, ha csak

ábra. Esöszerü öntözés csővezetékrendszere.

, .... ,, 71-0X60
A szusséges erőgép ,. . — 87-5, kerek 90 ló-

• o X 0 • oo
erejű, kell hogy legyen, ugyanennyi a maximális hajtóerő. 
Minimum:

a) a szivattyú ellenállása, nyomásveszteség 7 na.
b) a főcsővezeték „ ' „ O'n ,
e) 2 repülővezeték , „ 27'0 „
d) a kocsik és szórócsévék , 22'2 „

összes nyomásveszteség 5t>'20 m.
A szükséges minimális hajtóerő56-20X60 — 69, kerek

75 X 0'65
70 lóerő.

A mai beszerzési árak alapján a leirt és körülbelül 
1000 magyar hold akeiőradiussal bíró öntözőberendezés 
a következő beruházási költségeket igényelné:

1 drb Máv. lokomobil, 40 indikált lóerejü 300,000 K. 
1 . 6 colos magas nyomású centri-

fugálszivattyu ................ ............................. 20,000 „
2ÖOO fm. l'-adogeső 26 mm, (j 42,000 kg.

a 30 korona . ..................... ................ .... 1.260,000 ,
4000 fm, bádogcső 15 mm. 0 42'OCO kg.

A 30 korona................................ ...... ......... .). 1.260,000 ,
100 drb elágazás 25—15 és 15—15 cm.

A 200 korona... ... .... ... _ . ................ 20,000 »
100 drb tolattvu 150 mm. ä 1500 K. ... 150,000 „

£v9 drb Stortzkapcsolás gummitömlővel
ä 2000 korona ...    ............................ ... 400,C00 „

40C0 drb anyás csavar................ ............ 20,000 ,
200 fm. esőztető eszköz á 2000 korona. .. 400,000 „
Előre nem látottakra és szerelésre ... ... 170,000 „

1000 magyar hold berendezése összesen 4.000,000 K. 
vagyis magyar holdanként 4000 K.

Ha figyelembe vesszük, hogy az esőztető beren­
dezés a terméstöbbletet újabb vetőmag, trágya és 
megmunkálás nélkül hozza létre és a terméstöbb- 
iet kalászosoknál átlag,70°/o-a, burgonyánál átlag 
lí 0°.h-a a normális terméseredménynek, akkor

a kapások szorulnak öntözésre, mert a Magyar-Alfáidon 
a Julius—augusztus hónapok szenvednek leginkább csapa­
dékhiányban. Ez esetben a terméseredmény lesz:
253 k. h. burg. á 100 q = 25,000 q ä 200 — 5.060,000 K-

Ebből levonandó kiadások :
50 napi szénszükséglet 2000 % 200,000'— K,

400 kézinapszám... ... . _ ... 40,000'— ,
Gépész, fiitő, kenőanyag ... 20.000'— * 260'000'~ K.

Marad bruttó jövedelem PDsoo.ÖíX)'— E. 
Ebből a berendezés összköltségei.............  4.000,000'__
Marad tiszta jövedelem az első esztendőben) 800,000'— K.

Vannak ezenkívül esztendők, mint az 1920-i 
is, amelyekben az április—május volt teljesen 
várat, mig a június—julius—augusztus rend­
kívül csapadékdus volt. Az ilyen esztendőkben 
nagy jelentősége van az április—májusi öntö­
zéseknek. Nagy tapasztalata gazdák nyilatkozatai 
szerint azonban az ehhez hasonló időjárás az 
utóbbi 30 év alatt mindössze háromszor fordult 
elő, igy hát céltalan ezt az alternatívát vizsgálat 
tárgyává tenni.

A számításainkba beállított értékek termé-

) Ezt nagyon is vérmes és még nem igazolt feltevés- 
nek tartjuk, hasonlóképpen a szerző messzemenő opti* 
mizmusáról tesznek tanúbizonyságot a folytatólag közölt 
jövedelmezőségi számítások, amelyek 1000 K.-s gabona­
árakkal számolnsK és pl. a talaj fokozott igénybevételé­
vel kapcsolatos erősebb trágyázás költségeit sem veszik 
számításba. Anélkül, hogy a felhozható ellenvetésekbe 
részletesen belemennénk, még csak azt emeljük ki hr.rry 
a számításba vett nagy termések eléréséhez nem elég a 
mesterséges csapadék, ahoz jó talajmüvelés, bő trágyá­
zás stb., vagyis a mezőgazdasági kultúra jelentős emelése 
is szükséges és sorrendben ez a sürgősebb és fontosabb 
feladat. 8zerk_

szelesen nem lehetnek abszolút pontosak és 
csak tájékoztató célzattal bírnak, mindazonáltal 
segítségére lesznek a gazdaközönségnek annak 
elbírálásában, hogy szerintük mikor látják majd 
elérkezettnek az időt a többtormeiés ilyen iránya 
megindítására. Kemény Gyula.

GAZDASÁGI GÉPÉSZET.
Rovatvezető; Saensel-Herdliczka Ernő.

Motoros szántógépkezelők 
kiképzése.

Az idők jele, hogy a motorikus talajmüvelés- 
sel érdekelt'szaklapjaink állandóan foglalkoznak, 
napról-napra uj és uj megoldások, találmányok 
látnak napvilágot, hazai és külföldi gépgyárak 
sűrűn ismétlődő, u. n. bemutató szántásokat 
hirdetnek és ejtenek meg és még azok is, akik 
bizalmatlanul nézték az Amerikából erős elter­
jedésnek induló mechanikai talajművelő beren­
dezéseket, ma, csaknem kivétel nélkül ezek 
híveivé szegődtek. A motorikus talajmüvelés 
gyors fejlődésének okai Amerikában — a gép­
szántás szülőföldjén — ismeretesek. A fejlődés 
méreteire és gyorsaságára álljanak itt a,Natio­
nal Automobile Chambre of Commerce“ statisz­
tikai adatai. Ezek szerint 1920-ban a világ gép­
kocsiállománya 8-7 millió volt, ebből 7'5 millió 
az Egyesült-Államok területén, a többi a világ 
egyéb részeiben oszlott meg. A lakosság szám­
arányában ott tehát mintegy minden 15-ik 
emberre esik egy gépjármű. Ezzel szemben 
Anglia, Francziaország, Németország és a volt 
osztrák-magyar monarchia vonatkozó számadatai 
180- 200- 700—2000-re tehetők.

Ugyanebben az időszakban a 7‘5 millió gép­
járműből az északamerikai Egyesült-Államokban 
már 160,000 traktor és 325,000 másrendszerü 
szántógép szolgálja nagyobbrészt a mezőgazda­
ság céljait; jólehet a gépjármüvek ezen fajtája 
alig egy évtizedes múltra tekint vissza. Nálunk 
is körülbelül ilyen időtájt (1912) jelentek meg. 
Elterjedésüket a tengerentúl ugyanazok az okok 
érlelték meg, amelyek azt nálunk a háború alatt 
és után siettették.

A nehéz termelési viszonyok, a megcsappant 
és megdrágult emberi és állati munkaerő, ennek 
dacára a fokozott termelés kényszerítő szük­
ségessége megdöntötték a bizalmatlankodók és 
a kényelmes várakozás álláspontjára helyezke- 
dők tartózkodását és érveit egy táborba terel­
vén őket a mechanikai talajmüvelés híveivel.

A háborúban a központi hatalmak ipara el- 
ismerésreméltó buzgalommal és eredménnyel 
rendezkedett be a gépi talajmüvelés eszközei­
nek gyártására. Ugyancsak a háborúban értékes 
tapasztalatok szűrődtek le a géppel való talaj­
müvelés terén. Nemcsak otthon, hanem a meg­
szállott Orosz-Lengyelországban, Romániában 
és Szerbiában is a legváltozatosabb viszonyok 
között volt kénytelen helytállni az a szántógép, 
amely ma, mint u. n. nagy- és kisszántőgép, 
egyaránt hivatva van megmutatni az újraépítés 
lehetőségeit és módjait.

Mint minden találmány, úgy ez is a fejlődés 
három fázisát futotta meg. Az első kettőn, az 
üzemképesség és az üzembiztonság fejlődési 
fokán csakhámar túlesvén, az üzemgazdaságosság 
lép előtérbe, lévén mindennek az alapja és 
célja a jövedelmezőség.

A gépi talajmüvelés gazdaságosságát a szántó-
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gépek nagysága és a művelés alatt álló birtok- 
tömb közötti arány szabták meg. Ma a viszo­
nyok eltolódása folytán aránylag kis egységű 
gépek is gazdaságos üzemet biztosíthatnak kö­
zépbirtokokon még akkor is, ha a mai abnorm is 
tüzelőanyagárakat tekintjük, pl. 20—25 lóerős 
kis szántógépek 500—600 kát. holdon. Hogy 
a gazdaságosságot mily fokig lehet lefelé fokozni, 
iuetve kiterjeszteni a kisgépeknél, arra nézve 
a 10—12 lóerős egységeknél még csak a tapasz­
talatok kezdetén tartunk.

A tüzelőszerinség és avval járó áremelkedés 
a szántógépek kérdését a szí vógázgenerátoros 
megoldás felé terelik, illetve a meglevő gépek­
nek erre a rendszerre való átalakítása felé. Itt 
is folynak a kísérletezések és a végszót a gya­
korlat fogja kimondani. Mindezen kérdések mel­
lett van még egy fontos dolog, mely különösen 
befolyásolja a szántógépek jövőbeli elterjedését 
és ez a: szárítógép kezelő kérdése.

h kérdés veleje abban foglalható össze: Szük­
séges-e, hogy a gépkezelő tanult mechanikus 
legyen, vagy pedig elegendő ehhez az ipari 
munkától távol álló mezőgazdasági munkás is 
és ki lehet-e oktatni az ilyen munkást rövid idő 
alatt arra, hogy a gépet ne csak vezetni, hanem 
azt, ha kell, széjjelszedni, összeszerelni, esetleg 
azon kisebb javítási munkálatokat egyedül is 
elvégezni tudja.

A kis- és középbirtokon gazdálkodó mező­
gazdának nem áll módjában tanult gépkezelőt, 
mechanikust alkalmazni, mert annak teljes ki­
használása nincs biztosítva; az a mezőgazda- 
sági munkákban nem lévén járatos és edzett, 
nem tudja felvenni a versenyt a falun felnőtt 
földmunkással teljesítmény tekintetében. Ezért 
célravezetőbbnek ígérkezett a fordított eljárás 
t. i. a városi ipari munkásnak átültetése helyeit, 
x mezőgazdasági munkás kiképzése az ipari 
munkában.

Itt viszont kezdetben azok a nehézségek vol­
tak, hogy a gyár az ipari berendezkedésével 
(munkamegosztás, szabványozás, specializálás) 
nem volt alkalmas rövidiejáratu és emellett ala­
pos kiképzésre. Kisüzemekben pedig az idő 
rövidsége és a korlátolt gyártás gátolta oly 
embereknek a kiképzését, akik még a reszelö- 
vel se tudtak bánni. Ipariskolák többéves tanul­
mányi programmukkal ugyancsak alkalmatlanok­
on k bizonyultak a gyors és alapos kiképzésre.

Németországban u. n. száníógépkezeiőisko- 
lákkal kísérleteztek és e kísérleteket a mező- 
gazdaság az iparral karöltve kezdeményezte. 
Ennek eredményeképpen született meg egyrészt 
a Roitz-i mezőgazdasági iskola, ahol speciális 
motorekekezelötanfoíyamokat rendeztek, más­
részt a Hansa-Lioyd-miivek telepén rendezeti 
négyhetes kiképző tanfolyamok, ahol mezőgazda- 
sági munkások nyertek kiképzést. Ez utóbbi 
azután motorekekezelő-iskolává nőtte ki magát.

E példát követte a „Deutsche Kraftpflug- 
\\ erke* is és más gyárak, úgy, hogy Német­
országnak ma egy sorozat ilyen speciális ki­
képző intézete van, amelyek elsősorban a mező­
gazdaság érdekeit szolgálják.

E próbálkozások folyamán kitűnt, hogy a csak 
mezei munkákban járatos munkásból rövid időn 
belül olyan kezelőt lehet nevelni, aki nemcsak 
vezetni tűdéit, hanem a gépen kisebb javítási 
munkákat is el tudott végezni. E kiképzés 
menete elméleti és gyakorlati részre tagozódik, 
úgy, hogy a délelőtt a mezőgazdasági gyakor­
lati résznek van szentelve, délután az elméleti 
és a késő délutáni érák pedig a műhelygyakor­

latok céljaira vannak fenntartva. így van az 
többi között az egyik ilyen iskolában, ami ter­
mészetesen nem jelenti azt, hogy ez a legcél­
szerűbb beosztás is.

Az elméleti részben a legszűkebb anyagisme­
reteken kívül a tüzelő- és kenőanyagok techno­
lógiája szerepel. Rajzok és modeíek, valamint 
a bemutatás kapcsán a motor működése, annak 
zavarai, e zavarok felkutatása és kiküszöbölése 
nyernek kellő megvilágítást. Ehhez csatlakozik a 
íaiajmüvelőgép. mint szerszámgép ismertetése, 
kezelése. A különböző talajok viselkedése a talaj- 
művelésnél, különféle gépeketípusok jellemzése 
a gazda szempontjából. A motoreke azonban 
egyúttal más célokat is szolgál, vontatás, csépiés, 
egyéb alkalmazási terek stb. Mind oly kérdések, 
melyek e tárgykörbe vágnak.

Ami a műhelygyakorlatokat illeti, ott nemcsak 
a gép szét- és összeszerelése, hanem a gyak­
rabban előfordulható zavarok, azok okai, javí­
tása, kisebb alkatrészek elkészítése stb. az a 
programra, amelyet a rendelkezésre álló rövid 
időn belül el kell és lehet is végezni.

A mezei gyakorlati munkáknál a talajművelő 
eszközökön (eke, borona, henger, kuitivátorok stb.) 
kívül az aratásnál és egyéb munkáknál hasz­
nálatos eszközök is a tanfolyam tárgyát képezik, 

A tanfolyam végén a hallgatók vizsgán mutat­
ják be képességeiket, úgy hogy ezzel a mező­
gazdászig és ipar is távolmarad oly elemektől, 
amelyek annak kárára lehetnének. Á tapasztalás 
szerint javarészénél egy hónap elegendő a kikép­
zésre, míg kevésbbé alkalmas egyéneknek ismétlő 
kurzusok állanak rendelkezésre a hézagok pót­
lására.

A kérdés már most az, hogy mi történt nálunk, 
a kimondott agrárállamban, ily irányban a több­
termelés érdekében, illetve mi a tennivaló ?

Erre röviden azt mondhatjuk, hogy ezideig 
semmi sem. történt, de éppen ezért most már 
a tizenkettedik órában igen is tenni kell valamit.
A tennivalókra akarjuk e helyen az erre híva­
tott körök figyelmét felhívni.

Amint már említettük, a mai szantőgéptípu- 
sok egy évtized intenzív kísérletezésének gyü­
mölcse^ és azokat egy időre megállapodottaknak 
kell tekintenünk. A motoros szántás általánosabb 
elterjedésének, gyakori üzemzavarainak, sok 
esetben sikertelenségeinek, ki nem elégítő tel­
jesítményének egyik főoka volt a képzett kezelő­
személyzet hiánya. Az érdekeltség évek óta 
kívánja a motorekék kezelőinek kiképzését, mert 
különben a súlyos termelési viszonyok mellett 
a mezőgazdaság és a motoros ekegyártóipar is 
nagy károsodásoknak néznek elébe."

A háború után közvetlenül történtek kis érle­
lek motorekekezelőtanfolyamok megvalósítására. 
Ezeknek kiindulási pontjai lettek volna a tech­
nológiai íparmuzeumban tartott gázmotorkezelő 
tanfolyamok, melyek ma már 15 éves múltra 
tekinthetnek vissza, ahol berendezkedés, tapasz­
talatok, személyzet stb. állván rendelkezésre, a 
kezdet nehézségei könnyebben lettek volna le­
győzhetek.

Akkor még szerény keretek között, szegényes 
felszereléssel, a leszerelési anyaggal kiegészítve 
meg lehetett volna oldani e kérdést.

A legnehezebbnek és a tervezett programra 
keretén belül, úgyszólván, teljesen megoldhatat­
lannak látszott a szántógép vezetésének begya­
korlása, amihez megfelelő terület, motoros 
szántógépek, nagy személyzet és műhely lett 
volna szükséges.

Más megoldás akkor is csak úgy volt elkép­
zelhető, hogy a vezetés begyakorlását el kellett 
ejteni és azt magára a kiképzendő vezetőre 
kellett volna bízni, amihez viszont a gépgyáro­
soknak kellett volna a maguk jólfeifögott érde­
kükben esetrö-esetre közreműködni: vagy pedig 
az illető szántógéptulajdonosnak kellett volna 
módot keresni arra, hogy az alkalmazni szán­
dékolt vezetőjét a vezetésben begyakorolhassa.

Ez különben csak látszólagos fogyatékossága 
lett volna a tanfolyamnak.

A kiképzés ma ugv történik, hogy a szállító 
gyár művezetője képzi ki úgy, ahogy az illető 
gazdaság gépészét az ekevezetésben, amihez 
tulajdonképpen bizonyos mértékű testi erő, ideg­
zet, ügyesség, szóval jő szervezet kell. A tapasz­
talás azt mutatja, hogy egy erőteljes ember 
aránylag rövidesen jó vezetővé válik.

A fontos azonban az. hogy a vezető a gép 
üzemét kellő biztonsággal fenn tudja tartani és 
a gépeknek várható élettartamát helyes karban­
tartással biztosítani tudja, romlásait előzetes 
beavatkozással képes legyen elhárítani, üzem­
zavarokat, javítási költségeket csökkenteni tudja, 
végül, hogy takarékosan tudja felhasználni a gép 
üzemi anyagát.

Hiba volna a tanfolyam iétesitését a begya­
korlásnak nehezen megoldható kérdéseihez kötni, 
mert az anélkül is nagy szolgálatokat tehetne 
úgy a mezőgazdaság, mint a motoreke- a gép- 
teherkoesigyartásnak,

A kérdés megoldása most, ifsíkor a proletár­
diktatúra anarchisztikus gazdálkodása és aromán 
megszállás után a legmesszebbmenő takaré­
kosságra vagyunk utalva, természetesen még 
nehezebb, mint a háború után, de tovább már 
el nem odázható, hacsak azt nem akarjuk, hogy 
az újraépítés és többtermelés üres szólamok ne 
maradjanak.

A megoldás egyedüli módja czidőszerint az, 
hogy az állam és a magánosok összefogásával 
már meglevő és bevált intézményeinkkel a 
kezelők kiképzése kezdetét vegye, mondjuk, u. n. 
„gyorsjáratú motortanfolyamokon“, lévén a moto­
ros szántógépek kezelésének a veleje a gyors­
járatú, többhengeres exploziós motor. Reméljük, 
nincs messze az idő, araikor e tanfolyamok ki­
egészítve, kellőleg felszerelve, teljes kiképzést 
nyújthatnak, úgy, mint a német szakiskolák. így 
is a résztvevők az alapismeretekkel felfegyver­
kezve, a gyakorlatban sokkal kisebb fáradsággal 
és főként nem magukra hagyatva, kisebb áldo­
zatok árán válhatnak a mezőgazdaság és ipar 
előnyére, mint ha e téren az oktatás teljesen 
a zugsofforképzés^nívóján maradna. íz a veszély 
annyival is inkább fenyeget, mert az állami 
soffőriskoia nem működik es pénz hijján nem is 
igen fog működni.

Ezzel szemben ezek a tanfolyamok és a sofi'őr- 
iskola egyesítésével, meglevő iparoktatási intéz­
ményeink valamelyikében, a kérdés a takaré­
kosság és szakszerűség szemelóit tartásával is 
meg volna oldható. Közelfekvő a gondolat, hogv 
ez csakis a technikai iparüzemben volna keresz­
tülvihető, ott, ahol ez a speciális oktatás év­
tizedes gyakorlatban jól meggyökeresedett,

A motoros szántógépkezelők tanfolyamának 
különleges és kétségtelenül nagy körültekintést, 
speciális szakismereteket követelő nehéz fel­
adataival, a sikerre való legtöbb kilátással min­
denesetre ez az intézet tudna megbirkéaei, 
különösen akkor, ha a gázmotorkezeiés okta­
tásának egész komplexumát egységesen az állami

ÁLLAMI FELÜGYELET 
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ipari szakoktatás keretében sikerülne egyesiteni 
és korszerűen kifejleszteni. Ez az egyedüli ész­
szerű megoldása ma ennek a fontos kérdésnek,

Streihmmmer Antal
oki gépészmérnök, tanár.

Mindenben aláírjuk és magunkévá tesszük a 
cikkiró fejtegetéseit erről a nagyjelentőségű és 
valóban időszerű kérdésről. Csak azt a véle­
ményét nem osztjuk, hogy ,,a mai szántógép- 
tipusok egyidőre megállapodottaknak tekinten­
dők-. A kétgépes gőzekék igen, de a motoros­
ekek nem i Éppen az a körülmény, hogy még 
mostanában is folyton újabb és újabb motoros- 
ekék bukkannak fel, azt bizonyltja, hogy még 
nincsenek kialakulva a motoroseke kiforrott, 
megállapodott típusai.
i Másrészt, hogy nálunk a motorekekezelők ki­
képzése tekinlében „ eddig még semmi sem 
történt" volna, ez pontosan nem felel meg a 
tényeknek. A Gazdaságberendezö és Motoreke 
Részvénytársaság 1916. óta 11 Stock-ekevezető- 
tanfolyamot rendezett, melyeken összesen 145 
résztvevő nyert a gyakorlati igényeket teljesen 
kielégítő, elméleti és gyakorlati kiképzést. Mos­
tanában ugyan (1919. junius óta) nincsenek már 
ilyen tanfolyamok: de csak azért nincsenek, 
mert a legközelebbi múltban a Stock-ekék be­
hozatala — a német márka magas árfolyama 
(helyesebben koronánk értékhanyatlása) és a 
magas benzinárak miatt — egy ideig szünetelt. 
Úgy tudjuk azonban, hogy mindjárt, amint ele­
gendő számú résztvevő jelentkezni fog, e tan­
folyamok újból megindulnak.

V égül — azzal kapcsolatban, hogy cikkiró az 
ekeveeetéiben való gyakorlati kiképzést mostani 
viszonyaink között jóformán kivihetetlennek 
látja — csak arra óhajtok rámutatni, hogy volna 
bizony ennek egy kitűnő módja: az Országos 
Mezőgazdasági Gépkisérleii Intézet felállítása. 
Ha ez az intézet (melynek immár igazán elodáz- 
hatlan szükségességét e sorok írója a Köztelek 
folyó évi 1—3. számaiban, K, Lekoizky Gyula 
kartársam pedig a Gazdasági Lapok folyó évi 
15. és 16. számában részletesen megindokolta) 
meglenne, ott az ekevezetésben való kiképzés­
nek semmi akadálya nem volna.

Jellemző, hogy valahányszor egy-egy nagyobb 
jelentőségű mezőgazdasági gépészeti szakkérdés 
(mint amilyen e közlemény tárgya is) felvetődik, 
mint legfőbb tennivaló, mindig a Gépkisérleti 
Intézet létesítése nyomul előtérbe — és mégis 
milyen nehezen akar előrehaladni a dolog!

Rovatvezető.

Uj rendeletek. ^
11 j törvény az iskoláztatási kötelezettség teljesítéséről — 
A kö/fogyasi-tasra szánt gabona feldolgozása és a ható­
sági liszt uj árszabása. — Kiviteli illetékek módosítása. 
— A búza- és rozsliszt kivitelének felszabadítása. — 
Vabona es őrlemények szállítása a határövezetben. — 
Kísüst-amnesztia. — A vegykisérleti, illetve vegyvizsgáló 
állomások uj körzeti beosztása. — Uj pénzügyi rende­
ltek. — Az eníente-áliamok árubehozatalának vámkeze­
lése. — Az abrak ta kamiánynemüek forgalmának felsza­
badítása. — Felhatalmazási térvény. Kiviteli vágó- 

áliatvásár. — Az állatfurgalcm újabb szabályozása.!

UJ térvény as is tolás tatást kötelezettség telje­
sítéséről.

A Julius hó 28-án kihirdetett l$2í.„évi XXX. törvény" 
cikk az 1868. évi XXXV1I1. t.-cikk kiegészítéséül kimondja) 
hogy minden gyermek gondviselője (szülő, gyám, gazda, 
mester) köteles a gondviselése alatt álló gyermeket a 
gyermek hatodik életévének betöltését követő kilenc tan­
éven át nyilvános iskolai oktatásban rcszesittetni, még

pedig hat tanéven át elemi népiskolai, további három 
tanéven át pedig továbbképző (ismétlő) népiskolai okta­
tásban.

Az iskoláztatás kötelezettsége1 magában foglalja a vasár- 
és ünnepnapi istentisztelet látogatásának kötelezett­
ségét is.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletileg álla­
pítja meg azokat az iskolákat, amelyeknek rendszeres és 
megszakítás nélküli látogatása esetében az elemi nép­
iskola Y—VL osztályában és az ismétlő népiskolában 
való taníttatás nem kötelező.

Az elemi népiskola első osztályába rendszerint csak 
hatodik életévüket betöltőit gyermekek vehetők fel, de 
az iskolagondnokság vagy iskolaszék engedélyével kivé­
telesen olyanok is, akik hatodik életévüket a tanév első 
négy hónapjában, vagyis a tanévet megkezdő naptári év­
ben töltik be. Az oktatás időtartama évenként tíz hónap. 
Ez alól a vallás- és közoktatásügyi miniszter tehet csak 
kivételt annyiban, hogy olyan iskolákra nézve, ahol a 
tanulók többsége mezőgazdasági foglalkozású szülők 
gyermekeiből kerül ki, az iskolaszék előterjesztésére és 
a törvényhatósági közigazgatási bizottság javaslatára a 
tanévet, a helyi viszonyok alapos mérlegelésével, legfel­
jebb két hónappal megrövidítheti.

Mindenki, akinek gondviselésében iskoláztatási kötele­
zettség alatt álló gyermek van, köíeies a gyermeket nép­
iskolába, illetőleg más nyilvános iskolába beíratni és 
gondoskodni arról, hogy a gyermek rendesen járjon 
iskolába; az iskolát azonban szabadon választhatja. 
A nyilvános iskola látogatásának kötelezettsége alól fel­
mentett magántanulók is valamely nyilvános iskolában 
tartoznak évvégi vizsgálatét tenni. Tanyákon vagy egyéb 
olyan helyeken, ahol a nagy távolság vagy egyéb állandó 
jellegű természeti akadály gátolja a r műszeres iskola- 
és vasárnapi templomlátogatást, a vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszternek jogában áll az érdekeltséget, uradalmat, 
községet a fennforgó nehézségek elhárítására, szükség 
esetén külön iskola állítására kötelezni.

Az iskoláztatási kötelezettséget nem teljesítő gond­
viselőt a községi elöljáróság tartozik mulasztásának iga­
zolására és kötelezettségének teljesítésére Írásban fel­
hívni, ha pedig a gondviselő e felhívásnak sem tesz eleget, 
megindítandó ellene a kihágás! eljárás.

A közfogyasztásra szánt gabona, feldolgozása 
és & hátér ág t liest uj árusába*»,

A juiíus hó 31-én életbelépett 5929, M. E. számú 
kormányrendelet kimondja, hogy az 1921 '22. termésévben 
a kormány által közfogyasztás céljára szánt termények­
ből a mMomiizemek csak az alább előírt őrleményeket 
állítják elő; nem malomüzemek az eddigi szabályoknak 
megfelelően előállított és folyó hó 1-én még raktárukon 
lévő hatósági őrleményeket továbbra is árusíthatják.

A ké (százaléknál nem több idegen keveréket tartal­
mazó, hekloliterenkén 76 kg. sulyminőségü búzát a korpa 
és a hulladék levonása után 81°/*-ra kell kiőrőini s abból 
csak a következő fajta darát és lisztet szabad, még pedig 
legalább a Falura r.-t. által meghatározott szabványos 
minőségben (típus) előállítani:

1. Darát és finom tésztalisztet a megőrlés alá vitt búza­
mennyiség összsúlyának 20°/e-a erejéig, amiből minden 
megőroit méíermázsa búza után legfeljebb 2 kg. lehet 
dara;

2. a régi íipusu 2-es számú liszteknél nem durvább 
főzőlisztet a megőrlés alá vett búzamennyiség összsúlyá­
nak 20°/o-a erejéig;

3. egyfajta kenyértisztet a megőrlés aláveti búzamennyi­
ség összes súlyának"35%-a erejéig;

4. takarmánylisztet a megőrlés alá vett búzamennyiség 
teljes súlyának 6°/o-a erejcig.

A 76 kg.-náí nagyobb hektó litersulyu búzából a malom­
üzem a dara, főzőliszt, kenyértiszt és takarmányliszt ki­
őrlési arányának változatlan fenntartása mellett a hekto- 
litersulyiöbbíet minden teljes kilogrammja után l. s—l/a 
kilogrammal több finom tésztalisztet, minőségi hiány 
esetén viszont a hekíoiitersulykülönbözet minden kilo­
grammja után 1/3—1/2 kgr.-al kevesebb finom tésztaliszt 
= ugyanannyival több kenyértisztet köteles előállítani.

Rozsból és kétszeresből, amelyek minőségi súlya hekto­
literenként 71 kilogramm, a korpa és a hulladék elvo­
nása után a feldolgozott mennyiség 75,vo-ának megfelelő 
egységes minőségű kenyérlisztet és 3-; j takarmánylisztet 
keil előliitasi. A magasabb hekíoiitersuly mindén kilo- 
grammnyi különbözeid után tys—J/a kgr.-al több egységes 
kenyérliszt és ennek megfelelően kevesebb mennyiségű 
korpa állítandó elő.

A pótlás címen megengedett legmagasabb levonás 
búzánál, rozsnál és kétszeresnél egyaránt íW/e. Azt, 
hogy az 1921/22. évben, a közfogyasztás céljára a kor­
mány rendelkezésére álló árpát, kölest, tatárkát és 
kukoricát, miként és milyen feltételek melleit kell fel­

dolgozni, a földművelésügyi minister rendeletileg álla­
pítja meg.

A kormány által közfogyasztásra szánt búzából, rozs­
ból és kétszeresből a fenti szabályok szerint előállított 
hatósági lisztért a közvetlen fogyasztást szolgáló (kiesiny- 
beni) forgalmon kívül tehát nagyban, az egyes malom- 
vállalatok rakodó állomására szállítva, tiszta súlyra, zsák 
a f. hó 1-én. éleibe lépett 5930. M. E. sz. kormányrendé, 
let értelmében a kővetkező hatósági határárak szedhetők .
finom íésztaiiszt és búzadara. . ................ kg.-ként 20 ÜL
buzafőzőliszt...______________ .... ______ „ 14 „
buzakenyériiszí, egységes rozsliszt, keve­

rékliszt ................................................ ... s 5 „
Araig a készlet tart, megmarad a f. évi 2442. M. E. 

számú rendelet alapján gyártott egységes fehérliszt 
kilogrammonkénti 16 K.-ás nagybani ára is.

A zsák ára vagy köicsöndija a fennálló rendeletek 
szerint számítható fel. A hatósági árpaliszt, árpagyéngy, 
árpakása, köleskása és kukoricaliszt vagy kukoricakása 
határárát a földművelésügyi miniszter rendeletileg szabja 
meg, a hatósági lisztért, kásáért stb. a kicsinyben;, a 
közvetlen fogyasztást szolgáló forgalomban követelhető 
határárakat az egyes törvényhatóságok első tisztviselője 
szabja meg, a fenti nagybani árak alapulvételével és a 
földművelésügyi miniszter jóváhagyásának fenntartásával.

Kiviteli Illetékek módosítása.
A Julius 23-án érvénybe lépett G. 54,193. számú pénz­

ügyminiszteri rendelet felfüggeszti f. évi augusztus 31-ig 
terjedő hatálvlyal az égetett szeszes folyadékok literen­
ként 12 koronás kiviteli illetékét, továbbá ugyancsak 
augusztus 3í-ig meghosszabbítja a szalámi kivitelére a 
G. 52,331. számú p, ü. min. rendelettel engedélyezett 
illetékmentességet, végül pedig elvileg engedélyezi az 
eddig eltiltott borjukivitdt és a kivitelre kerülő borjú 
után darabonként 506 K. kiviteli illetéket állapit meg.

A bnza- és rozslisst kivitelének felaxabe-ditása,
A mezőgazdasági terményeink kivitelének fokozatos 

felszabadításáért vivőit harcunk egyik nagyjelentőségű 
eredménye, amelyért a gazdaközönség teljes elismerése 
illeti meg Szabó István földművelésügyi és Hegedűs 
Lóránt pénzügyi minisztereket, a jalias 30-án életbelé­
pett G. 62,8ti7. számú pénzügyminiszteri rendelet, amely 
kimondja, hogy további' intézkedésig a vámtarifa 33. 
tételszáma alá" tartozó, búzából vagy rozsból készült liszt 
külön engedély nélkül vihető ki vámkülföldre, a kiviteli 
illeték lefizetésének szabályszerű igazolása ellenében. A 
megállapított kiviteli illeték a kivitelre kerüli búzaliszt 
után a _ teljes súly minden méteriaázsájára 600 korona, 
a rozsliszt után pedig — ugyancsak teljes súlyra — mé­
termázsánként 500 korona. Éz a kiviteli illeték bármely 
ni. kir. vámhivatali pénztárnál befizethető, a m. kir", 
állampénztárain ál ellenben nem. Azok a búza- és rozs- 
lisztirennyiségek, amelyek után a kiviteli illeték lefizet­
hetett, legkésőbben f. évi szeptember 30-ig lesznek vám- 
külföldre kiszáliitandók, E határidőn túl a íisztkivitelt 
külön rendelet fogja szabályozni. Az áru bevallás és a 
kiviteli vámvizsgálat tárgyában a f. évi 4220. M. E. sz. 
kormányrendeletnek 2669. P. M, szám alatt kiadott végre­
hajtás; utasításában (6. pont, 2. bekezdés) foglallak irány­
adók.

Gabona és őrlemények ssállitása a határ- 
erezetben.

A Julius 28-ikt 102,218. számú földművelésügyi minisz­
teri rendelet kimondja, hogy Csonka-Magyarország jelen­
legi határától befelé számítandó 15 kilométer széles 
határövezetben mindennemű, gabona és annak őrleménye 
tengelyen (gépkocsin, szekéren, talyigán), továbbá vas­
úti kézipodgyászkéat vagy hátizsákban, kosárban, batyu­
ban stb. a város vagy község területén kívül eső helyre 
csal; külön szállítási engedélyivel szállítható. Ezt az en­
gedélyt űrlaponként 2 korona díj ellenében 10 méter- 
mázsa súlyig a polgármester, illetve a járási főszolga­
bíró saját hatáskörében állítja ki, ha saját termésnek, 
vagy terményekben kiszolgáltatott munkabérnek saját 
háztartás céljára való elszállításáról van szó. Nagyobb 
mennyiségek szállításánál a földművelésügyi miniszté­
rium szállítási osztályának (IV., Eskü-tér 1.) engedélye 
kérendő ki.

Kisüst amnssEtia.
Magyarország kormányzajának f. évi junius 16-iki- 

magas kegyelmi elhatározása alapján a pénzügyminiszter 
3119. számú rendeletével közhírré tette,' hogy a somogy- 
megyei és más kisgazdák által az 1918. évi november 
1-től 1819. évi december 3!-ig terjedő idő alatt bejelentés 
nélkül gyakorolt pálinkafőzések miatt jogerős ítélettel, 
illetve büntetőparancsesal kiszabott pénzbüntetések ke-

Keréfastnvas, patkóvas, négyzetvas.gftmlb 
vas vaslemez, horganyzott tété lemez, lágy 
vashuzal, széna, szalma kötözésére, slrotszegefe, 
ásófa« kapák, Papátok, ekealkatrésáek
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gyelembői elenged telnek; azzal a teltétellel, hogy az illető 
felek az általak bejelentés nélkül gyakorolt szeszfőzés 
idejére eső szeszadót, szeszadópótlékot és kincstári ár- 
részesedést, valamint ezek egyszeresét pénzbüntetés fejé­
ben előre befizetik.

A vegykisérleti, Illetve vegyvissgáló állomá­
sok aj körzeti beosztása,

A földművelésügyi miniszter 88,070. száma rendeleté 
az 1895. évi XLVI. í.-e. alapján működő vegykisérleti, 
illetve vegyvizsgáló állomások uj központi beosztását f. 
hó 1-től kezdve a következőképpen állapította meg:

í. A m. kir. országos kémiai intézet és központi vegy­
kisérleti állomás (Budapest II., Heltai Ferenc utca 24.) 
körzete : Budapest, I—III. kerületet, Esztergom és Heves- 
vármegyék, továbbá Fejér vármegye ad cm yi és vádi járása, 
Pest megye biai, pomázi és szentendrei járásai, Szent­
endre városa; az orsz. kémiai intézet erzsébetialvi ve­
gyészeti kirendeltségének körzetébe pedig Pest megye 
aisódahasí, győmrői, kispesti, monori, nagykátai és rác­
kevei járásai tartoznak.

2. Budapest székes főváros vegyészeti és élelmiszervizs­
gáló intézete (Központi városháza) körzete; Budapest, 
IV—X. kerületei.

3. Debreceni m. kir. vegykisérleti állomás: Debrecen, 
Sereg, Bihar, Szatmár és (ing vármegyék magyar köz- 
igazgatás alatt álló járásai, Bereg, Kisújszállás, Mezőtúr ' 
és Türke ve r.-t. városok, Hajdú- és Szabolcs vármegyék 
és Jásznagykunszolnok megye tiszai alsó, közép és felső 
járásai.

4. Győr szabad kir. város törvényhatósági vegyvizsgáló 
állomom: Győr megye, Győr városa, Veszprém megye (az 
enyingi járás kivételével) és Komárom vármegye.

5. Kalocsai m. kir. paprikakisérleti és vegyvizsgáló 
állomás: Pest megye dimavecsei, kalocsai és kiskőrösi 
járásai. Kiskunhalas,- Báesmegye meg nem szállott részei 
és Baja,

6. Kecskemét városi hatósági vegyvizsgáló állomás: 
Kecskemét, Pest megye abonvi, kiskunfélegyházi és kun- 
szentmiklósi járásai. Cegléd, Kiskunfélegyháza és Nagy­
kőrös, Szolnok és Jászberény városok, Szolnok megye 
jászsági alsó és felső járásai.

7. Keszthelyi m. kir. vegykisérleti áUomás: Zala megye.
8. Magyaróvári m. kir. 'vegykisérleti állomás: Moson 

és Vas vármegyék.
9. Államosítás alatt lévő miskolci vegyvizsgáló állomás ; 

Borsed, Abaujíorna, Gömör és Zemplén vármegyék és 
Miskolc város.

10. Sopron város Ívhat, vegyvizsgáló állomása: Sopron 
városa és Sopron megye.

11. Szegedi rn. kir. vegykisérleti állomás: Szeged és 
Hódmezővásárhely, Csanád, Csongrád, Arad, Békés és 
foroGtáí vármegyék magyar közigazgatás alatt lévő 
területei,

12. Székesfehérvári thj. városi vegyvizsgáló állomás: 
Székesfehérvár és Pécs városok, Fejér megye (az adonyi 
és váll járások Kivételével), Veszprém megye enyingi 
járása, Baranya megye. Tolna és Somogy megye.

13. As újpesti főiskolai szociális telepen elhelyezett 
m. kir. vegyvizsgáló állomás: Pest megye aszódi, gödöllői 
és váci járásai, Újpest és Vác város, Bars, Hont és 
Nógrádi megyék magyar közigazgatás alatt áíló részei.

A veíőmagvizsgálat tekintetében egész Csonka-Magyar- 
ország területe a Budapesti M. Kir. Vetőmag vizsgáló 
Állomás (If., Kitaibei Pái-utca 2.) körzetébe tartozik.

Uj pénzügyi rendeletiek.
A hivatalos lap Julius 31-iki számában megjelent 

5860. M. E. számu rendelet a pénzforgalom ideiglenes 
szabályozásáról szóló folyó évi XIV. t.-tikk 1. §-át is 
életbe lépteti folyó hó i-töí kezdve s így ezzel a nappal 
az idézett törvénycikk a maga egészében érvénybe lépett 
s a 3736. száma pénzügyminiszteri rendelet értelmében 
a m. kir. állami jegyintézet egyidejűleg megkezdte műkö­
dését. Az Osztrák-Magyar Bank magyar feiüibélyegzéstt 
100 koronás bankjegyeinek díjmentes kicserélési határ­
idejét folyó ho 10-ig, a vagyonadó- és jövedelemadó- 
vallomások benyújtási határidejét folyó hó 15-ig bezárólag 
hosszabbította meg a pénzügyminiszter.

Az entente államait ármbehaz&talának 
váaskeseléee.

A pénzügyminiszter julius hó 31-iki 3775. számu ren­
deletével a trianoni szerződés 208. $-a alapján kimondja, 
hogy Magyarországba ama szövetséges és társult hatalmak 
országaiból behozatalra kerülő áruk, amely hatalmak a 
trianoni békeszerződés ratifikálása alapján annak 364. 
f-a értelmében igényt tarthatnak a volt osztrák-magyar 
monarchia 1914. évi julius 28-án érvényben volt leg­
kedvezőbb várnáijtéteieire, továbbá a legnagyobb ked­
vezményre jogosult államokból Magyarországba behoza­

talra kerülő áru vámkezelésénél í. évi julius 26-ának 
délutáni 18 órájától kezdve bezárólag 1922. évi január 
26-ának 18 órájáig azokat a szerződéses határozmányokat 
kell alkalmazni, melyek a szerződéses vámtarifának .szer­
ződéses állam“ feliratú hasábjában vannak megjelölve,

A trianoni szerződés értelmében e hat hónapos határ­
idő lejártával további 30 hónapig, vagyis bezárólag 1924. 
éti julius 26-áíg az említett államokból Magyarországba 
behozatalra kerülő friss és szárított gyümölcsre, friss 
zöldségnemüre, faolajra, tojásra, sertésre, hentesárukra 
és élő baromfira alkalmazandók továbbra is a fent 
emlitett kedvezményes vámtételek és szerződéses baíá- 
rozmányok.

A trianoni szerződést eddig ratifikált s e címen a ked­
vezményes vámtételekre igényi tartó államok: Nagy- 
Britannia, Franciaország, Olaszország és Japán, továbbá 
Belgium, Románia, a Szerb-HorvátSzlot én állam és 
Csehország. A legnagyobb kedvezményre jogosult álla­
mok pedig Egyptom, Bulgária, Dánia, Liberia, Marokkó, 
Németország, Németalföld, Perzsia, Svédország, Svájc, 
Spanyolország, Tunisz és Törökország. Az érvényben 
levő vámfelfüggesztések hatályát ez a rendelet nem 
érinti.

As abr&kfcakarmányolc forgalmának falsiaba- 
üítáea.

Folyó hő 1-éa lépett érvénybe a julius 31-iki 5046. 
M. E. sz. kormányrendelet, a malomipari, őrlési és hán- 
toiási hulladékok továbbá takarmányozási célokra szol­
gáló egyéb ipari termékek és hulladékok forgalmának 
szabaddá tétele és a Korpaközpont megszüntetése tár­
gyában. A rendelet értelmében az í 020. évi termésű ga­
bonából származó korpakészletek, továbbá az 1920—21, 
termelési érben előállított s a folyó évi 947. M. E. sz. 
kormányrendelettel igénybevett cukorszörpkészletek kivé­
telével mindennemű malomipari, őrlési és háutoiási hul­
ladék, valamint egyéb takarmányozási célra szolgáló ipari 
termék és hulladék forgalma folyó hó 1-től szabad. A 
tavalyi korpa- és cukorszörpkészletek továbbra is a 
Korpaközpontnak, illetve & Korpaközpontnak az alábbiak 
szerint elrendelt felszámolását intéző bizottságnak ren­
delkezései szerint hozhatók forgalomba.

Mivel ugyanis az 1915. évi 2996. M. F.. számu kor­
mányrendelettel létesített Korpaközpont ügyköre meg­
szűnt, a kormány elrendelte annak felszámolását. Egy­
idejűleg intézkedik a földművelésügyi miniszter 2538. sz. 
rendeleíe a Korpaközpont felszámolásának végrehajtásá­
ról s ügyeinek végleges lebonyolításáról. A felszámoló 
bizottság elnökévé Easterner Alfons dr. miniszteri taná­
csost, helyettes elnökéül Leidenfrost Aurél ni kir. gazd. 
főfelügyelő, tagjaiul pedig Tóth Jenő dr. és Lukács Pál 
miniszteri tanácsosok, továbbá Fehér István a Pénz­
intézeti Központ revizora neveztettek ki. Ismét meg­
szűnik ezzel egy háborús központ, amely sok támadás­
nak volt ugyan kitéve, de amelyről mégis megállapít­
hatjuk, hogy általában egyike volt a háborús központjaink 
között _ legjobban vezet elteknek, amely szervezeténél 
fogva is távol állott mindennemű nyerészkedéstől s az 
adott viszonyokhoz képest tőle íelhetíleg igyekezett a 
mezőgazdasági érdekeket szem előtt tartani és kielégíteni. 
Még a forradalmak előtt Somssich László grófot, az 
OMGE jelenlegi elnökét kérte fel a földművelésügyi 
miniszter arra, hogy a Korpaközpont ügyvitelét a gazdák 
részéről felhangzott panaszok szempontjából vizsgálja 
felül és ez a beható vizsgálat, mint annakidején a 
Köztelekben is megírtuk, fényes elégtételt szolgáltatott 
a Korpa központ vezetőségének. Azóta is minden igye­
kezetével rajta volt a Ksrpakőzpont, hogy az állam ren­
delkezésére álló gabonamennyiségek korpáját és egyéb 
hulladéktakarmányokat lehetőleg mérsékelt áron bizto­
sítson az állattartó gazdáknak, A gabonaforgalom fel­
szabadítása azonban természetesen maga után vonta az 
őrlési hulladékok forgalmának és áralakulásának szabaddá 
tételét s így a Korpaközpont feleslegessé vált.

F elhat »Irani iái törvény.
A hivatalos lap julius 31-iki száma közli a folyó évi 

XXXIV. t.-c.-t, mely felhatalmazza a kormányt arra, hogy 
az 1920—2 L évi állami költségvetésről szóló 1921. évi 
XXIII. t„-c. alapján f. hó -tői f. évi dec. 31-ig bezárólag 
vezethesse az állami pénzügyeket

A felhatalmazási törvény 7. § a felhatalmazza a pénz­
ügyminisztert arra, hogy az ingatlanok Vagyonváítságá- 
nak folyóvá tétele céljából legfeljebb 3500 millió korona 
névérték erejéig évi 5°/o-kal kamatozó tőrlesztéses állami 
köicsőnkűtvényeket bocsáthasson ki, amelyeket a vagyon- 
váltsággal terhelt ingatlanokon a rájuk kivetendő vagyon- 
váltság erejéig sorrendben minden más dologi terhet 
feltétlenül megelőző jelzáloggal kell biztosítani. A pénz­
ügyminiszter állami külcsönkötvények kibocsátása helyett 
megállapodhat valamely fennálló magyar jelzálogintézet­
te 1 vagy külön e célra alapítandó pénzintézettel az előző

bekezdésben említett jelzálogok alapján legfeljebb negyed- 
fél milliárd korona névérték erejéig á° o-os kamatozású 
vagyonváltság-záioglevelek kibocsátása iránt, amelyek 
egy része esetleg külföldi pénznemekre is szólhat s 
amelyekért az államkincstár szavatosságot ;s vállalhat. 
Ezek a külcsönkötvények sorsolás utján, rendszeres terv 
szerint fognak törlesztetni.

A felhatalmazási törvény S. |-a szerinti a 41 a° a-os 
kamatozású községi kötvények váiíságmentesek.

A törvény 11. fa szerint az üzletszerű vagy nyilvá­
nos versenyfogadásokat közvetítő egyének vagy vállala­
tok a földművelésügyi miniszter áltat rendeletileg meg­
állapítandó külön illetéket tartoznak fizetni, melyből 6°/d 
a verseny rendezőségének pénztárát, t!o totalizator 
alapot, 2°/b a vallás- és közoktatásügyi minisztérium 
„testi nevelés“ című alapiját, iW)/e pedig felerészben 
Budapest szegényügyi igazgatását, másik felerészben 
az állami jótékony sorsjátékalapot illeti meg.

Kisüstök sokat vitatott kérdését a felhatalmazási tör­
vény úgy szabályozza, hogy a főzőkészülék termelőké­
piessége szerinti átalányozás mellett szeszfőzés céljából a 
községből vagy annak szőlő- és gyümölcstermelőiből siló, 
szabályszerűen működő alakulatok (hegyközség, közbir­
tokosság, vagy a termelők más hasonló szervezete vagy 
alkalmi egyesülése) állal üzemben tartott szeszfőzőkben 
felállított vagy erre vonatkozó külön engedély alapján 
az említett szeszfőzőn kívül használható főzőkészüléke­
ken gyakorolhatók. Továbbá a községi és egyesületi szesz­
főzőkre nézve a pénzügyminiszter rendeletileg fogja sza­
bályozni azokat a feltételeket, amelyek mellett a közsé­
gek, valamint egyesületek a szeszfőzdéikben felállított főző­
készülékek használatát egyeseknek megengedni kötelesek.

Végül felhatalmazást ad a törvény a. pénzügyminisz­
ternek arra, hogy a. háborús gazdasági szervek ellen­
őrzése, felszámoltatása, vagy a már folyamatban levő 
felszámolások folytatása és befejezése tekintetében szük­
ség szerint megfelelő rendelkezéseket tehessen.

Kiviteli yágráállatvásár,
A f. hó 3-án közzétett 6063. M. E. sz, kormányrendelet 

kiviteli vágóállatvásárt létesít Budapesten a belföldi 
nagyobb kínálat elhelyezése és az állatkivitel lebenyo- 
iiíásának megkönnyítése érdekében. A rendelet szerint 
további intéztedéiig meg van engedve a budapesti vágó- 
állá tvásárra belföldi forgalomra nézve le nem zárt terü­
letekről felhajtásra kerülő belföldi származású egészséges 
élő vágómarháknak és vágójuhoknak, úgyszintén a magyar 
kir. füldmüv. miniszter által rendeletileg megállapítandó 
állaíegészségrondőri feltételek és módozatok betartása 
mellett az ország területén kívül fekvő helyekről beho­
zatali engedély nélkül behozható és a kiviteli vágóállat- 
vásárra felhajtásra kerülő egészséges vágómarháknak és 
vágójuhoknak erről a vásárról minden külön engedély és 
kiviteli illeték nélkül való kivitele.

&z áll&íforgalom újabb ssahályozáea a meg­
szállott; területekről.

A földművelésügyi miniszter folyó hó 3-iti 78,858. sz- 
rendeleté kimondja, hogy hasított körmii állatok (szarvas- 
marhák, juhok, kecskék és sertések) megszállott terüle­
tekről az illetékes m. kir. állatorvos által a behozó fél 
költségére foganatosítandó és kedvező eredményű határ­
széli vizsgálat után az ország területére . a következő 
állategészségrendőri feltételek és módozatok mellett hoz­
hatók be.

Vasúton való behozatal esetén a határállomásra kiren­
delt állatorvos a kísérő okmányon igazolja a vizsgálat 
eredményét s a marhalevelek a rendeltetési helyen ez 
alapon ál ti tandók ki. Ha pedig a behozatal lábon hajtva 
vagy egyéb módon történik, az ilyen állatszállítmányok 
a demarkációs vonal mentén elkülönítve helyezendő!: el, 
míg az állatorvosi vizsgálat meg nem történik s erről a 
szállító igazolványt nem kap, melynek alapján a marhaleve­
lek a legközelebbi község elöljárósága által áiiitandók ki, az 
állatok eredeti származásának megjelölésé vei. Az ekként 
behozott és levágásra szánt hasított körmü állatok az 
áthajtási helyhez legközelebb fekvő vasútállomáshoz, 
az előirt vizsgálat után kiállított állatorvosi igazolvánnyal 
és marhalevelekkel a budapesti vágómarhavásárra és a 
nagytétényi zárt serlésvásárra szállíthatók, ahol teljesen 
elkülönítve helyezendők el és további forgalmukra nézve 
a vágóáliatrásári szabályok érvényesek. Hasított körmü 
állatoknak tovább tar tás céljából való behozatala továbbra 
is a földművelésügyi miniszter előzetes külön engedélyéhez 
van kötve, kivéve ha az állatok az előirt állatorvosi 
vizsgálat után vasúton közvetlenül a budapesti tény esz­
es haszonállatvásárra, úgyszintén sertések hizlalás céljá­
ból a nagytétényi m. kir. állategészségügyi hivatal 
felügyelete alatt álló nagytétényi sertéshizlaló telepre 
küldetnek, ahol azok elkülönítve helyezendők el. A 
budapesti tenvész- és haszonállat vásárról, valamint a 
nagytétényi sertéshiztalóíeteprői belföldi rendeltetési

MÁK KAPKA.TÖ

a „HUNGÁRIA“ lifrip -, Kénsav-és Vegyi
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32. SZÁM 31-iK fTFOLYAM.

filomásekra való elszíDitás e«üns sz cda kirendelt *. 
Mr. állatorvos előzetes vizsgálata alapján i s főidmfiv. 
miniszter által esctről-esetre megállapítandó feltételek 
megállapítása mellett történhetik. Az egyes behozatalok­
ról az állatorvosi vizsgálatok alapján a' határszélről a 
fűldmüv. miniszternek esetenként jelentés teendő.

LEVÉLSZEKBÉM.
S rovatban csak a közérdekű kérdésekre adjuk meg 
a választ, ezért tessék állandóan figyelemmel Irisénsi 

a »Szerkesztői üzeaetek"-et is.

4 szerkesztőséghez ».rak a lap szeöemi részére vonet- 
kozó levelek intézendők, hirdetési, lapreklamálási, eias- 
viítoztatási stb. figyekben tessék egyenesen a kiadó­

hivatalhoz fordulni.

A csávázás sikertelensége. 75. sz. kérdés. 
1920. őszén is a vetőmagbuza rézgálic-oldattal 
rendesen be lett pácolva és az idén a búza mégis 
üszkös, kérdem, mi az oka .ennek, nem-e lehet 
az, hogy a rézgálie, mivel a vetőmag az őszi 
szárazság következtében október elejétől decem­
berig hevert a földben és csak akkor kapott 
esőt, hogy kikelhetett, ezen hosszú idő alatt el­
vesztette a vegyi hatását és az üszöggomba 
spóráit nem ölte már el? Ingatlan.

Felelet a 75. sz. kérdésre. Vannak esetek, ame­
lyeknél úgy látszik, mintha a csávázás nem biz­
tosítaná a várt eredményt ; a búza a csávázás 
dacára megüszkösödik. Ennek a jelenségnek okait 
kutatta Beck Olga (Naturw. Zeitsehr. f. Land- 
und Forstwirtsch. XVIII. 1929 :80—91.) s abban 
véli megtalálni, hogy a csávázás sikere nemcsak 
az üszögspóráknak a rézvegyillettel való érint­
kezése, hanem ugyanabban a mértékben magá­
nak a buzaszemnek a rézsóoldattal való teljes bevo­
násától függ. A rézsóoldatnak azt a csekély 
mennyiségét ugyanis, amely az üszögspórákhoz 
tapad, a talaj, nevezetesen ennek koloidális al­
katrészei csakhamar elvonják, ha ellenben a 
buzaszem felületéhez tapad kellő mennyiségű 
rézsó, ez állandóan vagy legalább is addig men­
tesíti a fiatal csirát a "fertőzéstől, amíg a leg­
veszedelmesebb koron túl van. Éhből a magya­
rázatból is kitűnik, hogy az eljárás sikertelensége 
még ebben az esetben Is a tökéletlenül végrehajtott 
esávázásnak a következménye. A buzaszem felü­
letének okvetlenül érintkeznie kell a csávázó- 
folyadókkal s valóban igazuk van a csávázási 
eljárás terjesztőinek — itt elsősorban IJnhardt-oi 
kell megemlítenünk —, akik oly nagy súlyt helyez­
tek a magnak a csávában való megmosásdra, kéztel 
való erősen egymáshoz dörzsölésére. A szóbanforgő 
esetben is mindenesetre a csávázás körül történt 
a hiba: azért állíthatjuk ily biztosan, mert a 
helyesen végrehajtott csávázás után az üszög 
vagy egyáltalában nem lép fel, vagy oly csekély 
mértékben, mely a gyakorlatban nem játszik 
szerepet. “ 1).

Elővetemény és buzahozam. 76. sz. kérdés. 
Több évi gyakorlati tapasztalatom szerint a 
buzahozam nagyobb, ha az előnövényt (bükköny, 
biborbere. lóhere) magnak hagyom beérni, mint 
ha azt zöldtakarmánynak kaszálom le. Mi lehet 
ennek az oka, hiszen az elmélet szerint a mag 
képzéséhez az előnövény a föld erejét jobban 
igénybeveszi? Dunántúli gazda.

Felelet a 76. sz. kérdésre. Annak magyarázatát, 
hogy a búza magnak bagyottpülangós takarmány­
növény után többet terem, mintha azt zöldtakar­
mánynak levágják, a helyi viszonyok közelebbi 
ismerete nélkül csakis abban találjuk, hogy 
minden pillangósnál a java nitrogéngyüjtés vi­
rágzása után, magkötéskor áll be. A kérdezett 
talaj valószínűen nitrogénben szegény és annyi­
ban díszük jobban a búza magnak hagyott pil­
langós után, mert az sokkal jobban gazdagította 
a talajt nitrogénben, mintha a pillangós takar­
mánynak korábban került volna le. — r —
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Állattenyésztési vándorgyűlés 
Konyhádon.

A kecskeméti állattenyésztési vándorgyűlés 
sikerén felbuzdulva és a kifejezett kívánságok­
nak megfelelően az OMQE tervbe vette, hogy 
az ország különböző vidékem fog hasonló vándor- 
gyűléseket rendezni. A legközelebbi állattenyész­
tési vándorgyűlést, a Tolna vármegyei Gazdasági 
Egyesülettel karöltve, folyó évi szeptember 24-én 
és 25-én Bmyhádon fogja rendezni, egyrészt, hogy 
az állattenyésztési politika irányítására hívatott 
tényezőknek a helyszínén mutassa be a bonyhádi 
vidék jelenlegi anyagát, másrészt, hogy a látottak 
és hallottak alapján a bonyhádi marha további 
javításának legcélszerűbb 'módjait és eszközeit 
megvitassák.

A Tolnavármegyei Gazdasági Egyesület melegen 
felkarolta a vándorgyűlés tervét és egy kiüüii 
rendező-bizottságot"küldött ki Jeszenszky Andor 
báró elnöklete alatt, A vándorgyűlés végleges 
programmját, az OMGE-vel egyetértésben, ez a 
bizottság fogja kidolgozni.

Előreláthatólag szeptember 24-én reggel indul 
a tanulmányozó társaság Budapestről a domb­
óvári vonattal, amelyről Ilőgyészen száll le. Onnan 
kocsikon megy Bonyhádira, útközben néhány jel­
legzetes bonyhádi marhatenyésztő községben 
helyszíni tanulmányokat végezve, éjjeiezés Bony­
hádion. 25-ikén reggel Bonyhádon nagy áilatdija- 
zás, utána a tulajdonképpeni vándorgyűlés, amelyen 
jeles szakemberek fognak előadásokat tartani 
Délután kocsikon a fővonal valamelyik állomá­
sára megy a társaság, útközben szintén külön­
böző tanulmányi szemléket végezve (így való­
színűleg a hires pusztádon sajtgyárat stb).

A bonyhádi vándorgyűlés iránt nagy érdek­
lődés mutatkozik, bizonyára ezen is a szakembe­
reknek olyan kiváló társasága fog résztvenni, 
mint a keeskemétin. A vándorgyűlésnek különös 
jelentőséget ad az a mozgalom, amelyet tolna­
megyei gazdák egy állattenyésztő és törzsküny- 
velő egyesület alakítása érdekében indítottak. 
A bonyhádi vándorgyűlés bizonyára jelentősen 
hozzá fog járulxdahhoz, hogy a bonyhádi marha 
javítása érdekében a rendszeres és céltudatos 
munka meginduljon.

VEGYESEK.
Terméskilátások.

A földművelésügyi minisztérium július hó 29-én 
adta ki a gazdasági tudósítóktól és a gazdasági 
felügyelőségektől beérkezett jelentések alapján 
összeállított helyzetjelentést, amely a július hó 
‘27-iki állapotokról számol be. Az utolsó jelentés 
eltelte óta állandóan száraz és forró időjárás volt 
és a hőség a talaj nedvességtartalmát igen ked­
vezőtlenül befolyásolta. A csapadékviszonyok 
oly vigasztalanok, hogy egy országos eső volna 
szükséges, hogy a takarmányok, a kapások és 
tariőuövények terméshozama megfeleljen a hoz­
zájuk fűzött várakozásnak. Á legelők nagy része 
kisül.

A várható búzatermés országos összege a leg­
utóbbi becsléssel szemben 466,000 q-val emelke­
dett. Csonka-Magyar országon búzával bevetett 
terület 1.832,719 kát. hold. Ezen a területen kát. 
holdanként átlag 6‘6 q, vagyis összesen mintegy 
l2X)61jjvú q a valószínű búzatermés.

A rozs hordását általában befejezték, csépíése 
folyamatban van. A termésmennyiség az utolsó 
jelentésben közölt termésmennyiséggel szemben 
175,000 q többletet mutat. A rozs vetés területe 
907,640. hat. hold, a jelentés szerint kát. holdan­
ként 56 q, vagyis összesen 5.100,000 q rozster­
més várható.

Az árpa hordása és csépíése folyamatban van.

Terióháníasiioz
Őszi munkákhoz

T árcsásboronákai, 
Keitöseketesieket

(egyeseke gerendelyére alkalmazhatók),
Három* éss négyvasu ekéket g
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Egy- és tobfewasu ekéket, 
FSögtero hengerekéig 
„ünicum Drill“ sorveiögépeket.
Szántási és könnyű wetésberosákat

A termés gyenge, helyenként gyengeközepes. 
Az árpavetés területe 833,465 kát. hold. Ivat. hol­
danként átlag 5-4 q, összesen 4.498,000 q a való­
színű árpatermés,

A zab aratása folyamatban van, a termés álta­
lában gyenge. A folyó gazdasági évben a zab­
vetés területe 564.950 kai. hold. Ezen & területen 
holdanként átlag 5 g, vagyis összesen 2.808,000 q 
zabtermés várható.

Tengerivel a folyó gazdasági évben 1.871,507 
kai. hold volt bevetve. A tengeri fejlődésére a 
háromhetes szárazság rósz befolyással volt, mert 
éppen szemzés idején érte a tengerit, úgy hogy 
ha legrövidebb idő alatt nem kap esőt, a jó ter­
méskilátások teljesen leromlanak.

A burgonyával bevetett terület 461,478 kát. hold. 
A nagy szárazság igen kedvezőtlenül befolyá­
solta a burgonya fejlődését, A gumók aprók, 
több helyről levélfodrosodást jelentenek.

Cukorrépával 65.206 kát. hold volt bevetve. A 
cukorrépa fejlődése is kedvezőtlenre fordult a 
nagy szárazság és hőség következtében. Több 
helyről különféle rovarkárt jelentenek. Ha esőt 
nem kap, a terméskilátások igen gyengék 
lesznek.

A takarmányrépa a szárazságot sínyli. A. repcét 
már elcsépeltek, termése közepes. Á komló esőt 
kíván, a korai már kezd érni. A köles és tatárka, 
amely tavasszal vettetett, elég jó, bár az esőt 
igen kívánja, a tarlóba vetett most kel és kisülő- 
íóiben vau. A cirok fejlődéséhez is eső kellene. 
A kender és len terméseredménye, ahol esőben 
részesült, ott jó, máshol azonban alacsony ma­
radt. A dohány tűrhetően áll, most kezd virágozni.

A mesterséges takarmányok közül a lóhere és 
lucerna gyenge termést adott. A csalarnádét nagyon 
megviselte a szárazság, néhol már fonnyadni 
kezd. A rétek sarjufüuövése nagyon megromlott, 
gyenge termés várható. A legelők, a lapos terü­
letektől eltekintve, kiégtek.

Gyümölcsből gyenge termés várható.
A szőlőről szóló jelentés szerint a budapesti 

kerül then középtermésre van kilátás. A vesz­
prémi kerületben a peronoszpora terjed, jóköze­
pes termés várható. A kecskeméti kerületben a 
terméskilátások rosszabbodtak, egyébként a 
szőlőre az időjárás kedvező és a korábbi fajták 
már puháinak. A - miskolci kerületben mennyi­
ségre közepesnél jobb termés várható. Eger és 
vidékén a bogyók fejlődését az utóbbi meleg idő­
járás kedvezően előmozdította. Közepes termésre 
van kilátás. A tarcali kerületben jó szüretre szá­
mi tanak.

Bau Gottlob halála. Az ország gazdaközön­
sége is bizonyára őszinte részvéttel értesült Rau 
GütÜobnafe, a szénbizottság volt elnökének s a 
szénelosztas országos kormánybiztosának hiva­
talos útjáról való visszatérésekében történt 
hirtelen elhunytéról. Rau Gottlob kiváló szak­
tudású vezető embere volt hazai szénbányásza­
tunknak, midőn 1917-ben az Országos Szénbizott­
ság élére állíttatott s azóta minden igyekezeté­
vel rajta volt, hogy az ország mezőgazdasági, 
ipari és magán fogyasztási szénszükségletét“ a 
legválságosabb körülmények között is biztosítsa. 
Ez pedig kivált 1918. végétől kezdve nagyon 
nehéz feladat volt, amelynek sikeres megoldá­
sával Rau Gottlob a gazdasági fennakadástól 
mentette meg az országot s ezzel elévülhetetlen 
érdemeket «szerzett. Éppen váratlan elhunyté val 
egyidejűleg közölte a hivatalos lap Horthy Mik­
lós kormányzónak elismerő nyilatkozatát" mely­
ben Rau Gottlob széneloszíási kormánybiztosnak 
fáradhatatlan buzgalmáért és sikeres működésé­
vel szerzett kiváló érdemeiért teljes elismerését 
nyilvánítja. Kiváló szaktudása, előnyös nemzet­
közi összeköttetései és puritán jelleme olyan 
értékek, melyek Ran Gottlobot a legalkalma­
sabbá tették az általa elfoglalt hely sikeres be­
töltésére s amelyek megfelelő pótlása vajmi ne­
héz lesz.

elismert elsőrangú Kivitelben szállít:

BUDOLF FEBF.NO

Budapest, If., Vilmos-császár-ut 60.
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Cimademáiyetás, A koraánysé, » ».ki?. föld­
művelésügyi miniszter előterjesztésére, Barom 
Ernő dr. miniszteri osztály tanácsosnak a miniez- 
teri tanácsosi címet adományozta.

Eljegyzés. Kertész Otlyt, Kertész Chrnlának, a 
„Köztelek" kiadóhivatal igazgatójának leányát el­
jegyezte Schütz Kmrád pénzigymiaiaeteri tiszt­
viselő.

Halálozás. Nj/ikts Gyula uradalmi tiszttartó, 
egyesületünk tagja, Julias hó 28-án, 58 érés ko­
rinán, Batídáa meghalt. Az elhunyt földi marad- 
rányait jul. hó 28-aa temették el Hódmezővásár­
helyen.

Uj arankamentesitő gép. Franciaországban egy 
uj gépet szerkesztett £» val <?.*) (Saint Quentin, 
48., Boulev-Gambettaj. amely azon a megfigye­
lésen alapszik, hogy lőnere és lucerna, vala­
mint egyéb nereféíe'mag cséplésekor az aranka- 
termések, de még az útifű s több egyéb káros 
gyom termése is, könnyebben, azaz előbb törik 
össze s bocsátja ki a magot, mint maga a here- 
termés. Az aranka- és utifümag-mentesitóst tehát 
már a csépiéikor eazközli oly módon, hogy a 
cséplés és legubőzás közé egy közbeeső műve­
letet iktat be, melyei a „Batteuse décuscuíeuse 
déphmtineuse" (arankamentesitő, utifümentesítő 
cséplőgép) nevű gép teljesít. Franciaországban 
a cséplőgépek általános alkalmazása előtt a here­
féle takarmánynövények magját kézzel gubóz- 
ták, ritkán egy kis, erre a célra készült géppel, 
ezután a hüvelyeket egy különleges cséplőgépbe 
(„batteur éposseur“-be) bocsátották; ennél az 
eljárásnál sok gyommag, különösen az aranka- 
és utifümag szinte automatikusan távolittatoit el, 
mert termésük könnyebben bocsátván ki a magot, 
már az első művelet alkalmával takarodott ki. 
A nagy cséplőgépek alkalmazásával, amelyek a 
legubózást és a kicséplést egymásután végzik el, 
a gyommagvag nemcsak hogy nem takarodnak 
ki a magból, fianem ellenkezőleg ez a gép kel­
letlen módon éppen a legnagyobb arankamag- 
rakat s az utifümagot tereli a tisztított mag közé. 
Duval fent emlitetí, alkalmas módon szerkesztett 
rostával, amelyre a hüvelyeket kicsépeltetésük 
előtt bocsátja,"a veszedelmes gyommagvakat el 
tudja távolítani. Utóbb oly gépalkatrészt szer­
kesztett, mely a nagy cséplőgépbe beilleszthető; 
ez a gyommentesítést a gubózás és cséplés közt 
végzi el. D.

A szőlőtőkék sárgulása. Többféle és nagyon 
eltérő oka van a szőlőtőkék sárgudásának. a leg­
gyakoribb esetek közé tartozik a talajvíz és a 
Talaj megmunkálás helytelensége. Ezért figyelemre 
méltó tanácsok gyanánt szolgáljanak a követ­
kezők ; talaj lazítás"; a szőlőben való munkálkodás­
sal járó tiprás tekintetéből száraz időjárás vá­
lasztandó, nehogy a sáros talaj letaposásával 
a feltalaj megtömődjék; a jő és vizet áteresztő 
talajt nem szabad nagyon keverni, kevésbbé 
áteresztő altalajjal avagy éppenséggel befödni, 
mert ez által a talajnak felülről való szeílőző- 
dése meg van akadályozva az esetleges talajvi­
zet megfeleld alkalmas módon el kell vezetni; 
az istállói trágyát nem szabad túlságosan mélyen 
a talajba juttatni; általában ügyelni kell arra, 
hogy a szőlő rendszeres időszakos trágyázása 
hiányt ne szenvedjen és természetes trágyázás 
céljaira érett szarvasmarhatrágya használtassák. 
A íiilöxera ellen való megfelelő védekezési eljá­
rásokban mulasztás ne történjék. S. K.

Megjelenik a Magyar Gazdaszövetség kecskeméti 
tanyai kongresszusának naplója. A Magyar Gazdaszövet­
ség kecskeméti tanyai kongresszusának napiója augusztus 
elején hagyja el a sajtót. A napló tartalmazza a tanya- 
rendszer közigazgatási, vallás- és iskolaügyi, gazdasági, 
kereskedelmi, közlekedésügyi, társadalmi és szövetkezeti, 
valamint az alföldi gazdálkodás reformjáról, a fásításról 
és talajjavításról elhangzott előadásokat és a hozzájuk 
fűződő szakszerű vitát. A kötet a Magyar Gazdák Szem­
léje julius-augnsztusi kettős számaként jelenik meg 40 K.

irtsam. M#f?eaá#lé»3i: a Magyar §mrda*4veÉeég «Mérne
(Badapeat, üllői-ui 21.) intézendők.

Uj vállalat. Haturi, r.-t árura*! egy ipari ét orrén 
növénytermelő és értékesítő társaság alakul. A közel­
jövőben érintkezést fog keresni & magyar gazdaközőn- 
iéggel és társtermelők utján fogja céljait megvalósítani. 
Különös súlyt helyez majd a társaság az exportra és 
exportképességünk fokozása iránt kifejtendő tevékeny­
sége igaz nemzeti, hazafias célt szolgál.

Gazdasági állást keres Aiexay István ny. hadnagy, aki 
érettségi bizonyítvány mellett f. évi aug. 25-én végzi a 
pápai földmüvesikola tanfolyamát, ispáni, segédtiszti, 
gyakornoki vagy gazdasági tisztviselői állást keres.

A 58 ér óta fennálló Fischer J. részvénytársaság 
zsák- és ponyvagyárát Budapest, Nádor-u. 31/33, mint 
elismert megbízható céget, a legjobban ajánljuk. Ponyva- 
kölcsönző-intézet

A budapesti gabonatőzsde napijegyzése szerint eladok 
és veszek mezőgazdasági terményeket, gabona- és takar- 
mánynemüeket Nemes Kálmán nagykereskedő és gabona­
bizományos, Budapest, Gabonatőzsde. Iroda: Nagymező­
utca 22. Telefon : 171—21. Sürgönyeim: Nemesék.

egyik nagyobb területre is kiterjedő esete a $7 — 28-A' 
tsanád, Csen gr ad, alsó Békés és a/só Szolnok megyéken 
járt kártevő viharos jégzivatar.

A júliusi esőmérleg a rendes bari mennyiség száza­
lékaiban kifejezve megyénként a kővetkező:

# yov&to as

I. Duna jobbpart.
— 90», a 
—73't) 
—640/a

Baranya — ...
Fejér _______
Győr ......... ...
Komárom ...
Moson ... ..........
Somogy ..........
Sopron................
Tolna ...-------
Vas... ................
Veszprém ..........

Heves ..
Szolnok
Pest

-41%
-82%
-27%

- i 7 “/ a

-83%
-51%
-88%
-44%
-69%
-77%

IV Tisza jobbpart.
Abauj ... 
Bereg .. 
Borsod .. 
Gömor .. 
Zemplén

-71%
-91%
-60%
-22%
-67%

V. Tisza balpart.

erre vonatkozó mrúetésükre.

*) i, L. Mavrin Joum. d'Agric. prat, 1921: 293.

Időjárás.
192!. augusztus 1.

Hóban szegény tél és száras tavasz után & talajban 
általában kevés a tárolt nedvesség. Különösen a talaj 
felső rétegei érzik hiányát a növényeinket tápláló víznek, 
amely pedig egy tavaszvégi és nyárelői esetleges száraz­
ság idején át kell hogy segítse a növényzetet ezen a 
kritikus esőnéiküli időn. Ha tehát nincs kielégítő mennyi­
ségű tartaléknedvesség a talajban, a növények nagy 
mértékben ki vannak téve a mindennapi időjárás vélet­
len kedvezésének, ami viszont oly kockázatot visz be a 
termelésbe, ami éppen olyan hazard, mint amilyen szél­
sőséges a magyar éghajlat. Az idei gazdasági év való­
ságos iskolapéldája a fenti megállapításnak s a magunk 
szemével is láthatjuk, hogy ha úgyszólván nem napra 
jön meg a kívánt eső, úgy Összes növényeink fejlődésé­
ben és — ami többnyire ugyanazt jelenti — a termés- 
eredményben, végül országunk egész gazdasági ellátási 
rendjében visszaesés zavar, eltolódás áll be.

E rovat sok év óta írója, aki nap-nap mellett valósággal 
elkönyveli és nyilvántartja az időjárást mezőgazdasági 
vonatkozásaiban, már az ősz óta látja a leselkedő vég­
zetet. Hiszen márciusban és április első felében egészen 
hasonló helyzetben voltunk s ahogyan akkor mentett 
meg minket az április 13 án beállott rövid, de bőviző 
esős idő, úgy állítja az ország népe a megváltó csapa­
dékot ma is, különben katasztrófa fenyegeti a nyári vízre 
szoruló valamennyi még lábon álló növényeinket. S így 
lesz ez ezután is, valameddig a magyar mezőgazdaság 
szigorúan természettudományos alapon nem fejleszti ön­
magát annyira, hogy hazai időjárásunk hazárd véietien- 
ségét lehetőség szerint minden eszközzel kiküszöbölje. 
Talán nem felesleges, ha ezen a helyen is a tarUhún- 
tásnák, mint egyik ilyen eszköznek minden módon való 
népszerűsítését említem. Oly koldns szegény ma a mi 
magyar talajunk éltetadó nedvességben (sokkal szegényebb, 
mint az alábbi csapadőkmérlegbői kiderült!), hogy bátor­
ságom sincs a meztelen valót leplezetlenül leírni. Egyéb­
ként nemcsak bennünket sanyargat a csapás, hanem a 
messzebb keletet és nyugatot is.

A júliusi időjárás szokott részletezését ezúttal bátran 
mellőzhetem, mivel a napisajtó, többnyire hiteles hely­
ről vett értesülés alapján, elég részletesen és tűrhető 
helyesen ismertette az időjárásnak a mezőgazdaságot 
érintő különcködését. Fordítsuk ellenben a legnagyobb 
figyelmet az alább közölt esőmérlegre, mely a gabona­
évad szerencsés lezárása után már bizonyos auspiciu- 
mokat nyújt a követ sezendőkre is. Csak julius 1-én volt 
országos esőnk, a többi esős nap vízmennyiségre is, 
az ázott területek nagyságára is, általában nem igen 
tesz számot, azért is. nem egyenlítődött ki a havi ösz- 
szes csapadékmennyiségben julius l-ének vidéken­
ként roppant változatos mennyiségi vízszolgáltatása. 
Julius 19—3l-ig jóformán egyáltalán nem esett az 
eső. Csak igen kicsiny területeken mutatkoztak u. n. 
hózivatarokkal kapcsolatban kisebb-nagyobb, olykor jég­
gel, viharral kapcsolatos tisztára helyi esők. " Ezeknek

II. Duna balpart.
Békés _____
Bihar_______

—55%
—07%

Esztergom .... —48%
Hajdú _______
Szabolcs

—80%
—73%

Hont ________ —41% Szatmlr .......... -»85%
Nógrád... _ __ — 9% Arad......... _. __ —59%

III. Duna—Tisza köze. Csanái..........— —58%

Bács    -—93% ~j- = felesleg.
Csongrád.......... —69% —- = liiány.

Sávoly Ferenc dr.

NYILTTÉB.
1 rovatban foglaltakért nem sállal felelősséget a saerksastőség.

9cl£

K. MOLNÁR SÁNDOR
fogtechnikus. ....... A gazdakízSr.sé) ismert fogorvosa.
Budapest, IX., Mesiar-utca 13„ i. am. 2. ajtó.

-húzás, fogtömés, müogak 
aranykoronáit és hidak,;

Fogsorok szál padlás nélk ül is f|j
Vidéki rendelések sorotikívtil elinté ztet nek.

FOG
I Árajánlattal megkeresésre szívesen szolgálok |

is szerszámgyár

) Aschenbrar.d-féle I2’-S -os
rézgáiici raffia, 

kénpor, kénmáj, ojtó- 
gummi, háti és kézi kénporozó-1 
gép, szénkénegezőgép, Balaton- 
és Vermorel-rendszerű perme­
tezőgép, pálinkafőző- és 
mosófistök vörösrézből 
legolcsóbb gyári áron kaphatók:

Szontágh Pál réz-
Budapest, IX,, 19.

Telefon: József 99—44.

IMPEX-JUTA

KERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
BUDAPEST, 1V., VÁCI-UTCA 34.
TELEFON: 135-82., 155-Í3., 1S2—30. SZ.

AJÁNLJA LEGOLCSÓBB GYÁRI ÁRON 
MINDENNEMŰ BEL- ÉS KÜLFÖLDI

JUTAZSAK
ÉS EGYÉB E SZAKMÁBA VÁ3Ő CIKKEIT

MAGKERESKEDELMI ÉS KIVITELI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

I mezogá

nmmm

műn

k. Mag

nyerd
SESÍltf
nyeri ölj

144-fil

kő;
* „Köl 
íístn *»J
A „Kel 
éi a „li 
tőinél
Megri
elleni 
és a 
reskd

Levélcím: Budapest, 3., Tőzsde, Postafiók 39.

Legmagasabb napi áron

w wk m sk bt o 1 s BIBORHERETTelefonszám 34—92 és 32—88. 
I Sürgönyein: „Terrsmeg Budapest11 Minitazett ajánlatok mennyiség és ármegjelöléssel keretnek



be ÉVFOLYAM.

Ijedő esete a 17—2Tá‘l 
[és alsó Szolnok megyéken

havi mennyiség száza-
Fa következő:

leves jzcísok 
est —

-618/e
-62%
-270/»

IV. Tisza jobbpart.
Ibauj - — 
lereg 
torsod,.

pömör .......... .
jemplén . ... —67°/e

Y. Tisza balpart.

7 t%
91”/«
60%

_220/70

lékés ------- — —55%
iihar — ... ... —67%
lajdu ................ —80%
Szabolcs .......... —73%
izatmár ____ —85%
Lrad.........— — —59%
Isanad — — —- —58%

= felesleg.
: hiány.

Sávoly Ferenc ir.

;b.
fs’.eiSsségeí s sterkaattiSség,

SÁNDOR
^ ' : inert fogorvosa.

13., í. 8151. 2. ajtó.

jomés, müfogak 
mák és hidak,;
II ás nélkül is 'i
kívül ellotá stet a ek.

I szívesen szolgálok 1

nbrand-féle 12 a-os 
gálic, raffia»

réz- és szerszámgyár 
Qilői-ut 19. 9418

»8—44.

JUTA
ÍZVÉNYTÁRSASÁG
TUMTCi 34

6—1:3., 182—30, SZ.

IBB OTARI ÁRON 
L- Éa KÜLFÖLDI

BA VÁGÓ CIKKEIT

Ínytársaság
ipyt msüeti-

iÖrüi i * ^

32. SZÁM 31-IK EVFOLYA

NYILTTÉR.
8 rovatban foglaltakért r,em válla! felelSsaégei a «MtrkeaztiSsíg,

ertős-ésjnh-
himlfi ellen

Cis-ios hatás« oltóanyag 
minden mennyiségben kapható 

Qiül SS Oitáanyagíermelfi-intézetében,

ism* Budapest,Eskü-ut 8. fi.»-«

KÖZTELEK,

Dr. PÉCSI

I Tőbbíartnelés és adózás szempontjából fontos j 
I mezőgazdasági könyvelést és nyilvántartást fel- 
I fektet vagy mérleget készít

középgazdaságok vágy nagyobb uradalmak részére 
előkelő fővárosi pénzintézet keresztény főkönyvelője 
augusztusi-szeptemberi szabadságideje alatt. Megke­
reséseket kér: Bermkey Gyula, Budapest, I., 
Áttós-ut 1!.. IV. 9. 7843

Magyar Mezőgazdák Áilatértékesit

Wien:

Budapesten, V.,
- Alksímány-utca 23.

— TELEFON : 107-84, 73-86. —=— 
Sürgönyeim : „LEGALER“ BUDAPEST

Fiókok és képviseletek:
lag» iMipBiä ÍMftAeiitsS Bé-zriajliratáía. fin. Si-ltn.

(Tmrstrtiyi WififfsifiatWt [«tuísiíer UiiiirW
Sürgönyeim: „Megalér" Wien.

üilnnhon* Aúsíandiiiiehverkehrs-Gesejíschalt m. b. H, mliiivlluli« Sürgönyeim: ..Pecus1' München.

! Gazdatársaáalmi intézmény I
Foglalkozik:

SzinaMU,S!ilísjsyi,ii«iiitUii
adásvételével belföldön és külföldön, bizományi értékesítésével

ÁLLATSZÁLLÍTMÁNYOK CIMZERDfiKi
Szarvasmarha, borjú és j tikoknál: BUDAPEST — FERENC­

VÁROS — MARHAVÁSÁRTER. * WIEN, ST.-IWARX. * 
MÖNCHEN, VIEHHOF.

Sertéseknél: BUDAPEST — FERENCVÁROS —SERTÉSVÁSÁR­
TÉR. V» WIEN, ST.-MARX. MÖNCHEN, ViEHHOF. 

Husszállitmányok és Előtt áru: BUDAPEST — KÖZPONTI 
VÁSÁRCSARNOK. 355

Meghívásra szakértőnket a helyszínre kiküldjük!!!
Mindennemű állatkiviteit a legelőnyösebben lebonyolítunk.

■■im miwiiiim ■■II ÜBSlEiElöm
Szántégéptutajdonasok figyelmébe !

Billenőekék, -Sí,, sodronjrkötelek, 
monkáslakókocsik, vizeslajísk.

Elsőrangú gyártmányok I

h Magy. Kir. Államvasutak Gépgyárának V’ezsrügynskságB,
Tt ti ti t* * V . ílm #4« tf. dir** ní lí' *

BEBSZÄHTÄST vállalok
I nyersotíjtna' torral és feenziimwtoros 
I száotógijtpel igen előnyös feltételek mellett. Olcsó 
I nyercolajls benzin a siafeséges mennyiségben mdiitelsre áll. 9332

EBS3ÉLYIMÁBX gűzeke bérszáníási váüaíato
Budapest, V., Csáky-ulea 15, Ä&

Az OS88E kSnywkiadóüálla- 
tat kiadásában megjelenti

TEL

m

Szerkezeti elve, működése és kezelése 
—51 rajzzal és 14 táblánál. =r—

írták: Rédy Albert és Sportén Pét.
Ára bérmer.tes küldéssel 37 korona. 

“Pátria" r.-t. könyvosztálya, Budapest, IX.. Ottői-trt 25,

Még kapható
SZ1LASSY ZOLTÁN
az OMGE igazgatója 
szerkesztésében a

KÖZTELEK ZSEBIÄPTÄB
1921. évi folyama.

í „Köztelek Zsebnaptár“ huszonheteik évfolyama tel­
jese,, átdolgozva és u| szakközleményekkel bővítve jelent meg.
A „Köztelek Zsebnaptár“ ára OIWGE tagoknak 
és a „Köztelek“ eíőftze- __ j.nrflna. 
tőinek bérmentes küldéssé! =»*» KOTOna. 
Megrendelhető az összeg előzetes beküldése 
ellenében a „KÖZTELEK" kiadóhivatalában 
és a “PÁTRIA” r.-t. gazdasági szakkönyvke 
reskedésében, Budapest, IX., UHdí.ut 25.

átian 
rvke- $
5SZi

H UNGARIA
SZÉRUMtSSÜVEK R.-T.

■eiiBBPes
------------„

721

Jegyzések:
Búza ......................   1430—1470'— K
Rozs ................................................ 1150—1170
Tavaszi árpa_...____________  1300—1350'
Sörárpa ............................. — — 1690—í650"
Repce ...... ...... ........................ ...... 1ÖQ0—1780
Zab—...................... ...................... i 380—1425
Tengeri...................... ......................... 1340—1330
Köles ... ......................................... 1000-1050
Fehér bab   _____ —  ........... 1450—1550

arfca bab-_____ ______________ 1250—1300'
kz árak ab feladó vasútállomás értendők, 100 ke.-ként

AUGUSZTUS

Takarmány
mbonaosztálnának{A Magyar Mezőgazdák Szövetkezet 

jelentése.)
Széna- és szalmában az üzlet irányzata változatlan. 

A budapesti piacon fizettek métesmázsácként:
korosát440* 

400- 
400'— 
460 
280' 
280' 
270'

330'—

2f0'—

Yetőmagrak

I
— 250 szövegábrával

Príma uj szénáért___
Príma ó szénáért ... . 
Bükköny- és muharért.
Uj lucernáért __ ...
Szalmáért ... ... .... 
Zsapszalmáért ... 
Takarmányszalmáérí

(Magyar Mezőgazdák Szövetkezeit vetámagoéxtSdyámk 
jelentése.)

Árak métermázsánként 100 kilogrammonként:
Viktória borsó ............. ........ ............ 1000—iSOO K.
Őszi borsó l. .........................   1200—1400 „
Mák ______      5600—5806 „
Napraforgómag .....................   1300—1250 „
Biborheremag ........   2400—2800 „

Irta: Winkler1 Járma
a Baromfitenyésztők Orsz, Egyes, titkára

Ara bérmentss küldéssel 182 korona
Hazai szakirodalmunknak ezen első összefoglaló 
és kizárólag gyakorlati baromfitenyésztést műve 
mindazokat a gyakorlati és elméleti ismereteket 
tárgyalja, amelyek egy baromfitenyészet beren­
dezésére és vezetésére okvetlenül szükségesek

“Pátria" r.-t, kónwosztilya, Büdipsst, 11, Üílebi 25.

Magyar
Budapesti sortésíásár.
Mezőgazdák Szövetkezete sertésMzlitlág* 

osztályának jelentése,;
A ferencvárosi serlés vásáron az elmúlt héten napi 

felhajtás 1200 drb körül mozgott. Állandóan élénk 
kereslet mellett a hét végén kg.-ként a következő árakat 
jegyezték: fiatal nehéz 78—82 K., kivételesen 84 K., 
fiatal közép 74—78 K., urasági öreg 76—SO, selejtezett 
könnyű 62—SS K. Zsír: nagyban 120 K., szalonna 
96—100 K. Sovány sertés nem vészeit 55—58 K., vészelt 
60—65 K„ kg.-ként.

Borja és jrk

A budapesti szuidtoarh&vásáren augusztus 2-án 616 drb 
borjú volt, melyek kg.-ként a kővetkező árak mellett 
értékesültek: elsőrendű 80—36 K,, másodrendű 25—29 K„ 
shány minőségű 14—16 K. Jiihból felhajtás nem volt.

GőzeKelCöteleh
a lecrjnt&nyoaabban kaphatók:

UCPEIlftt IliTtB okleveles gépészmérnök ———-- •.
fiLuCUUo yili-uLi IT., Pep« it veid e-u tc» 1.
Telefon: 89-66. Táviratcím: Hegemon.

a “PUTRIA'1’ nyomda nyomtatvány- 
osztályában kaphatók. Budapest, 
IX., Üilöi-yt 25. (Köztelek)

KERESKEDELEM. TŐZSDE.

Gabona.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabonaosztályánal 

jelentése.)
A külföldi piacokon mutatkozó szilárdul ás és általános 

szárazságra való tekin.tettel az árak továbbra is emel­
kedtek.

Szarvas Marha,
(Magyar Mezőgazdák Allaíértékesiítő Rész vénytársa siga 

budapesti vásártéri jelentése.)
A f. hő 1-i pótvásár felhajtása 778 darab volt. Lanyha 

irányzat mellett az árak az elmúlt vásárokhoz képest 
változatlanok maradtak. A f. hó 4-iki fővásár felhajtása 
943 drb volt. A vásárról a külföldi kivitel is megenged­
tetvén, a külföldiek részéről történt vásárlás, mely körül­
belül 200 darabból állott, a vásárt élénkké tette. Az árak 
3—t koronával emelkedtek. Következő árakat jegyezték 
kg.-ként: Ökör: I. kivételes 40 K., I. o. 30—30 K., 11. o. 
22—28 K., Ili. o, 1S—22 K., kicsontozni való 12—16 K. 
Tehén: I. o. 28—31 K„ 11. o. 20—26 K., Ili. o. 16—20 K. 
Rika: I. o. kivételes 514 K,, I. o. 26—30 K., II. o. 24 K., 
III. o. 16—20 K.

Budapesti vágómarhavásár.
1921. augusztus 4.

Felhajtás összesen 945 darab nagy vágómarha, neve­
zetesen : 329 darab magyar és tarka ökör, 475 darab 
magyar és tarka tehén, 13-9 magyar bika, 2 drb magyar 
bivaly.

Minőség szerint: 4 darab elsőrendű hízott bika, 112 
darab középminőségű bika, 23 darab alárendelt minő­
ségű bika; 5 drb elsőrendű hízott ökör, 256 drb közép- 
minőségű ökör és 70 darab alárendelt minőségű ökör; 
19 drb elsőrendű hízott tehén, 399 drb kőzépmínőségü 
tehén, 57 drb alárendelt minőségű tehén és 8 rúgott.

Minthogy augusztus 1-én miniszteri rendelet szerint a 
budapesti vágóállatvásárról a marhák kivitele minden 
külön engedély és kiviteli illeték nélkül meg van engedve, 
az irányzat élénk volt, az árak az összes minőségeknél 
3—4 K.-val emelkedtek.

Eladatlan maradt: — drb.

Állami felügyelet alatt áílé intézetünkben tapasztalt mzsihei-äte käs*1*mükSdéséwel, a legszigorúbb 
tudományos elvek mellett készülnek a fertőző állatbetegségek ellen űrt33 rédelmet ityajla «éáseitéssytgok. valamint fertőző beteg 
állatok gyógyítására alkalmas magas srtáki férsmfc (szárasak). Külön diagnostikai osztály. Kérjen prospektust. 305
Felhívjuk figyelmüket a baromfi K0l8ra és járványos elvett lés ellen kitünően bevált oltóanyagainkraBUDAPEST, VI. S£ON3¥-UTCÄ 76

El,5 FOS 147—97. Sbrginyc:m : KUSGARIASERU*

luck.

*7'i% Í--$■>:, :
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Kővetkező árakat jegyezték, kilogrammonként élősúlyban:
Bika jobbminőségü____________________27'-------34'— K

, silányabb  ___________ ______ ------24'— ,
Ökör jobbminőségü_________________  32'-------40*— ,

, közép ------------------------------------ 21*-------28'— .
, alárendelt minőségi _________ 13*-------lcr— ,

Magyar tehén_______ j ..._____ ______ 20'----- £9'— „
Tarka Ííhén ___________ ... ..... ........... .. 16'------34'— „
Bivaly ...   16*-------26'— ,
Növendék------- ----------    13'------- 18'— „
Kicsontozni való......... ...... ................  i»--------lő— ,

Budapesti lóvásár.
(Eredeti jelentés a .Köztelek* részére.!

1921. augusztus 4.
Eladatott: Árak ;

Jobb minőségű hátasló és csikó 
Könnyű kocsiió íjakkerj ._ 
ígás socsiló {nehéz nyugati fajta)
ígás kocsiló, (könnyű) _ _
Szamár__ _______ _ _
öszvér______ _________ _
Alárendelt minőségű________
Vágó ______ _________

összesen___
Eladatlan maradt __________
Feihajtatott______________

23 drb 11000—16000 
35 . í 4000—40000
53 , 13000— 55000

135 , 0500—18000

1 * 3500-3500
203 , 1600— 8500
70 .__ 500— 5230

592 drb.
822 drc.

1414 drb.
Irányzat: lanyha. Székesfővárosi vágóra vásárolta­

tott 71 darab. Vidéki vágóra vásároltat ott 5 darab.

Wieni sertés vásár.
(A Magyar Mezőgazdák Allatértékesitő^Részvénytársasága 

wieni sertésbízománvi osztályának jelentése.)
Folyó bő 2-iki fővásárra felhajtatott 420 8rb hússertés, 

12ti0 drb zsirsertés, összesen 1689 drb. Pótfelhajtás 208 
zsirsertés volt. Vásáron kívül érkezett 360 drb, Á vásár 
irányzata .élénk, felhajtásra került összes sertések 
eladattak. Árak : 1. rendű 240—244 K„ középminőségü 
230—240 K., öreg zsirsertés 225—235 K„ szedett sertés 
230—240 K., hússertés 230—240 osztrák korona. Folyó 
hó 4-, pótvásár felhajtása 605 drb veit Irányzat élénk, 
az árak 5—10 osztrák koronával emelkedtek."

Wieni vágómarháit ásár.
(Magyar Mezőgazdák Állatért ékesítő Részvénytársasága 

wieni marhabizomáayi osztályának jelentése.)
A folyó hó 1 -ki hétfői fűvásár felhajtása Romániából 

257 drb, Magyarországból 528 drb.. Jugoszláviából 12 drb, 
Ausztriából 890 drb, összesen 1882 drb volt. Lanyha 
irányzat mellett a következő kötések fordulnak elő: ökör 
I. o. kivételes 125, 1. o. 115. II. o. 100, 111. o. 80 K., 
kicsontozni való SÓ—60 K. Tehén : 1. o. kivételes 110, 
i, o. 90, II. o. 80, III, o. 70 korona. Bika: I. o. kivé­
teles 90, I, o. HO, II. o. 75, III. o. 70, kg.-ként osztrák 

«koronákban. Folyó hó 4-iki pótvásár felhajtása 426 drb 
volt. Élénk forgalom mellett az árak' változatlanok 
maradtak.

Baromfi és tojás.
Napiárak kicsinyben a budapesti vásárcsarnokban 1921.

augusztus iió 5-én.
Élő csirke, rántanivaló, párja 70—110 ÜL, élő csirke, 

sümivaló, párja 12Ó—170 K.,' élő hízott kacsa, liba kg.-ja 
75—tú K„ tisztított hízott kacsa, liba kg.-ja 80—95 K., 
éld sovány kacsa párja 90—isO a., élő sovány liba, 
párja 200—300 K., élő ivük, párja 160—200 K. Tojás drb-ja 
3*20—3'50 K. Marhahús hátulja kg.-ja 38— 80 K., marha­
hús eleje kg.-ja 14—55 K. Borjúhús hátulja kg.-ja 60—80 
korona, borjúhús eleje kg.-ja 36—72 K. Friss sertéshús 
kg.-ja 08—1.10 K. Szalonna oiv. való kg.-ja 116—124 K., 
szalonna füstölt kg.-ja 120—130 K. Háj kg. ja 130—136 
korona. Sertészs-r kg.-ja 136—140 K„ Füstölt kolbász 
kg.-ja 100—140 K., füstölt sertéshús kg.-ja 120—160 K. 
Juhhus hátulja kg.-ja 60— 64 K., juhhus eleje kg.-ja 
52—56 korona.

Gyapja.
(Magyar Mezőgazdák Szövetkezete Gyupjuosztályának 

jelentése.)
A gyapjupiac üzletiek®, az irányzat igen lanyha, köté­

sek elvétve 52—56 korona körül mozogtak.

Bor faggja.
A német aukciókról, de meg a többi külföldről Buda­

pestre érkező hírek erőteljes áremelkedésekről számol­
nak be, olyanokról, hogy egy kiló nyers marhab-őrért 
immár külföldi jobb6kidőlj?:zásu bőrnél a magyarországi 
áru jelentékenyen kévés* -bet ér és még a fuvardíj, ki­
viteli illeték stb. is beszámítandó, de még így is jelen­
tékenyen alul marinak a budapesti árak a külföldiek­
hez képest. Mert ha a rosszabb kidolgozásért és keze­
lésért 80, fuvardíjért és egyéb költségekért 50 százalékot, 
összesen tehát 40 százalékot számítunk is le, akkor is 
85 koronáig terjedő árakat kellene a nyersbőrtermelő 
magyar mészárosoknak egy kiló nyers marhabőrért kap­
niuk. Ezzel szemben a folyó héten 65—68—70 koronát 
Szettek tarka márkakörért és 5 K.-val kevesebbet ma­
gyarért és bikabőrért, Bdrjuhőrért 85—90, jubbőrért 13 
koronát fizettek kilónként. A bőrárak tehát a nemzet­
közi viszonylatban 10—35 koronával alacsonyabbak. Vi­
déken a márkakör 45—50 korona, juhbőr 10—12 korona, 
borjúi.-őr 50—65 korona kg.-ként zöldsulyban A sertés- 
és marha; siradc-ktenn ékek piacán a must heti szilárdság 
ezen a héten is tartott. Fizettek ugyanis szalonnáért 
90—98, sertészsírért 100 — 108, faggyúért £0—50 koronát. 
Vidéken faggyú 20—44 korona.

Bor.
(A Magyar Mezőgazdák 8*ömt.kesete boréríákesiiö osztá­

lyának jelentése.)
A borárak — utolsó jelentésünk óta — emelkedtek, 

ami részben a nagy hőség által okozta károkkal, rész­
ben a megcsappant készletekkel van összefüggésben. 
A kivitel egészen jeleni éktelen; a körforgalom csak a 
belső szükséglet fedezésére szorítkozik.

Zöldségfélék és gyümölcs.
Naptárak kicsinyben a budapesti vásárcsarnokban 1921. 

augusztus hó 5-én.
Sárgarépa, zöldjével kg.-ja 10—13 K., csomója 2—4 — 

korona, Petrezselyem zöldjével kg.-ja 14—80'— K„ cso­
mója 2—10'— K. Zeller ujd. drb-ja 1*50—2*50 K. KaJa- 
T&b I. drb-ja t'>.0—■2'2öK. Kalaráb ÍL 1*20—1*60 K. Vörös­
hagyma makói kg.-ja 9— K., kőzőos. kg.-ja 8— 0-— K. 
Fokhagyma uj kg.-ja 30—32 K. Paradicsom érett kg.-ja 
4—5 K. Tengeri drb.-ja 1-20—2 K. (Paraj tisztított kg.-ja
7— 9 korona. Sóska kg.-ja 4—8 K. Retek fekete kg.-ja 
12*—1.6"— K. Zöldpaprika apró, hegyes drb-ja 30—40 till., 
tölteni való drb-jaO'SO—V60 K. Kelkáposzta I. kg.-ja 12—15 
korona, kelkáposzta 11. kg.-ja 9— il'K. Saláta fejes 1. r. 
drb-ja 4 K., ÍL r. drb-ja 3T.0 K. Zöldbab kg.-ja 12—35 
korona. Vajbab kg.-ja 16"—20 E. Vörös káposzta kg.-ja
8— 10*— K. Tők hazai kg.-ja 2*50—3*— K. Ugorka hazai 
kg.-ja 10—15"— K. Fejeskáposzta I. kg.-ja 7—8 K., ű. r. 
kg.-ja 6—6*50 K. Karfiol kg.-ja IC—20 K. Görögdinnye 
fájd. kg.-ja 10—12 K., közőns. kg.-ja 8—10 K. Alma 
válogatott kg.-ja 15—24 K„ közönséges 10—14 K. Körte 
válogatott kg.-ja 24—35 K. Körte közönséges kg.-ja 14—20 
korona., Szőlő ujd. kg.-ja 32—40 K. Barack kajszin kg.-ja 
36—40 K., őszi kg.-ja 30—80 K. Ringló nemes kg.-ja 
18—28 i£., közönséges kg.-ja 8—14 K. Szilva vörös és kék 
kg.-ja 7—10 K., berseacei 10—15 K.

A szesz- m szetízesitelözlet.
A budapesti szeszpiac jegyzése immár a katasztrófáiig 

szárazság jegyében mozog. A felszínen lévő szeszárak 
azonban még távol állnak attól a nívótól, amelyre az 
1500 koronás tengeri ír szerint fel keli emelkedniük,ha 
a veszélyben lévő burgonya- és cukorrépatermésen a 
a legközeúbbí i apókban kiadós, országos eső nem fog 

segíteni.
Eltekintve a fentiektől, a szeszfcidolgozóipart és a küz- 

vesitő szeszkereskedelmet erősen nyugtalanítja a f. hó 
2-áa megszavazott szesz adótörvény nyomán megalakul­
ható értékesítő szerv, mert — úgy hírlik és ez már 
beedzwiőtt a közi adatba is — hogy szeptember bő 1-től 
keztiGdöieg kizárólag csak ezen szervtől lesz lehetséges 
vásárolni, illetve ez a szerv rendelkezik majd az összes 
szesz készletek, tehát a szabaukészletek felett is. Illetékes 
helyről ezt ugyan nem erősítették meg, de eddig még 
nem is demcLtálták.

A budapesti szeszpiae jegyzése adózott finomitrányért 
1?;0 K., míg adózatlanért HÓK.: a vidéki finomítók 80 
korona körüli árakat igényelnek fínonaitványért és 70 K. 
körüli árakat szabad nyersért.

A Bemespálmkapiae is megszilárdult, valódi szilvő- 
riupért 2-10 K., vei.'di töri divert és seprőpálinkáért 215 
korona és bor;inaiért 200 K. körüli árakat igénvclnek 

az árubirtokosok.

Az exportüzlet stagnál, annak dacára, hogy a valutára 
viszonyaink külföldi érdeklődés esetében nem gátolnák 
az exportot

SZERKESZTŐI ÜZENETEK,

F. A. Ny armada. L A nyúlszapuka leghelyesebb vetési 
ideje a kitavaszodás utáni idő, amikor a tavasziak veté­
sét megkezdeni szokás. Kikelése után a nyúlszapuka jó­
idéig nagyon lassan fejlődik, úgy, hogy a legtöbbször a 
nyúlszapuka a védőnövény lekerülte után alig látszik 
meg a táblán. Ezért tapasztalatlan gazdák igen sokszor 
ki is . szántják, amit kár megtenni, mert ha a védőnő- 
vény lekerülte után a nyúlszapuka sora meglátszik, sike­
rült-e biztos, noha száraz nyár és ősz után előfordul az 
is, hogy még a második év tavaszán is nagyon gyengén 
áll és csak a tavasz szál beálló melegebb idővei indái 
hirtelen fejlődésnek. 2. Másutt is azt tapasztalták, hogy 
közvetlenül rozs alá leghelyesebb a zöld trágyát közvet­
lenül a rozs vetése előtt leszántani; amennyiben a csillag- 
fürtöt addig nem lehetne meghagyni, általános tapaszta­
lat szerint ekkor jobb a zöld trágyába valami tavaszit 
vetni, mint a több héttel a vetés előtt aláhozott zőíd- 
trágyába rozsot vetni. Egyébként nem baj, ha a csillag­
fürt el is vénül, mert a tapasztalat kimutatta további 
azt is, hogy amennyire a viszonyok engedik, a zőid- 
trágyanöx ény t elvirágzása után akkor szántsuk alá, mikor 
a magképződés már megindult, de a mag még nem fej­
lett ki annyira, hegy csiraképes volna. 3. Tapasztalati 
tény továbbá az is, hogy sovány homokon a zvídtrágya 
teljes hatását csak akkor fejtheti ki, ha vagy a zökl- 
trágyanövenv alá, vagy annak ieszáníása után foszforsav- 
és Műtrágya is adatik. Azt azonban, hogy bizonyos adott 
esetben ez a teljes trágyázás mennyiben lesz jövedel­
mező, azt csakis az ott végzett kísérletezés döntheti el. 
Nagyon is érdemes ezirányban próbát tenni. — r —

6- L. Dunátöldvár. Legközelebb két közleményt is 
hozunk a zöldtrágyázásról és azokat előre is figyelmébe 
ajánljuk. Amint e közleményekből látni fogja, a három 
nyomásos gazdálkodásnál könnyű volna a zöldtrágyázás 
felkarolása, ha az ugar nem már a gabonának lekerülte 
után képezne állandó legelőt Mert ha az ugar nem lett 
volna legeltetési kényszer alatt, abban lehetne a zőid- 
trágyanovényí termeszteni. De mivel az ugart állandóan 
járja a jószág, jelen esetben a zöldtrágyázást megvaló­
sítani nem lehet, mert ha olyan növény haeznáihaíatnék 
is zöldtrágyának, melyet a jószág nem legelne le, mégis 
tiprásávai tönkretenné.. — r —

_ X|- F. Magyaré»-ír. 1. Honkamp-Bianck: Über die 
Konservirung und Düngewirkung Jauchestikstoíles. (Ar­
beiten d. D. L. G. lieft 282. Sehrecker: Az istállótrágya 
kezelése. 2. Cserháti: A műtrágyák okszerű alkalmazása. 
Kerpeiy: A műtrágyák helyes alkalmazása s számos 
német nyelvű könyv. Wagner: Künsti. Düngemittel. 
Schneidewind: Ernährung d. landw. Kulturpflanzen. 
Seinrieh : Dünger u. Düngen. Bonsmann : Anleitung zu in 
zweckmässigen Gebrauch der llandelsdüngemiUei. "Ottó .- 
Dücgerlchre. Honcamp: Düngung und Düngemittel. stb.

H. S.
I.. Z. A jelzett célra még leginkább a rózsaburgonyát 

ajánlhatjuk, már csak azért is, mert annak velőgumúja 
ezidőszerint is még leginkább beszerezhető. Azt ajánljuk 
azonban, méltóztassék több helyről veiűgumot besze­
rezni és azok közül a legjobbat tovább szaporítani, mert 
a rozsaburgonya igen sok helyen nagyon degeneráló­
dott, de azért vannak helyek, ahol a vetőgumókiválasz 
Sásra a kellő súlyt helyezve, azt régi jó bőtermőségé- 
ben fenntartották. 2. A kérdezett célra leginkább az al- 
csuti tengerit lehet ajánlani. 3. A csemegetenger.hűl 
hiába ajánlanánk most különleges fajtákat, mivel magjuk 
forgalomban nincsen; meg kel! elégednünk azzal a "pár 
íajtával, amelynek magja a magkereskedelemben kao- 
bató. Kívánságainak tatán még leginkább a Doiiv Dutton 
felelne meg, de ezt sem találjuk árjegyzékekben. Tad- 
tur.kkal a hatvani Nővén ynemesitő R.-T. Nagytelek, u. p. 
H tvan, a csemegetengerikkel is foglalkozik, méltóztas­
sék tehát ezirányban oda kérdést intézni — r —

r. 1. Annas okát, hogy kanjai nem fedeznek, minde­
nek szerint abban kell keresni, hogy a iulbő és a szer­
vezetre petyhitő kukorica etetése, esetleg a meg nem 
felelő tartás (mozgás hiánya; folytán a nemi ősztőn csök­
kent, Kevés a kilátás arra. hogy kanjait a mostani Iroga­
tásra sikeresen fel tudja használni. A nemi ösztön foko­
zása végett etessen naponta két kg. zab helyett egy 
kg-mai, de nem darálva, hanem szemesen. A gyógyszerei: 
közül a yokimbmt lehetne igénvbevenrd. A ‘„vohimbín 
kincsem* nevű készítményből, melyet a Chinoin gyár a 
gyógyszertárak utján forgalomba "hoz, naponta." 5—6 
napon keresztül 1—2 szürke színű tablettát* kellene egv 
kannak beadni. H'—>, dr. '

WÖRMFR 1 i?* TÁRSA G.E?™ részvénjtársasás, áLAP!TTAX0IT¥% Jf* lAlwÄ BUDAPEST, V., VÁCZI-UT 48, isút-sen.
TELEFOH., 14-69. m LSéüElVD« 8P2-.OÁUS , SSroönvcim: vr£a»ER

bza- és rozsmalmok,
Sürgönyeim: WßfiHES GÉPGYÁRA

és száiiiíébereiHiezssek, 591

I portalaRitó- és szelIÓZtetőtelepeK, maláta- és árpatisztiíófoerentiezéseK, gabonamosó- es 
I s?aritOQere^de2 eseK, pneuct aiiHus gafccnailsztltóberentiezések részére. Transzmisszióit.
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Sözeüeszántási vállai:!
Szoiinszky Jenő

1049
mérnök, bérszánió-vállalata

Telefon: József 109-74. BudßpOSt,
Távirati cím: Szoljen. Budapest. VII., Damjamch-u. 46.

iol, Stíl, iái,
legmagasabb napi árban
Wáe^aBiSLEEljC.

Ma jer Henrik én Társa
wet6magE3a<ryíi<?reslíeilése 

liadspsst, V., % kádémía-ntra H. sz.
leiern: MSB—U.

265—62. 1216
Sürgönyeim :

Y«tőiua|f Butt »pest.

MsáM&h
adásvételét eszközöljük és finanszírozzuk.

Tőzsdei megbízásokat
legjobban foganatosítunk. g©gSCHVARZ GUSZTÁV BANKÜZLETE
BUDAPEST, V., GfZELLA-TÉR S.

SZtLMDTOkOK,
vizvezetéky m 

esatornázás, 
»sKitraiffuk stb.

KKUTH if.
mérnök és gyáros

Budapest, ¥l!.,6ara|-u. 10.

* 9 é g ßbepjemtas.
Motorokat, ipari, mezőgazdasági és 
malmi gépeket gyorsan és ol­
csón janit külön javítóműhelyében:

WOHAMKA R.-T
GÉPOSZTÁLYA xops I

Budapest, ÍZ. ¥/lmos-császár-ut 16. |

finomított, vizfehér, -----—

metörhisjtáshoa:
legtakarékosabb. Raktárról megrendelhető:

Nemzeti Kátrány-, Ásványolaj- és 
1 Vegyiipari Részvénytársasáprái,

Budapest, VI., Mimkácsy-u. 3. Telefon: 153—84,

rS?ÄfBORFED£LL£f«EZZEL
elvállaljuk avult ;

Kátrány men

GROSZ SÍNBOR
ihjL elvállaljuk avult zsíndelytetők átfedését.

U' 3 Kátránymecies, sz.gtal.iii, mSz*:á.8t nem igényei.
" aszfaltgryár, BUDAPEST, V. kér..

Vizafogó 1*60. TELEFON : 90-49. «16 :

Kutak fúrása.
ElTÍÜsljA n; ártési és mökntak 
faráeát:, ül »ív« kijévíiásfci, r*!a- 
mint rig vezető ki mankilatokaí 
éa próbafúrásokat 1 a r át In 
Jt'artfmp kutfurómeater, Hédmező- 
yisirhef jr, III., Botond-utca 13. 1807

KOIIARIT-
3 , BŰMÉHEZ ÄiS

1 ÓIAÚTAUH PEOÉUÍMBZ

Régi zsindelytetők átfedéséi

KÖLLARIT
BŐRLEMEZZEL

elváltai tire

teilílS Itllltlt lílll!
Újpest, Istváiv-tér.

és ponyváK
újak és használtak

vétele és eladása : nes

Miklós Mihály, Budapest, V„ Arany-dános-íitca 24, sz.

Uradalmi intézők, 
gazdatisztek és 
Gazdasági feíügyelök

vetőmagvak, (tüvelyeeek és gabona- 
íiemSeit felajánlásával kitűnő meí- 
lekjövedelemre tehetnek szeri.
Érdeklődők kéretnek, hogy elmüket a .Köztelek“ 
kiadó*hivatalának „ES e 11 ék jövedelem 
1217“ jeligc-re beküldeni szíveskedjenek. 1-217

Balatonalmádin főúri villa parkkal, 3 hold szőlővel azon­
nal eladó vagy más helyen levő hasonlóval elcserélhető. 
Sírtok 300 hold. 40 hold szőlő, idei terméssel, 
urasági lakás, gazdasági épületek, 150 hold búzatermő- 
föld, 20 bold akácos 10 éves, a többi rét és legelő, 
2.500,000’— koronáért eladó. — Kelesünk sürgő­
sen 600 held prima bérletet ügyfeleink részére. 
Nemzeti Közgazdasági R.»T., Budapest, IV., 
iierióczy-uíca IS. sz. 1214

Viziyomásu olajsajtókat
minden nagyságban, teljes

olajmalmi berendezéseket ií|^li
bármilyen teljesítményre, a legbevál- !í)Bi|Íl 
tabb szerkezetben ©írt És azgnnai szállít: SÍM.-ÖÁ
l OIEFFESBRGHER SÖHüE, EPPIHOES (Baden) |
Különleges gyár gyűmöicsészeti,’§SiSi 
pineészeti és olajgyári gének, viznyo 
másu sajtóik és szivattyúk részére. 1055
FyiviIAgoeitAasal eznlgá! & magyarorBzági vezérképviselet:

MOLNÁR és PiNTÉR cég, Budapest, V,, Árpád-u, 2,

SA80RSKY EDE és TÁRSA, BUDAPEST
Szarvasmarha-, sertés-, borjú-, juhbizományi üzlete I» *<1 
Ferenrvíires. Szűrőt! seriös-, borjú- és husbizományi tkény­

szervágások) üzlete Központi vásárcsarnok.
A fentemlitett élőállatok é- h.usnemfiek bizományi eladását 
» budapesti piacon legszolidabb feltétel- k mellett eszközöljük. 
Vásári jelentéseink« t dijis.Lt unt küldj Tik t'-n útiadén szaktcér- 
déei»oa ké-.-5'jggel szolgálunk agy levőiben, mint távirati 
felyííágosi táa sai. 1170

és alkatrészek, ra?gálio, 
raffia, összes gazdászati 
cikkek, olaj,kocsikenőcs iU.
SCHVAECZ JÓZSEF
es TAKSA, Budapest, 

r-'#! Vilmos-császár-ut 53. 054

lök
j Ajánlok készletről előnyös áron, uj, legelsőrangu 
I minőségű

répakoGsikat
valamint

mezei fasá vágányt ew* összes alkatrészeit
SCHLESINGER ALAJOS,
BUDAPEST, Sí., IfáCMJT 30 32. ||

BMBO
Telefon: 107 

Sürgönyeim: BIBÓKAL BUDAPEST 
Fiókok: Enying, Szilaabalhás, Devecser, 
Zirez, Kaposvár, Debreczen, Berettyó­
ié? ujfalu, Békéscsaba, Miskolcz.

TWM" T^áf Sabonakepeskedelmi Részvénytársaság
J.WJSBL X, Eudape««, V. kerület, Szsbs«ieág«té!= 14« szám,.

C lífljlpl «mindenféle terményeket, mag 
y fbV&Ullli vakat és takarmánycikkeket.

j 1 a«aiisiiii«8#i» «y 
BUBAPEST-KŐBÁIIiA, Mázsa-tér 5-

Telefon : József 94—30.
a*mae

saját telepein sertések bérhizlalását, előleget nyiijt Sürgöaydm: ...íllhizé S$Hdapest“ 
sertésekre, eieségre, eleséget előlegez, bérbe ad szál- Központi iroda :

1 lásokat, egyes aklokat rövidebb időre is a legelényő- D , , .,, , , , .
sebb feltételek mellett. Ajánlja továbbá sertés detail-özletét, hoi priai, DUßSpSStj V., ílÖlu-UÍCS I. SZ. 
liléi ir«ifl IljMflMtt, valamint lÍHJth prill llilMl napi áron kaphaték. 1195 Telefon: 180—33., ISO—3*.

Elvállalja;

■óó.í - 
HflAvJ
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S&ia*dlesíMBfc46:
Makó rendezett tanácsú város takjdonát 
képeié sé^agy&r. k irBeraeoeében égetett ___
ez.;i*í»^ennt SQ0,000 drä l-s6 redfl építő- -•$ mintegy 630.009 drb ll-ed 
•*wlO épitStégla áll eladásra rendelkezésre. Az í ső rendű épiíCiégia Makón, 
« réxsM téglagyárnál -átadva 10-3 árb.-ocként 1 -0 korosa, a u-»>i rendű éprtítégia 
*j§P. korona árain van megállapítva Nagyobb vételnél esetleg árengedmény adatik. 
Venn; szándékozók ajánlataikkal Makó város gazdasági hivatalához forduljanak, 

Makó, 1821. évi Julius M 27-éní
120" Pákh h- pcigtroee-ter.

EBER ERNŐ, TOEPLER OTTO és Társai 
gazdasági üzem és iparfejlesztő vállalat
MFieAl»EST, W»» Sséeke«tjrfl»nt^l Ä»
TELEFCtX• SiZÁMö$£ t 97—^9. és 9 4-2*
<y-srsr--«^vgrsrsy,»ia» sr*

Tárira*-eim : FBB A X Bnc|*p»»* 
vyw^’vni' -^rtysarsysrsr srsrsp’srsi-sr-sg-srsrsr»

Kőszenet, tűzifát, faszenet
ragoz; tételekben megbízhatóan szállít:

g — —fl«« SAU tHzelőaBynKHag^iífreelteUfi.
*ü«® Btidasest ¥., V*-im o$-c$á«zár-yi 78,

Te'íete-nszám : 130—31 a&> Sürgönyeire: Bafcé,

Irta : Bechta Gyfaő. Bérmectes 
kSidéesel 750 kor. ^Pátria'‘ r.-t, 
k^syrcsztáiya, Bud&pes*, IX., 
Cliűi-ci 25. sz&ns. (Köztelek.)

KOMNICK-ítlt 40-45 is 80—100 ff. MOTOHEKÉK, 
MACL AREN-féle ligajáré és kétgépreniszerú CÖ2EKÉK, 

FAHR-féle HlMHMf- ÉS KÉlElíllmiíiÉfEl, 
FLÖTHER-füe FOGITOSEXÉK, IttLTIVálfiSOK, JÍRGÍNfOK, 
SZECSKA- ÉS ÜÉPMÍEÓK, DARÁLÓK, fiÖZ- ÉS MOTOR0S-OSÉPLÖÍ, 

BOLINDER-file HEIBOIMMTOIIK és iOKOMOSILSÍC
prompt szállításra, jutányosán kaphatók

%' a**Áro! saját számlára, értékesít megbízásból
gabonát,
repcét,
gyapjút, ős®
élőállatokat,

SSZíllllt a gazdaságok részére legjutányasabban
erdélyi fehér jármosökröt, 
nyugati fajta fejőstehenet, 
gépszijat, gépolajat, gépzsirt, 
gabonazsákot, ponyvát és kötélárut.

5 LEGÉSZSZERÜBB GAZDÁLKODÁS 1
szántási munkálatokat 

r
ÍS

v.,
28.FLEISCHL SAMU CÉGNÉL, SKI

Miadnifék kisebb gépek és eszközük. Műszaki cikkek. Oiejoi 
és egyes kesöanyagok. Díjtalan mérnöki kiküldés.

IMIIÉ!
247

végezni. Aki ..RÁBA1' molorekéve! szánt, tudja müy csekély 
a benzinfogyasztása és munkateljesítménye mily 
elsőrangú. Ára jóval olcsóbb a küllőidről importált gépeknél. 
Leírással ee árajánlattal készségesen szolgála vezér-képviselet;

88*1
jÉSal
safer -fe

Garantáltan tisztán bőrből

mnofeásbakaocs 
és finomabb cipők

jS^Fs*w‘-....= >%•"-. . ”-. ..1:««!»—- --v 1W AUAUULU- ^*@lPSc£úv >,V

legolcsóbb nagybani árban közvetlenül 
cégemnél vsárolhatok.
Gazdaságok, szövetkezetek 
sok pénzt takarítanék meg,
ha mintáimat megrendelik. 1149

Bem tetszőt 
visszaveszem !

Telefon; 16—34. Árdó József
cipőnagfkersskeds,

BUDaPEST, ¥i., Uiireos-csás^r-ta 43, az, |

1 FEHÉR MIKLÓS GÉPGYÁR R.-T. 1
« BUDAPEST, V, KÉR., VÁCI-UT 80. 236

aeaeBEH.BBBBBesHBBaaseeaBEn

LÁN6 L 6ÉP6TÁB R.-T., BUDfiPEST 56.
I Szesz-, élesztő-, kaményitőgjfa'rak ge'pészeti bereséezése. 
5 Stabilgőzgép. Gőzkazán. M Dieselmotor.

BBBBSSBSSIBBBmBEEBBBSBEB^EB

1 Tejgazdasági gépek.

Budapest, IX,, Tőtft-Kálmán-
Telefenszárs: József 18—61.

utca 8, szám. » (Hőtöház)
Sürgönyeim: Vadhús Budapest.

Lőtt vadat näd4L™eny" átveszünks ez6rí a leEma^-nyiségben Clf OOLMllR sabb árat fizetjük.
SyaUitninklfflif k,váHBtreminden vsszegü évadékot nyújtunk. Nagyobb 
OtftllHUIUlUian vadászati eredményeket sajet közegünk által a legközelebbi 
vasúti állomáson átvétetünk. A szállítmányok értékét az átvétel után azonnal ki­
egyenlítjük. l'zietfeleink ISszerszOkségfeteit gyári árban beszerez­
zek. Lőszerszükségletnél a töltények nagysága és a serétek száma közlendő. 1133

ü
m
m

X

tejszeparátorok, vaj- 
kSpííiök békeminőségben, világ­
szerte elismert kiváló teljesitmény- 
nyel, előnyös árakon raktárról 

szállithatók. m
Minden gazda okvetlen sze­
rezze be tejgazdasági gépün­
ket. mert az ára a fokozott 
vajhozamból rövid idő alatt 

megtérül I

SaeiSBÄ* 2

„SIMMERING“
E

kétvasu Kézi motoroseKe
Ajánlattal készséggel szolgál:

Ml! 11$ EÉEIÉ!.-!.
Eudipiít, V,, Váci-ot 80. szám,

n

12 lóerős, 2 hengeres benzinmotorral, napi teljesít­
mény 3—4 magyar hold, benzinfogyasztás holdan­
ként 9 kg., egy hold felszánlása kb.*400.— korona.

í. ’Kérie 1 emu abban meg leien t tel-

OE1ES B. RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
BÜBÄPEST, ¥1., ¥5LÜIÖS-CSÁSZÁII-liT 61. SZ.
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IDÄS S

»ekély
lye mi!y 
[gépeknél.
Its mfe*Ta p

:ST 58.
rendezése.
Iinctor.

íTóMálnián- 
*(Hütőház)
Budapest.

rért a legmaga- 
b árat fizetjük, 
junk. Nagyobb 
1 a legközelebbi 
an azonnal ki­
ll beszerez- 
közlendő. 1133

iASAG
61. sz,

I
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Lányi és Weiízeníeid, Budapest,
Vili., Rökk-Szilárd-utca 18. Telefon: József 53-04.
VAS, vasáruk, lemez, drót, patkó, dobsin, 
KOCSIKENŐCS, gépzsir, olaj, benzin, 
KÁTRÁNYPAPIR, fedélewáz, carboíineum, 
FtÉZSÁLIC, raffia, kénpor, US3 a
MŰSZAKI CIKKEK, tömítések, szerszámok,

BSa&BBIlBBBBaflaBBB
Bérszántást S

® elsíranga angol gyártmányú, kétgéprendszerü

5 GOZEHEVEL és MOTOREKÉVEL jg
MÉLT.iVYOS ÁKOS > 203 «*

1 FEHÉR MIKLÓS GÉPGYÁR R.-T. 1
jjgf BUDAPEST, V., VÁCI-UT 80. SZÁM. g

■BBBaaaaaBBBBBBBa

SÁROK, PONYVÁK
SazdJsagi gépsk S.rSÜÍÍ.'U.r*-

Aratógépek,
fűkaszálók* ekék, disráiómal- 
mok, összes gazdasági gépek,
szivattyuberendezéset?, kutak

tegolcsőbb beszerzési helye 46«

«V. és Tsa
Budapest, VI., Vilmos-császár-ut BIT.

ÄiMlÖBälä
______________

at«AK- él ponyvái)ár #, KSicsSnintézel
Budapest, V., Arany-Jáaos-B. 1$.
Fiókok: FIXJME. ZAGREB, TRIEST, WIR» 
Telefon: 35-92, 80-82, IC4-S0, 164-00, 117-7«! 

S«rjonydm: NA.GE1.A. Hl

1143
minden
méretben

alódi
svájci

Raktárról szállítok:

l‘ gépszijat, varró-, 
SzSgépkanőanf apókat, ss 
szifa-ésóaraselpÉetEfőSS.malüi- 
sziiksÉgleti ás műszaki iizemcikkeket.

Cégem közismert a legelőnyösebb feltételeiről
FARAGÓ JáüOS mmrusr, vi..

t<)»r-nlr» 7, sz.
TELEFON 64—18.1

íliMÍllS SZÉKKERESKEOELMI VÍtllUT
BUDAPEST, II., MARGIT-KÖBUT S b.

Telefon : 48 -77. ^►5!2^* Sürgönyeim: Szánvál Budapest. 

Szállítunk bármely magyarországi vasútállomásra:

faszenet,tűzifát, meszel, 
import kőszenet, kokszot,
antracitot és kovácsszenet.

Gazdák és uradalmak figyelmébe!
Szállítunk és vessünk

mindenféle terményeket, magvakat és 
takarmánycikkeket. Gazdák terményeit 
bizományi eladásra vállaljuk a leg­
előnyösebb feltételek mellett. Bevásárlók adják 
le ajánlataikat minden körzetből és minden 
helységből referenciákkal ellátva. 1123

llílir.-l.,?f""’s''v"s”-*3I $ür»85',eía: Drinex, Budapest

■ŐZEKE -részleteket mindenféle gyártmányú gözrkéher készit ég szállít precíz kivitelben acélfagaskerekeket, fémcsaoémraket
tápszekrényeket, ekevaaakat stb. Sä*«8> BS» 3IK«0>SÍT W»£€lrE*385Ä4Eha&aKTT- , K

SZILÁGYI és DISKANT gépgyára, Miskolcon. ~'eke aitaiajturévai. 1114

Ifj.iCelensesi és Társ® ^3,p!rlés vasárucikkek
Budapest, VI« kér., Gyér-utca 25. szám.
Alapitatot!: 1909-ben. Telefon: 51—29.

Szállítunk raktárról legjuíányosabban4

Orafitos asbest és kendertőmitéseket, feliér asbest- 
zsioor. Gépefajak, gapzsir, kccsiksíiccs, Bépliajíó- 
szijak, varreszijik. Csapágyfémek, ía csiszoló­
vászon és korongok, Kátrányfedeliemezek, rongyból 

128-os 10 méter tekercsekben a 270 K.
1125 Különféle szerszámok és szerszámgépek atb. 
LsÜatácyoa&bb árajánlattal készséggel szol gálánk.

Vámorlőmalmokat, 
Gazdasági malmokat, 
Kereskedelmi malmokat,
Cseremahnokat

Eredmény teljesen biztos!
röviíS idő Sílati

berendezőink.

Viznyomásu olajsajtókat, 
0! aj m ag zúzó kát, 
Olajmagpörkiüőket, 
Olajpogácsasajtókat, 
Hajaldjáratokat

azonnal raktárról 
szállítunk.

A m. kir. föídmiveié síi gyí minisztérium 25702/192!. Vili. I, 
szánra rendeletével engedélyezett s több éven át a leg­
nagyobb liszrharmat-jáfványok idején is legbiztosabb 
sikerrel kipróbált *
esabadalmazoti JL _ tk JL _ *ysrezienpoi

Építkezési és berendezési tervrajzokat, részletes költségvetést és 
jövedelmezőségi kimutatást mérsékelt díjazás mellett készítünk

390

Gyártja és megrendeléseket; elfogad a BABÁCSONYi
BÉZK ÉNPORGYÁB, Tapolca (Balaton mellett). 1064

WOHANKA és TÁRSA mu GÉPOSZTÁLYA BUDAPEST,
V. kar., Vilmos- 
császár-ut 76.

Óvatos gazda meghozatja a „BADACSONYI RÉZKÉNPCfiT".

UsziÉÉ, ifilrlraiiel
úgyszintén D e e r i n g - gépekhez 

való összes

alkatrészek
méltányos árakon azonnal szállíthatók.997

PROPPER SAMU mezőgazdasági gépüzlete,
Budapest, ¥., Vilmns-C6ászár»ut 52. szám.

MAGYAR KÖZPONTI MŰSZAKI IRODA f

BUDAPEST,VI.,P0DMAN!CZKY-U.21.
TELEFON : 97—62. 1028 Sürgönyeim : IRUSMÜVEK.

Specialité&késii szélűi azonnal a 4- és 3-vasu

Herkules motorekéket
Ä modern technika legtökéletesebb alkotása.

Szánt Árat Csépel Vontat
Óránként felszánt 1 kát. hóidat, benzinfogyasztás hátianként 8 kg. Bármely 
kötött agyagiadban vagy laza homoktalajban kifogástalan munkát végez-

Könnyü, egyszerű kezelés, nagy teljesítmény, minimális üzemköltség.
Elsőrendű referenciák. Legmesszebbmenő jótállás.

Képes ismertető árajánlat ingyen és bérmentve í -va

F
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egészen vasból, Magyar Ail am vasúti 
gyártmány, előnyös árban azonnal Shuttleworth-gyárbnány, 52 colos, jó 

karban, azonnal munkába állítható, 
olcsó árban kapható. Cím:

kapható. Cim.

KELLNER ÁSTÁL és FIS,
Budapest, V, Berlini-tér 4.

ríiIFHiW™ BSi
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A* Országos Tenyész- és Haszonállatvásártelep istállóinak építői
?áiialna!i mindenféle gazdasági építkezést modern kivitelben. 

Budapest, vi., eötvös-utca 4. 5£ Gyors, eless, Msioif us, tüibizSos tégla-, beton- és vassstonípiíkezések, 22
‘ • 953 e TERVEZÉS önköltségen

mMs*8a»M*BBBMassHen»ewMesg

WD. 80 HP és 55 HP, | 
STOCK 80 HP. !
RÁBA 40 HP I

Felszólításra ajánlattétel céljából a helyszínére utazunk.

használt, gyárilag javított állapotban, 
garancia mellett olcsón szállít

Feliéi* füi&iós Gépgyár R -T.
Budapest, V., Váci-ut 80. az. »cs

leeas;eaaaaesaBBiBSB

ískete, sárga és úszó,
tnvfijta dobozokbec, továbbá ItilUllü ládákban éa 

hordAkban legoleeíbban

KÁBPÁTHIÁ vegyészeti gyár R.-T„ SSÄS
Serotesárl.ut 3!f. as. m Teleíon: Brzkéoetfeiva 87,

Uradalmi számtarSó kerestetik,
aki a kettőskönyvelésben teljesen jártas, mérlegképes 
könyvelő, gazdaságokban eltöltött hosszú gyakorlattal 
rendelkezik és gazdasági anyagok vétele körül is tudás­
sal Mr, jó levelező, küldje be bizonyitványmásolatait és 
kérvényét Mándy Uradalom, Nyirbátsr eimre. Csak nőtlen 
urak pályázhatnak. Állás azonnal elfoglalható, un

GAZDASÁGI lTELEFOHOK
villamtsberendezések

javítását és szerelését jutárysiaa, jinscli niliitt kítzlti 
MK«sSA«e*» %'iáAí»o*elektfeísshiilkiililhliti 
Budapest, Mii., Jósiím-utca IC. szám.

Telefon: J6?.sef <<6—57
Szerelési anyagok állandóan raktáron. 830»

Használt 
és uj ZSÁKOK kaphatók

jutából
KON rí JAKAB HáfaugykBmliBdfiflá!, SZE6ED, „
Baoskay-utca 8, szám. TELEFON: 12—86, 12—75. í

Fí4tc£xtex: it II X. 810

Szenzációs találmány! Világszabadalom!

HOBBÓ-UJDOMSAe!
Bcroshordók agy njtik, mint hassnftliak. a lögkiválóbk tötsrv- 
fibvl, minden mennyiségben és méretben s legv-önyősöbb 
árbsn kaphatók és pedig akir patent hordözárral, akár «.nélkül.

A paten tzároa hordók eipn satt ihatatlanok.
l'ttíentzílrvs hordó- 
sryór vílrosi irodí

Bégt hordókhoz ,__ _ _______ _______  ....
Prosnektue ingyen és bőrmentve. * 3115 §

uoruus ÖIPÖ8 7 Lít íiaíB Ü&HOK. I

Budapest, IX,, Öllöi-uí 55, sz, |
z patent ho' dózArak kftiön is kaphatók. 1

VIRAGCSEREPET
elsőrendű minőségben, 
minden mennyiségben, 

továbbá ' 46»

táblaüveget,
csakis ládatételben, rak­

tárról szállít:

üreg-, porcellán-, 
zománc- és cserépedény 

gyári raktárai -.
Budapest—Kőbánya, 

X., Mázsa-utca 19-23. sz.

mm

— __

N rt

gróf Károlyi Imre
zalaszentgrdti növénynemesitö 
uradalmában, Zslasaenfgráf*

1106

KOVÁCS ÉS TÁRSA
BUDAPEST tor. V,, Alkütmány-u, 25,Wien.

Fiók:
1Y., Pressgasso 
Gyártelep :

VI!,, Kerepesi üt 62. szám,
Telefon : 154

K5ALOSSÉPÍTÉSZETI ÉS 
GÉPGYÁR RÉSZV.-TÁSS.

. ilr. jmísutíféfcyéníi*; mik 
«iái!» ÍHli.

m. NEW-YÖRK (Ü.S.A.) 2, Rector Street.
-5-3. 1081 Sürgönyeim: Knra<lla Bntl.peet

pieörendű amerikai gyárakkal való összeköttetéseink folytán módunkban áll Magyarországon
■*-“ ismeretien kedvezd fizetési feltételek mailéit szállítanom

iiziasáfi, tt- u üííliiigtotoli! a eb iliügt
a Iegmoderneoh ki vitel Peti; vállaljak meglévő mtthnok Átépítését é? átal«WlÉAs*t meder*

tovtovik«ló^se» mezőgazdasági gépeket cséplőgépeket, gőzgé­
peket és motorokat. Szivágázgíaírátorekal.

inllliilii nsinL eo i in5
Budapest, V., Berlini-tér 4.
Sürgönyeim : Kelliterék Budapest.

Benzinl@k©iiiobilg
egy 14 ióerejü és egy 8 lóerejü, azonnal kapható. Cim: 1215

KELLÜER AMTAL és FIA, gÄSUi:
MMK

azon,-is! szállíthatók JBBSQRSSE; iS. 117$

Olcsóbb és gazdaságosabb, mint a lóüzem, saját érdekében cselekszik 
tehát minden gazdaság, cukorgyár stb. ha ilyen mozdonyt vesz.

üzemben látható az Országos Vasipari Kiállításon, az iparcsarnok előtt,
mii is limn u srs*



VFOLYAM.

ntelben.
338k. Z

bdö minőségben, 
i mennyiségben, 
továbbá 46í

llaiWeget,
I ládatételben, rak- 
lárrői száilit:

-, porcellán-, 
és cserépedény 

rári raktárai:
pest—Kőbánya, I
zsa-tttea 19-23. sz. j

memesitö
tentgróL

110«

[ben cselekszik 
mozdonyt vesz.

paritok előtt.
BUDAPEST, VI., 

/áci-ut 113. sz.
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Eladás

raióriom, Kiskunhalas. 7 m

Elé--* Béla, Eger

„Monitor* eladó, 
esetleg bérbeadó.

7938
Sirfrtlf Debrecenben^gye- 
UIHlffy te-ni, gazdasígi aka­
démia között, négy szobás tanyá­

val, épületekkel — féked*? 
homok — azonnal kiadó tetembe 
<táre, vaantállom&a. Tulajdonos: 
Ben kő őrnagy. Csapó-nt 19., 
esak szóbelileg tárgyal. 7948

f)C HP. .Fowler garni inra fel- 
4tii szer éléssel eladó Ajánlatok 
kord, Bn-iapóst, V., Zsigmond­
it«» 24. ialézendők. 7946

fffuáft János
lyjfüil jó forgalmú 

•vendéglője eladó. ÖSOnégyezdgöl 
fandassai, 12 Öles anyaépület, 
2 szoba, még külön két mellék­
épület. 2 drb páiinkafőzöüsr. 
melyek az évnek nagyobb részé­
ben üzemben vannak, közvetlen 
mellette 30 holdas álíóvizö tó. 
______________________ 7M9

Elarfn BíODna! egy 8-S9 magán- 
luUU járó ««épiiő^uraitarA 
vagy azonnal menne nagyobb 

nrádalomh-'í is <*#ép*S i-i.‘Sür­
gős r ál ászt Bálint Károly, Czeg- 
léd, Kert-atía vimre kér. 79t/4

FAZSINDELYT,
deiskát, lécet, épület- 
iát. Zeréktfiijmt íén kül­
lőt, fntilUt én rereb- 
Ivét. nyirfarudaliat és
mindennemű, szerszámfát ál­
landóan raktáron tart és leg­
olcsóbban száliií Grün» 
wald Tesítvérrk fanagy- | 
kereskedő cég. Pápa. Telefon: J 
35. :: Aiapitíatott 1858-ban.g

Az OMGE kőnyvkiadóvália- 
lat kiadásában megjelent:

iiroiíiííRpszíss
253 szü vegábrával ==

Irts: WinKier János
a Baremfl tenyésztők Graz. 

Bgyea, titkára.
In ltf$tiU8 kilát?»! 15! ksr.
“Pátria” r.-t. könyvosztálya. 
Budapest, IX,. Oildi-ut 25.

CSILLAG GYULA
szivattyú- és gépgyára, 

Budapest, V., Tisza-u. 6.
Telefon: 170—15.

jiüL ' i
■4

Uradalmak és gazdák 
figyelmébe! esa-a

Körforgó szivattyúk keny- 
h »kertészei iocsolás&ra, ren­
geteg mennyiségű via szál­
lj sás ára. TCzoItótízerek, kü­
lönféle szivattyúk, gőseke, 
lajtoskocsik éa töltőszivaty- 
tyak speciális gyártása.

ELADÓ GEPEK!
65»lokomobi1ok: tanz 40 HP
komponnd és különféle 
gyártmánya 6—8—10 HP. 
Stabil gőzgépek: Láng 100— 
120 HP kom pound konden­
zátorra. szelepes vezérmü- 
▼el, Jniina Hock 40-60 HP 
komponnd kondenzátorom 
9 légkörűé kazánnal, Ganz 
W. D. moíoreke, 80 HP hav 
vás?2, 24 HP Woh&nka nyers­
olajmotor, £0 HP szivógáz- 
generátor, cséplőgépek, 42“ 
TJmráth, 54-' Shattleworth, 
Northonuj pmssás eszterga­
padok, lööö mm. csncatávol- 
3águ, komplet daráfómaimok 
állvánnyal minden méret­
ben, valamint mindennemű

malomgépek és 
transzmisszíórészek

minden méretben kaphatók, 
gépjavítást és szerelést jót­
állás meUeti vállal 1169

Király Gyula gépgyára, 
Budapest, IX., Ráday-«. 24.

közeke-
sodrony­
köteleket

I minden méretben, erednti né- 
■!set gyártmány, elkészítve 
j jutányos árban szállít

í Dénes B, Bészv.-Társ.
Budapest,

IV!. kér., Viireos-császár-ut 61. I

mindr>n v,agy* ágban 
és a
kfv.-;tejben h ■ e y $- 
esőbb arb«x; szállít

is 6|f|,
mezei egerek etb. néhány óra 
alatt jótállással kign8ziithai.Gk

mérepélküilJULKÁIKOGLlK“
által. Kapható 50 és 130 ko­
ronás eredeti dobozokban után­
vét vtigy a pénz eiőleges be­
küldése mellett, használati uta­

sítással. 1126

Őzv. Reiner Gézéné,
Budapest. VI Csentrery- 
ote» #«. sz. Telet.in - s-i—gí.,. 
Ugyanott patkányok c* egerek 
kiirtása jőíáiáseai Altat tátik, 
Nagyobb rendelésnél árengedmény

a
; m
: 1 Fehér liklós Gépgyár E.-T, 1
! i| Budapest, V., Váci-ut 80. szám.S||

RIMIHIBiBilHaB
*GBK3!a«aBBMBB«HagB^^

1150 drl> szopósmalac,
I ;=—6 hetes korban, akár továbbtartásra, vagy pedi®
1 ™mE pecsenyemalacök eladatnsk, Megtetinthetők 
§ és érdeklődőknek bővebb felvilágosítást nyújt a GyörS- 
I ftii Gazdaság intázősége, n. p. Ibafa, Baranya m., vasut- 
§ aiic,niás Almamellék. Kaposvár-szigetvár: ▼asutvomal.

Vétel

SUTTYÓK
ALADÁR

oki. mérnök
ORSZÁGOS
közvetítő
VÁLLALATA
BUDAPEST, IX., 
Lónyay-utca 45.

KERES
vésői részére 88? 

kisebb-nagysbb

ittltól

iíétgéprendszei»« gőzekélckel

HAJDÚ LÁSZLÓ
Fehér erdélyi import fiatal jarmos- 

I Ökröket, továbbá megrendelésre valódi tordai 
és szászregen! 2—2 z éves ökörtiílókat

legjutányosabb napi árban, vevő válasz- 
tosa szerint szállá békéscsabai telepéről mt

Élőállat és gazdasági Kereskedelmi Vállalat
Budapest, Vili., József-utca 35. szám.
Teieton: József S6—43. Sürgönyeim: "J*rmo-e“ Budapest.

Bérlet
1000-2000
t. évi őszi átvételre ügyfelem 
részére, közel vasúthoz. Teljes 
címmel és részletes leírással 
tett ajánlatokat veszek ügye­
lőmbe. Közvetítőket díjazok. 
Cím ,7898“ szám alatt a kiadó 
hivatalban. 7898
d-ÖÖHDOO,
los. Öreglak, Somogy in. 7917
R$ri&f 600 htiZda* íUadd,OCi iwlf országot mentén, vasút­
állomáshoz 2 kilométer távol­
ságban. Felvilágosítást ad Lam­
port Gyula, Seregélyes, Fejér 
megye._________ 7918
^3rA2í!fsfl 500 katasztráii* hol- 
rtSÍUÚyull das, 3 tagban létő 
birtok, esetleg felszereléssel 

együtt bérbeadó. Adler Jak,abné. 
Karcag. 7941

ELEKTROMOS 3Sr berendezések
tervezése és építése, malmok, uradalm#:,
kastélyok, fűrésztelepek részére. D y n a m ó k,
motorok, akkumulá tarberendezések, 
elektr. üzemii szivattyúk, jéggyárí beren­
dezések, gőzgépek, mezőgazdasági
gépek szállítása, üzembehozatala 366/a

Bttdapeai, Liszt-Ferenc-tér 8. szám.
wtmmmmtam

HSÍIÉIm
raktárról azonnal szállítható. 1015

SazfjaságberendezG és Motoreke R.-T.
Budapest, V!.. Viímos-császár-ut 45. sz.

FOKOZZUK SAZOASÁGAmit JÖVEDELMÉT 1

Tilifsa :
»7—«9 „IRÜS-MÖVEK(I BIST. KÖZreiTI BUSZ1IM iSBOA 

8UDÍFEST,II..P001A1ICZIT-Ö.2I, SStóftt.

Specialitásként szállít azonnal i LEGJOSBÄS BEVÁLT SZAB.

IS* 1“ IliliOil ís lyiEBIDEZESEBfl
az összes gazdasági magvaB, szálas és rostos terményeit feldolgozására.
Bárki által kezelhető, kevés helyszükséglet, bármely épületben felállítható.

KSír-“ DARÁL, ŐRÖL. CSIRÁTLAMT, HÁNTOL. 
5S/ks &&ZDASÁE0K, KÖZSÉGEK, SZSüETKEZETEK stb.
részére tekintélye* jövedelmet biztosítanak.

Ki*4reari* referenciák. ILretites-zebiimenfl J61Ä116*.
Képes *rje«r#a<k. ÉtültnéKvetés lufye« *. her mentve. Siű

vmemmemmmmim&jmmsmmmmmbmmsmaiBmmmemmBmimmmm&msmBm

727

|BaEaaasB@s@saHBa

I Gabonaíisztitó!
rostákat

BÖRIfREZSí&S
UACTAUH FEDÍLUNEZ

''>|Í

KOLLÁBIT
BŐRLEMEZ

a isler-kér legjobb és legtartó­
sabb tetőlemeí -3. 1*2 -15 éve 
h&eznál&tban. 1092 Kapható:

Raise! Oszkár és Mar
m és aiatii íijjkereskeáííMt,

Budapest, ¥., Berlini-tér 4.
hsi aí a 'a:-.. sai:j t i:síiífi ras aiitoa!

2saaeeeeaEgaHas*sza»S3i8s«Ba8B*e»»e

! if lm
m w
e eredeti angol gyártmány, kétgépes rendszer, com- ! 
* P°wnd gépezettel, sekély- és mélyszántásu ekékkel, 5 
g bájtokkal, sodronykötelekkel, szivattyúkkal, gépész- jj 
■ ialv'.bódéval, gyárilag kijavítva, igen'előnyös árban j

azonnal szállítható«

S ^"ehér üllslós Gépgyár R.-T. |
Budapest, V., Váci.ut 80. szám. m i

B«a«Siía§eSBIEKS8S*BS8BSKSI$BB*aBBaeKe*

Clayton-Shuttlewortb-féte 6. számú

GÖZLOKOMOBIL
olcsón eladó. Értekezni 1—3 óra közölt
Ke neszt, Budapest, VI., Bajstck- 
utca I. szám. 13

mmunHWiMiiwiiiiniiimimumHmHBHmHiimmiiimHiiHimHnnHHn«];;

Drüiándy János

I mezőgazdasági kettős számtartá­
sának könyvviteli nyomtatiányai

már elkészültek, azok beszerezhetik 
vállalatunk nyemtaiványkezeifii osztályában.
Vonatkozó árjegyzék ingyen.

UOITÖII” m0DAL!vii VÁLLALAT ÉS NYOMDAI 
rßlnifi Részvénytársaság Budapest, ix„
s ” 1 ÜLLŐI-UT 25, SZÁM (KÖZTELEK).

kerjstítik megvételre. Ajánlatok közvetlenül a János 
pusztai Uradalom és Ipartelepek R.-T.-hoz Nógrádveröce
küldendők. Az ajánlatban részletesen közlendő a lóerő, 
az ár, milyen gyártmány, mely évben épült és mennvi 
a benzinfogyasztás holdanként a szántás mélysége 
szerint és hány barázdás az eke. 1210

pop, ZÉgili
kapható: ima

SEK1EB HM B.-T,
J Budapest, Rudolf-rakpart 7. $z.

Zsák- és ponyvaköicsönzés.

Triorok
saroít sejtekkel 
sieden pabons- 

lísztitásara.

iinhsl:: Mis
873

M.
trlír- «• lemezly nka«xt««-yär r.-t.

Budapest, ¥1., Országbíró-utca 44-46.
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Tenyesx- és mindenféle

IT üzemek es 
el I »gazdaságokieücüsreereteses értékes# és 

beszerez szSksegleíuket legeSosyb- 
sebbes fedezhetik:Sárkány Rezső

Bertésbizcmányos, Budapest, 
Vili., Csepreghy-stca 1, icsc

tejgazdasági mOszaki váliaSatanal,
Budapest, ii,, Heltai-Ferene-utca 26- szára

Legjobb tejoltó a dp, Siumenfhai-féie
„Tniirpil nélkül nem tudok borjut felnevelni.8

K, H, földbirtokos, B.-ben. 
Előzetesen használva, Thöreil kitűnő szer házi­

állataink vérhasa ellen.
Thíírpil ára egész adag M 12'—, fél adag M S"50,

rowier-ggraituríial ► ImÁ Ettetorefca* eredeti német 
LieUy gyártmány, St 
szerű, V. D. 89 lóerős. oaeze# 
felszerelésbe!, estek prébaa.záí$- 
iáét végaett. teiihgAeL&j&c karban 
r&a. Levélre cem rtiteszotofe» 
9-ak verővel tárgyaitk. Bak?" 

Károly, Cegléd.

r g&zd&eágábszi. Szerencs 
äiiomAskoü közel, ab karai r-ré- 

etien, Idei termésű 
ben rozs, fele bat&, ne 

gazdaság. Szeren 
Zemsléxs megye.

esodor» és bika 
heréiést az ország 
bármely részében vállai 
LáSZiS Sa®8 állatorvos, 
Butiacest,?.,Csákj-a.i2.
Sürgönyeim: Operateur 
Budapest. 912

iái Nágybogremargirí
aL-ható álíatörrosokBál és gyógyszertárakban

itziiche Wicke für Timöehter* művet ingyen 
és bérmentve küldi CL Lageman, Aachen. Főraktár: 

k József, Budapest, YL, Kiráiv-u. 12. 9532 2
1000 ÄT.;:
es elemi lek. i&tmn

drei polgári fioissomi izi 
nátaebfi. TVíElsőrendű eredetiÖ'" nspi áron.200 darab egy 

és egynegyed eves, beÁllatok bonyhádi TEHENEKETUf»U#ri«$g
eredeti

rél* és miQk-hreli prims manga­
lica stUdő. páronként ISO kg 
Bglybsn, Árajánlatot kér Beze 
rédj Imre gszdaságs. AJsószii

rress&ga. ^eriesress
m=hb-u»i w*e*-w kor, bek Sídé 

Után küld wanecsesc a,»
Badapest.- V3í,, Vilms-kirfelyné
ÉSMill

nssssokst> bnrjasokst ét tecyia»» 
3?kiket bármely időben,, bármely 

ttíSí*
Fajvizslák, *i" oonynadsomitvs

k. Simon Béla. Porrá mennyiségben IskR fenr&gyt d. p. Aosfá, v&s megye 
7884 LfnifÁ bejrteSt, Danántm i#g- 

LiuliU temíéitezíyebb 
índapeeüi ess* ö te i I« m éterre»

363 ír agyar b.o

FUCHS LAJOS KSaStehenebet,
M«» borjanobat, fanesroksl »
tenyészbikákat

LÄi vagy szasemoen
teresek társnak

vidéki váme-fesm levő jáMrnev 
műkelyenmek gazdasági gépek

Elvál'aíunk izonnaii stréteir 
40—50 drb 2 éves 

>gy űasSí feles tsríMra. 
A jősság novemberig kj 
mezőn legelne és télen 
dasSsrt ióézággal egy kosztén

vríénne a felezés, de kívánatra 
külön pénz öze zésért agyanazo 

mezőn 1922. november h 
Mg legelhetne. Ajánlatok kéret­
nek Becht Ignác intéző, Sővér y- 
háza, Nógrád megye, 78§í

kereskedő, ÚJPEST, 
1st vén-tér 10. Sürgöny óim 
Freist L&lo». Telefon" 130—19. ígsfcrfeertéazet 

malom nar-t 5bármely időben, bármily meny­
nyi Bégben kolánsiil ée legol­

csóbb árakon, azáliii
Flaschner S. Sándor 

Uhönkerrteeaö. 883
TS-vécyiMidieg bejegyiets oág 
KSrpocu iroda: Budapest, VI 
Hajis-a. 15., Ott. 6ajü ktiba:

Telefon; lst -08 
iatíllök: Kispest, üllfií-nt *,a$ 
Telefon : Kiapeas S3, (saját tei

Alapítva; 1880. 5$

Szigeti L. Gyula
nagyobbitáeához Xsíp* cimü 
ajÁLl&Lokat a kisdő tovább; 

ktrotechailras 7899

sertésbízományos bej. cég 
Ilisjsk iE. SM«ii-íéf ji. í I,

StigdiVasz, és<v *u. 
József 14—39

Vesz es szállít

Tenyészkosok 5ron$Q03iae
rm&zá.s*í&k 

aro. <?J drb., eladók a Vs-Béla- 
hsJziii ga$da»ágb£-m. Nógrád m..

Tenyészbika,
3élshaimi ráz

UppizaiA'w&mSifóSTA
a Fa-Bél&balrat ga»dk»6gb&n„ 
Nógrád megye, poéta Csécee.

FlűHá drb-15 év«e, kisbéri 
Llduu Fortosc 25-ös «zéra:>- 
aáfen pejmén, 1S8 em. magay. 
ára SO.OjO korona. Pnrgly János­
nál. MeeŐko vácebáza, CeanM 
megye. ' 739$

Gazdaságomban eladó
álla tote 5

40 drb. 8«ál, elsőrendű, fehér 
jármOBŐkör, IS drb. 2—3 éves* 

tarka tinó, 15 drb. fiatal 
szimmeníháll tehén ée üsző, 
2 árb. kétéves szitomenthádi 
t 4 drb. igáéiő, drb. 2:A 
érés mangoliea tény<-szki>ca. 

Fetes Sslisrs és tartásra kiad­
nék KM drb. eieőrendü tényész- 
kooát és 32 drb. kant. <»aadíe- 

esetedzeirobßl elad6: 
rigy 8 sz. MÁV. caéplógíirníitira, 
Összes felszereléssel és nj szíjak­
kal, egy teljes kovácsznűhely- 

berendezés, 3 drb kévekötő^' 
aratógép, 3 drb járgány, hozzá 
szecska- és répavágók, takar­
mány- és ssa&aftprés, 2 drb.

fűggóiegee kŐd&ráló, 3 drb. 
t árceásboroii», 4 drb. vetőgép 
20-soros, _ továbbá mindenféle 
gazdasági eszköz és szekerek. 
Cim : Lakatos Albert, posta és 
távírda Mezőgyin, Bihar mesrve.
_______________________ 7892

Befognivaló SiS^SSa
— ötíortin«>teí*e és jánnea- 
«»tereket vészéi*. Legalább

mennyiségű jószágra részletes 
(fajtárs, korra, p&reolgnra, éíő- 
suíykilogrsjniasnkéBíí Arra s:b. 
vonaJkozó) sürgés ajánlatokat 
kérek: Tokaji X I>ászl<5, 
Budapest, YHL, Stáhly-otea 5., 
15. Xel&foE : József 54—44.

prúna fehér, bastard és 
verestarka jarroos- 
Skr-öket, továbbá első­
rendű hasas és friss borjas

j teheneket, tenyésse- 
üszőket, anyakocá­
kat, anyabirkát és 
mindenféle vágómarhát

Élőállat és Gazdasági 
I Kereskedelmi Vállatat

Budapest, Viíi, József-utca 35,
Teieien: Jé*séf «6-43. 
Sürgönyeim: Kaufman», 
Budapest, lózsef-utca 35. szám

Mésznitrogén

Weiler Saspár és Fial
Czelldőmőlk,

száliit eisőfgrida jarmss- 
ökröket, növendék, 
ökör- és üszőborjukat, 
ep,színién hasas tehene­
ket tegjutinyossbb napi árban, 

egyezség szerint, üiB 
SOrgSnycim: Weíier CzeiidSmSIá

LegelsőremfQ

Sovány és hízott

adás és vételét
sinőségszeriüt folyó ára­
kért pontosan eszközii.

tinókat, bonyhádi 
teheneket, üszőket
bármely Időben és bármily 
mennyiségben egyezség 

szerint szállítok.

NEiSEB ANTAL
DOMBÓVÁR. im
intarurban telelőn: 28,

a dk
PPjm é&ére e 

ezaAiL-áí. ismerő, Mríofeoek&rOk- 
.

deikezö. Agrilts munkaerőt
keresünk. Ajázslatek »Szép 

«esisEesai&ho-z jötii&t 551S“ lei- 
igére 8!ockit erfeex, Sömmeíwej«=- 
ni ■■% 4. kerc-iaek. 7$S8

Veszek ée. eladok
szénát, szalmát
és egyéb ssáldAiaksnaÁsyt fcir- 
ml3y mennyiségben. Préselést 
saját présgéppel végestétem. 
Eladásnál v&goníáíeáí frankó 
setilStom. F iscfeer 
b karmányr.sgy keres kedd, 8 ü da - 
pest !X. kér., Remete-utca L sz. 
TELEFON : József 41—72. 1058

riőkéoe

helyi:ségekkelt vasad 
Oki «*0 iron - -AjstmaíírE , *.

ienőeké* gézeire teljés íelssere- 
léseel és mindenféle gszáaaági 
gép ie eladó & Bél&hatmi g(yr-d&- 
dÁgban, Csécee, Négrád meeye.
_____________________J7®$
fia Ha ■ aeöeg fcossaebb időre., 
teiailöa szennai is Bérbead«
kitűnő gazdasági épületekkel 
és Tek&ssal elíátott. Swfasát 
megyében fekvő 382 magyar 
holdas birtokom. Bőséges éüL 
és nolrft;! szerel és szintén át­
vehető- Felvilágo-sitésokal- &d 
és ajánlatokat elfogad Fehér 

Szolnok
megye. 7*94

Elsőrendű eredeti

bonyhádi
teheneket
hasasokat, borjasokat és

Igen szép, válogatott 
vöröstarka szimmeníáii 
jellegű 1—3—3 éves

növendékökör«.
iszőborjakal,

úgyszintén legprímább 
lekötni való és

• #

1001 arvasmurha. 300 drb. 
részére őszi legelő, 

továbbá azok ceíelteiéeére ezük- 
eégee épületekkel, gyepszéna, 
t&v&isZsz&íma, tavasztőrek, tezi* 
geriazér, enkorrépafej, szárított 
répászeíettel, mc-jasezal resdel- 
kezem, ezekre váHalok jószágot 
msgegyezée ez-erlnt. Ajánlatok 
N sgybőgremajori Mrgszdasüg, 
Kőtelek. Telefon: Kőtelek 5.. 
J.-N.-K.-Szolnok ni. 7B45

tenyészbikákat iárninsnifrpif
bármely időben. Bármely j**l IlIMuUM SÍIbármely időben, bármely 
mennyiségben kuláns ára­

kon szállítunk 90s

KLIN6EB MÖR ÉS FIA
tecyész-6» haszocálistteresiedé*,
KISPEST, Lakás és Mállók:
Kispest, Kblcsey-utca 5. sz.
Levél- és e6rg5nycim agyanott 
Telefon: Kíspesi 35. Bajit házban.

legjutányoeabb 
árakon ajánlanak

KLEIN TESTVÉREK
lursskeädk, CELLB6SŐL*.
Inttrurbaa telefsnszám : 10,

Megrendelések egyez­
ség szerint bármikorra 
is elfogadtatnak. 9144

Oukász és Fiai,
Nagykanizsa.

Szállít:

jármosökrökeí,
üszőket
tinókat.
Sürgönyeim: Dukász marha- 
keresked.5, Nagykanizsa,

Telefon: 345. lilS

fVegy esetig
íIttflflhä? svakkal he-
UI#^iIöí| rend ezen tel epet ke­
resek feles- vagy megegyezés 
szerinti termelésre. Sehladh- 
zoväzky Tstv&s nradaími főker- 
iész, őajógirincs. Zemplén m.

etM$á«t nyer jSí-5 tanévre, kB ión 
slkovo« ese,b*rel. Kbédev, Bnda- 
peat, Tlsilvíselőteiep,' Bea*, 
tér_8._______________ TCm
RS7í1 r.zsktaDáoaadőt keresek,
üuíUi aki magas haszonrésze- 
sedés é!len6bea Budapesttel 20 
km.-nyira fekvő 5!,0 holdas bir­
tokom. iránytűéit átvenné. Csak 
oJyan aííeíatokm refiektiiok, 
melyek hasouló esetekben már 
elért, számszerint ktiejerett 
eredményekre támaszkodva, 
ezeket elsőrangú refermeiákkai 
igazolhatják. Cim .Szaktanaos- 
adó 7915- alatt a kiadóban. 7915

Törött 1005

repedi, kimart kazánc-k
autggénbegesztése,

IrRko« éti ixébeiy gép- 
sryár, Bntiapeist, VI., Béké­
iét* 3. Uj berendezések gyár­
tass és hegesztö-oktaiómíihei’i

Cl»ffÁ egy 6-os ZkisbeldOCD-féZe 
LfuUy mingár.yos magán járó 
gőzgép, tízeinképee áUapc-tbas. 
özv. Azeremycé. Jászkisér. 7SS5

Jutányos

he-rj ^xAiii$ä*»ra «t$yfAltat. 
Udíi bokrokat, g*fimöle*»-

sajáítermeiésS eréé^zeíi 
csemetéket, különösen áká<* 

ős Eiedít .chíát minden 
mennyleégben ajánl Sándor 
Imre termelőcég. Székes fehér­
vár. Veéxete mindennemű gaz­
dasági magvakat, terményeket, 
nagyobb tételekben őiomz&rolt 
íiiindenu em ti b ereiuafva- 
teat. Kérek árajánlatokat. 7311

Ä puszíaszentmlhályfaí
bérgazdaságban, n. p. Keying, 
mint iétszámfeleftiete, basznál- 
bató áll apóiban lévők, eladók: 
so.n'etőgépek, szaímsfonőgépek.

arató- éa kévekötőgépek, 
Weiser- és S&ek-féle keítőeekék, 
szecskavágó, tnrfapróa, triőr, 
etrokmagfejEőgép és acetilén­
be rendezés gázcsövekkel. Fen­
tiek megtekinthetők Pa*zt&- 
szenítnüiályfan, érdeklődőkén 
kocsit Lepsénybe kőidünk. 7848

■QP. Neakon
^Adler-' 40 

hengeres tcheraató, 1 drb 
Stock* 1919. 55 lőerői# eke, 

I drb „Dearing“ kévekötő- í drb 
,.Dearing“ marekrakő. Érdek­
lődők forduljanak Balogh Nán­
dorhoz, Budapest, ÍVÉ Yárcs- 
hAz-ntca 14. sz. EL3. 7886

Szolnoktól EÁSArlí
ban összes skaima, pelyva, holt 
instrukció azonnal eladó. Posta 
.Yrmsmajő:-, Szolnok, főpoats- 
fiók e. __________ 7516

Billenőekéket, Ä
kijavított állapotban olcsón 

szállít Fehér MikMs gépgyár 
részvénytársaság, Budapest. 

V., Vád-tit 80, $98

Lófogafu és 2!-soros vetőgép, 
triőr f.fíesóji beszerezhető r Csapó 
gépcsarnok ^ Bndapest. IX,. 
Vloia-otca 7>_______________7937

Kétgépiendszerti
lei, 25—30 HP., négyféle gyor­
sasággal, 460 méter drótkötéllel, 
3-vasu himbaeké vei, kitűnő Alla- 
potban, rendkívül jutányosán 
azonn&l szállítható. Fehér Mik­
lós Gépgyár részvénytársaság. 
Bad apes i, V., V&ci-gt €0, 203

Gfizcsépíökészlet
megtekiathetö, eisdó. lUéeBéia, 
Kg«r. _____________________ 7;S9

Bépészlakóbódékat,
cáU állapotban jatányos áron 
szállít Fehér Miklós Gépgyár 
részvénytárs&eág, Bndapest. V., 
Václ-nS 8ÍX " 2t)3

fmarha- ? hídmérleg, 
övi le«* 8900 kg., kemény fa, 
keveset használt,'' 1321 -«e Mte- 
lesitésKoi olcsón eladó. Tőppa 
Lajos, Budapest, HL, FÖld-u. 55.

7940

Saj
idő
Jatc
Zag,

Sz5
iái .
ük. I 
igén!

Szál

RTOKPÄRCE L L AZ Á S C K tervezését és lebcnyeHtásst, 
ingatlan adásvételi és bérleti megbízásokat, kisgazdák részéről Is 
birtokügyi, haszonbérleti stb. szakbeli perekben! gazdasági 

szakértői szerepet, vidéken Is, 
tenyész- és igás-jószág*eíadását, beszerzését,

E
ar«1 «51 yS prima fehér igásökrek prompt szállítását,

!!!Legnagyobb előjegyzés: eladó és bérbeadó nagy- és kisbirtokokból. házakbói 
az ország minden részében!!! Vevők és bérlők állandó nyilvántartása!!!

sok évi bérlői, jászágígazgatői és gazdaságkereskedelmi gya­
korlat után, teljes erkölcsi és anyagi felelősség és garansia 

mellett, elvállalja s

TOKAJI ü. LÁSZLÓ
okleveles gazda, gazd, egy!. Igazgató.

LAKÁSA ÉS IRODÁJA:
BUDAPEST, Vili., Síáhly-utca 5. sz.. I. emeiet, 5. a.
(Rókus-kómáz mellett.) TELEFON : József 54—44.

Személyesen taUOb&tö: d. e. 3—5 6ra között. H00
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;iSE

VFOLYAM.

tneK és 

BaságoK
jetiiket iegeiőnyö-_ 
fedezhetik: i
páilalatánál, 

[tea 26. szám.

ioíoroke, eredeti német 
pirímány, Stock-rend- 

-
I». - - - -

I
fővel tárgyalok, ríak j 
Cegléd. 17; >
rajomnak eladó, ót va- 
! gonnaL Gróf Szirm&y
j
o.í kö tél, aó kazal pré- 
ídel i-ermésö, felérész- 
. fele búza. Cím oevo- 
gdaség, Szerencs,

I  78^4
BííokTDa-yr.r:i )• -
>rmékényebb vMvkér:,
fhe^öfejloraétei-re,

Uei, * járat’? vizi- 
í 50 v; őríőképess-k'- 

í-leies lakóház, tiazú, 
inkás, istálló- és rs,ktá > 
jjKkel, vasúti állomás 
. Ajánlatok „ «szk« r á> 
f ."1 3 k:

ke: • . 78-t7
|rendszert!, 12 HP., 

kettőgépes, uj, bíi- 
l gózske tel-'- - felcsere--

iadó a Bél;ibaluii g-iíd-i- 
Csécae, Nőgráü megy-*.
[   7893
greeiíeg hosszabb Hőre,
zonnal is bérbeadó
azdaaági épületekkel 
■

I

pFelv ilágosiiárrokat nd 
- ;

pQsztaecsvg, Szolnok 
7 <94

Tg 6-ol- Niebolson-féle 
tagányoa magán járó 
",zeniképes állapotba a 
amyné, Jáezkisér. 7895

a áron eladó: l drb

í
•ing“ kévekötő 
marokrakó. 3 

Idoljának Batógb

14. 385. Ili. 3.

32. SZÁM 31-IK ÉVFOLYAM.
köztelek, 1921. augusztus hó 6.

tol hét kilo méternyire 
fekvő gazdaságom- 
Salma, pelyva, holt 
ónnal eladó. Posta

Ekékéi, *
________7916
és 5 vassal, 

aj ée gyárilag 
,n olcsón

^hér Miklós gépgyár 
s&g, Badapest,

U éa 21-soroe vetógép, 
ón beszerezhető r Csapó 
ok, Budapest- IX.- 

_____________ 7937

Isndszerü
IP., négyféle gyor-

I:i bae k el. k i tű nő Aj la- 
I rendkívül jutányosán 

1
iyár . rószvénytársasé n,

ílokészleí
:ető. eladó. Illés Béla, 
________________ 7S3í>

ikóbódékat, £
I jstányc* áron
I ; •.:> - r
társaság. Budapest. V.,■X___ v___ _ m

(marha- hídmérleg, 
8000 kg., kemény fa, 

asznált. > 92<-ea hite-

I
7340

pkereskedeimi gya- 
ósség és garancia

ISZLÓ
izgató.

II. emelet. S. a.
f: József 64—44. 

. között. I19Ú

727. oldalon.

vC!SH!R0ETÉ5Í ÁR : Minden szó entszeri beiktatása s k «■ •
öeffivel 10 K. A legkisebb hirdetési díj 10 szóig 50 K Állási kere §ÜÉT 1 é 18 1

^^«^»4«,.*w„uä IVIoniRPEl EsSfa *
729

Betbüendí illésekre issetteié «Srdelissket esekis » BuelreaiS We- 
iskos y, bírta elmének kiléteiétei kSziOnk, Csak vüsszbéiyegg* 
ellátóit íettiékre válaszolunk. Hirdetések tárlata szerdáé délbe».

Földbirtokosok figyelmébe,
oyuientee álláskéivetlMa
* Magyar Gaxdatlsateli #» 

Erdőtísiteb O r,x*<y,
E«ry**filete (Budapest, IX., 
0B6i-nt 25. sz.) felhív;» a s. bir­
tok»* *!• bérlő arak figyelmét
áilást kózvetitS osztályára,

hol gazdatiBztett a legk6i3nbS- 
sähb állasokra elő vannak je­
gyesre.

Az állíakSsvetttéa telj esett 
díjmentes. -- Megiieresds 
•sétán a» egyesület igái- 
gat*»**» a betöltendő 41- 
t*sra meg-íelel» gazda. 
Visztek ajánl s a miajtlo- 
aesnak aa Illetőit blzo- 

nyltvÁnyroísolatalt és 
addigi Etökiiiléadkri ve- 
aaSites* adatokat meg­
küldi.

Tisztelettel f elkérj ük a t, 
biztokea *s h*rl6 arakat, 
hogy *a*datl»z$i *H*aebt 
betöltése esetén alulírott 
agyesület tlláakiiavetlid 
esatályát igénybe venni 
ssiveskedjenete.
* *. Sezdatisztak és ErdőtIsztak 
Srszágas EgyeaSists Eleiksége.

Betöltendő állás

OKI. gazdatiszten
^SfiádfiCTti íöítendő he,
ydyvlitiuLÍl lehetőleg azon­
nali belépésre szerencsi bér- 
gazdaságainkban. A törveny- 
g'zabta minősiíéasel bíró nőtlen 
pályázók küldjék kérvényeiket 
a Magyar Cukoripar R.-T.-hoz, 
Budapest, V., Zrínyi utca 14.

7912

Gazdatisztek
a37datÍ07f kerestetik, kís- 
Ud£UŰ!iOií családu. hosszabb 
gyakorlattal, azonnali belépésre, 
ki a gazdaság minden agában 
és a könyvvezetésben teljesen 
jártas. Fizetés megegyezés szé­
nát, magyar, német nyelv feltét­
lenül szükséges. Ajánlataikat 
bizonyítványmásolatokkal {.me­
lyek nem küldetnek vissza), 
csakis megbízható egyének ktUd- 
íék, Gonga Hugó, Nagykanizsa. 
{Posta-fiók) címre, 7885

Gazd. alKalmazottah
outién, 40—45 éves, ki 

U8íUu| huzamosabb ideig nagy 
pradölmakban működött, próba­
időre azonnal felvétetik. Aján­
latok kőkiití gazdaság, posta 
Zagy vápái falva. 7854

SzeszgyámílSS?
tál azonnali belépésre kereste- 
tiac Részletes ajánlatok fizetési 
igények megjelölésével Grtin- 
waid Testvérek és Schiffer cég- 
hez, Budapest, V.. Rndolf-r,ér 
ü. ez. ai& cimzendok. 7853
Jf7ámforfn kerestetik azon- 
váuiliidí IU nah belépéssel, 
mérlegképes, ki a gazdasági 
kettős számvitelben, valamint 
raktár kezel 6 s ben teljesen jár- 
lay-_ Akceptálás esetén 2 havi 
próbaidő kiköttetik. Pál vázatok 

bizony] t vány másolat okkal 
melyek vissza nem küldetnek, 
■&z igények, valamint családi 
körülmények és kor megjelölé­
sével N&gy-Németegybá# gaz- 
das&g, u. p. Bicske, Fehér m. 
kéretnek. 7355

Kfiln^árnn ^mg^ebh™aUlUMíIWi g&zdasszony. vi- 
uékre kerestetik. Háziteendők- 
ivn, tejkezelés-, baromüneve- 
ih?s-, gytinioicsbefőzésben és 

fehérnemű javításban jártas. Ha 
szorgalmas éa rendes, állandó 
velyet talái. Jó bizonvitvány 
roegkivántatik. Dr. Nyamessny 
Mih&yxié, Budapest. Vámház- 
k,3r°t ».___________ 7864
Máhág*rf keresünk. Nős. föl- 
mCf!Cy4i tétlenül megbízható, 
«gye» méhészek írjanak eddigi 
milkŐdéaüK és igényük mesz- 
jeioiésével. Nyírcsászári-i Bér- 
u; »dalom. Nyírcsászári, Szstmár 

As állás azonnal eifog- 
iaihaió. 7S86

Szániíartási KPS«
az Ortjzájfo», WeaógasEda- 
HHgi Vz«s$n Intézet :Köz- 
-éíek-Qíea 8. >, ahol le v él bélyeg 
c-nenében a részletes feltételek 
megkaphatók. 7357
OiflpyslDi gyakorlattal bíró, 

családos konyha- 
kertész: keresek, korai üveg- 
ágyi és külső feles termeléshez. 
Az állás augasziQH hóban elfog* 
-alandó. Hetényi Aladár, Apos- 
^g^jPest megye). 7903
If3h207i heres Laczenbaetier 
nuliadói Miklós, Pettendre, 

tdhetőleg Fejér, Veszprém, 
h-omárom megyékből. 7944

Gazdaságomba SÄ
ögyea. mindenhez értő jó pai- 
kolo konvenciód gépészkovácsot. 
Brett^b egyének pályázzanak. 
Az ad,.19 azonnal is elfoglalható, 
neveteket Wolf Miksa gazda­
saga, Kis ku ndorozsma, Illés- 
paszta oimre küldendő. 7913

Feleskertészt
mSíonössal. Lizii Zoliin, Pest- 
cidegKar. ; q

tn ezaiiképíeí-.,
- 1«! nőüec egyént

azonnal alkalmaznék türdg--4- 
ramban. Ajánlatok kaidendCk 

K bolyhoz, Segesvár, 
trdély. 796g

állást Keresői

OKI. gazdatíszteK
lnfP7fi 48 ®vea- i*™. ka ül.,
imctUi ö5e, gyermektelen, 24 
évi ttlttin« Kj-alcnrtMtt»! és 
n»sry Kereskedő! mi 
titryességrgel bird okleve­
les Kaid a tiszt, azonnali 
belépéssel állási keres. Szí­
ves megkereséseket 

mert jő gazda 7.">2s-1 jel­
igére a kiadóhirawl továbbit.

_________ 7528
FfitiCífi áliiíst keres 50 éves, 
! “‘‘«ttl keresztény, okleveles 
gazda, jelenleg egy 12 ezer hol­
das intenziven kezelt oradsUim 
főtisztje. Bővebb felvilágosítást 
a Gazdatisztek Országos Egye- 
sSleie (Budapest, Űűűi-at 55.) 
bygjt-____________________ 7834
in)Ó7fi iapán. -2 éves, nos,
iiliváV; kiscaaláda, gazdasági 
iskolát jelesen végzett, korác- 
kelö. fáradságot nem ismerő, 
23 évi jó gazdasági praxissal 
gazdatiszt! állást kére* ojévre, 
esetleg október 1-re. Németh 
•itnoe intéző, Alaőtóbörz-.űki 
gazdaság, a. p. Sárbogárd, Fejér 
megye. 7>01
ni(i gazda, keresztény, Só éve», 
“*'* főként eakorgyári gazda­
ságokban szerzett IS évi gya­
korlattal, cokorrépatermelésben 
kiválóan jártas, kereskedelmi 
ügyekben perfekt, félmondaton 
áll áe ban. nagy uradalomnál 
megfelelő állást keres. Szives 
megkareaéket .öazi belépés 
7818* jeligére a kiadóba kér. 
_____________________ 781»

QQ éves, nős, okleveles gazda-
Gd tiszt, 20 évi, nagyobbrészt 
danántuli gyakorlattal, önálló 
intézői állást keres. 40—50.000 
korona kaucióval rendelkezik. 
Megkereséseket „Elsőrendű erő 
7950“ jeligén a kiadóhivatal 
továbbit. 79Ö0

Gazdatisztek

Segédtisztnek TdÄ
ajánlkozik kérész tény, nőtlen, 
volt gazdasági titkár. Szívbe 
megkeresést „Jómegjelenés 6SÍ6“ 
jeligére a kiadóhivatalba kérek.

6915

ÍQnán! va^y hasonló állást ke- 
OpuSii rés októberi vagy bár­

mikori belépésre fÖMmtveeisko 
lát végzett, 10 évi gyakoriaual, 
30 éves, katholikns, nős, kís- 
esaládu, szorgalmas egyén, ki 
egy 2Ö.G00 holdas alföldi gazda­
ságban szolgált. Cím: Cser 
József, Ssentpéteror, Zala m.

7702
fi97H^fÍ<27t éví ^y^korjat-yŰ£u{Ut5&l| tál ispánt, irnoki, 
esetleg kulcsári állást kere a 
gazdaságban, agy a külső, vala­
mint a belSŐ gazdaságban éa a 
könyvvezetésben teljeá^n jártas, 
hosszabb időről szóló kitűnő 
bizonyitványo fckal rendelkezik. 
Óim a kiadóhivatalban »7784“ 
szám. alatt. 7784
! $ ft 2 n 1 segéd tiszti állás t keres 
főpdilf; október 1-ére 44 éves, 
az egyszerű könyvvitelben és 
gazdaságban teljesen jártas, 
hosszabb gyakorlatú egyén. 

Kelemen Ede, Fegyvernek 2., 
pályaudvar. 7799

Földmivésískőlát
éves, egj'családa, keresztény, 
szerényigényü. feltétlen meg­
bízható, ügyes, 3J/2 évi gyakor­
lattal, jó írással birő egyén is­
pán! vagy hasonló állást keres 
azonnali v. későbbi belépésre. 
Megkereséseket „Megbízható 

7631“ jeligére a kiadóhivatalba 
kér. 7831
OVÍ Auqq izr.. érettségizett 

fiatalember gazda­
ságban 3.- tiszti állást vállalna 
azonnali belépésre ügy külső, 
mint belső teendőkre alkalmas. 
Négyévi irodai és egyévi gazda­
sági gyakorlata van. Szíves meg­
kereséseket Szorgalmas 784-í* 
jeligére a kiadóhivatalba kér.

7844

Segédtisztnek
fiíitaiember, hosszabb gvakor- 
laítai. Ajánlatok .Törekvő 7íW 
jeligére & kiadóba. 7Sí>2

FöiÄesiHtlSS5
ceuidtaUui, jánm élettt. ar. ir- 
galiuas, nagyobb gazdaeígban 
öz6rzet£ löbri évi gvakorli-slaí, 
szerény igeayesks'l, mielőbbi 

belépései megfelelő iliíst 
keres. v*a?zpep ?vajos Nyirecy*- 
háza. Róka-utca 18. TilOS
^OfiűrfHoTf* ällS-st keres felső 
wSy&itiaZi! kereskedelmi is­
kolai képzettséggel és kétévi 
gazdasági gyakorlattal rendel­
kező nőtlen egyén augusztus 
,2 *5-re. Cím: Braun Andor, 
Boidva, Borsod megye. 7910

KtiicsirüöfSÄ
januárra. Zaja megyében foi- 
mondatianállásban levő,28 éves, 
nős. keresztény vallása, g*flie- 
téeetői gazdaságban nevelkedett, 
földmlvesiekolát végzeti, külső- 
belső gazdaságban a irodai teen- 
dőkbua 8 évi gyakorlattal bíró. 
jo iré,su, ellem ért igea ezor- 
gaimas és megbízható ember. 
Kisebb gazdaság önálló kezelé­
sét is vállalni. Szives megkere- 
só&t Makk János, Nagytétény. 
szívességből továbbit. 7909

FőldmíveSiátr^S
sági szakiskolát és tejelést ellen- 
flrzS taafoiyamrn végzést, 38 
éves, róni. kath. vallása, nős, 
gyermektelen, hadifogságból 
hazatért egyén, ^/a évi tej gazd ft- 
s&gi. R's éri mezőgazdasági 
gyakorlattal október 1-re Ispánt, 
kulcsárt vagy ennek megfelelő 
zíUaisdő állás 5 keres. Iskolai 
és szolgálati bizonyítványai 
elsőrendű6fe. Szives megkere- 

sást kér bérmegjelöléRsel 
Hegedűs Pál, szövetkezet, «öreg­
szőlő, u. p. Esdről, Békés m. 

_____ ______ __ __ 7iK)7

Föídmivislskoláí, iSr
tan folyamot, végzett. 40 éves, 
r. kath. vallásu nős gazda, azon­
nali, eseti«9g okt. 1-ve alkalma­
zást keres, kisebb gazdaság 
vezetésére vállalkozik. Ló-ka 
Gyula, Halászi 172., Moson m. 
___________________ 7S20
Ipftilli hasonló állást kérői 
Idpfilll 4 közép- és földmivee- 
ískolái végzett, gőzgépről vizs­
gázott, 32 éves, nős gazdász,
7 évi gazdasági, 2 évi termény- 
kereekeddimi gyakorlattal októ­
ber 1. v. későbbi belépéssel.
M egkereséet Yíí bem üz'eivezető- 
hö*f Győrazentmárton kér. 7921

Földrnivesiskoláf ^^5
ref. vallása, nős. gyermekíalen, 
oktér. er elsejei belépéssel te páni 
állást keres. Több évi gj^akorlata 
van. Jelenleg 500 holdas gazda- 
eágban mint kezelőtiszt műkö­
dik, állását a biriokbériet lejárta 
miatt kénytelen elhagyni. Gim; 
Halász István Ispán,"Vezseny, 
Szolnok megye. 7922

FfildmivesiskolätÄ&t,
menekült egyén, szerény igé­
nyekkel elhelyezést karé«. Ger­
gelyt! Ferenc, Szeged, Katona- 
kórház, 7923

Föidifiivesiskoiáí Skí
és kaprÄrkészítő kurzust vég­
zett, 33 éves, róni. kíith., nős, 
kiöcsaládu egyén, állást keres 

azonnali belépésre. ’ Cim : 
...Koránkelő- jeliírére, Újpest, 
Kossqth-ntca 24.. ajtó 10. 7926
MÜtloft ^ éves, keresztény,
ílUUdlig ítililmivesisteolát
jelesen végzett; saját gazda­
ságukban nevelkedett, grófi 
uradalomban és nagyobb bér- 
gazdaságban y.zerzett gyakor­
lattal is páni vagy segédtiszti 
állást keres, azonnali vagy 
későbbi belépésre. Cim : Hor- 
nyák gazááez. Hernádaz-ent - 
andrás, u. p. Forró., Abaaj m.

7927

Földmivesiskolál gj^5ágl
szakiskolát végzett, 33 éves, 
nős, keresztény, gyermektelen 
egyén, azonnali belépésre ispánt 
vagy segédtiszt: állást keres, 
ki már ily minőségben volt. 
Cim: Panvi István, Abaliget, 
Baranya m. # 7923

rtoÄ-bolsö gazdaságban,
ilűií könyvelésben jártas, 

ezerényigényü, 38 éves, nőtlen 
egyén állást keres. Címe: tiaz- 
dáikodó, Szeged, Nyil-utea 24.

____ _ 7929

Segédtiszti:;^™
vallása, nőtlen, 36 éves, főld- 
mivesiekolát x^égzett, & eazda- 
4g összes ágaiban jártas egyéa, 

állást változtatna azonnali* be­
lépésre. Megkeresést fizetás- 
megjelöléssei kér Kapun János 
ispán, Budapest, XX., Viola- 
utca 46., földez. 6. 7952

Infh7I) 'tep&nl illáét leeres 
azonnali belépésre, 

meneküli, 3S éves, katolikus, 
nős gazdatiszt. 20 évi kitűnő 
gy&kori&itaj, Lederer intéző, 

gazdaság Lajtafala, Moson m, 
79-51

Gazdasági
vallásD. nős, gyermektelen, rok­
kant egyén, egyévi gyakorlattal 
ispám, kniosári állást keres 
azonnali belépésre. Cim: Katona 
Ferenc, Nsgyg- rendis, c, p. 
Ceorv&s. 7954
‘5fl éves. gyakorlat "gazda, 

koreskedehm érettségivel, 
10 évi nagy béraradalmi gvakor- 
]Által. 3-—í00,000 K tökével, 
melyet gazdaságba booklet, 

kezelő tiszti áiláet keres. Meg­
kereséseket ,Hadviselt, 7953- 
jeligével kiadóhivatal továbbit, 

__________________________ 7953
&náí,t kert>* fÖld- yűz.ueildíll mivesiskolát 

végzete, gazda tiszti gyakorlati 
vizsgát tett, 55 éves, róni. kath. 
y állású, volt önálló uradat mi 
intéző. Óim „7966u ataU a kiadó- 
hivatalban. T9i56
ÍnfP7HÍ ®*ámtartói Hiást
iilte&UI keres, bármiken beié- 
pésfcyi, 46 éves, nős, reforméius, 

gyakorlati szak vizsgázott és 
mérlegképes kettőskönyvelő és 
levelező, ki 24 évi gyakorlatá­
ból 12 övig 2 uradalomban volt 
kezelőtiszt és magyar, német, 
szerb nyelveket bírja. Cim: 
Bertalan JAnoti, Szentes, .Árpád- 
mca 45. ' 7867

Gazd. alkalmazottak
MííÍf?$rÍQ^7 őö év körüli, gyer- 
IfiUüut mektelen, inagter­
melést kitünően érti, egész 

Európái bejárta, elsőrendű 
hossza bizonyítványok*al ren­
delkezik, több főúri ajánlattal 
bír, állandó állást keres. Beszél 
magyarul, németül és tótul. 
Cim „74SÍ* alatt a kiadóhivatal­
ban. 7481

MéiiesÉBasleri, Ä4i
i'osí vagy bármily felügyelői 
állást keres mén telepnél szolgált 
gyógykovács, ki az állattenyész­
tés- ás gyógykezelésben nagy 
tapasztalattal bir és mint ilyen 
nagyobb gazdaságban már hosz- 
szább idő óta volt alkalmazás­
ban. Cim: Varga József, Székes 
fehérvár, KégV György- utoa $8.

________________ 7797
Vi Iá fi! árt jómegjelenésü fiatal" 
f Heyjy! ember, világnyelve­
ken neszéi, sportokban szak­
ember, zongorázik, bármilyen 

áilást vállal külföldre íe. 
Leveleket „Sokoldalú 7811“ jel- 
igére a kiadóhivatalba kér. 7811

HíjlfOftöC? éves, nős, a 
IviynGüvOíj kertészet összes 
ágaiban szakképzett, és gyakor­

lattal bir, úgymint disz-, 
konyha- és gyümölcs kertészet­
ben, a szőlészeiben is jártas, 

jó bizonyítványai vannak. 
Hatvan közelében lakik, okt- 
1-re állást keres. Szives meg, 
keresések Rymski Fái, Bnda- 
pöst. VI., Országbíró utca 15., 
ajtó 6. címre kéretnek. 7781

szakképzett, na- 
* wftui Ivíí; gyobbkorcóazétben 
későbbi belépésre alkalmazást 
keres. Bolgár::ortészetbeu teljes 
jártassággal bír. Megkeresést 
, Főkertész 7823“ jelige alatt a 
kiadó továbbit. 7823

Psnzíarnoki,
vállal nagyobb uradalomban 

magasabbvangn miniszteri tiszt­
viselő, akinek kereskedelmi 
végzettsége is van. Kitűnő re- 
feranci&kkal rendelkezik, a köz- 
élelmezési mini sziámimban bi­

zalmi áilá-it töltött be. Cim 
„7845“ alatt a kiadóhivatalban. 
______________ ____________ 7845
ff ifi PC 3 fi állást keresek azon- 
nUluvSi i nal vagy későbbi be­
lépésre. Cim „7676“ szám alatí- 
a kiadóhivatalban. 7876
'Xíámtsr’n ißbbiri gyakoriät- 
dídHiidf !ü tál állást kere«- 
GerO Miksa, Badapest, Aim ás,y- 
tér£._ IV. 2. ' 7877

Kanászszámlií Äkü
megyei egyén, esetleg nagyobb 
sariéstenyésztéa ben. Szives 

megkeresést ajánlott levélben 
kér Kan ászszámadó. Csősz- 
puszta, u. p. Várpalota, 

Veszprém megye. 7880

Bognármester,
dali állást keres uradalomban, 
nős, 82 évea. Cim: Kucsorka 
Pál, Tarnaleless, a. p. BÜkézént- 
erzsébet, Heves megye. 7904

Gépiakaios Sä“®
hez is azonnali belépésre ajánl­
kozik. Cim : Neatoann; Ferenc, 
Badapest, ív., Bástya-utca 35.

7906

KöráííaíervoSnSr^a
mákban egyetlen éjjel a patká­
nyokat kiirtani, szerény fejté- 
telek mellett oly szerrel, amely 
az összes háziállatokra ártalmat­
lan. Stir.;» ajánlatokat kér Rutt- 
ier M„ Halas, ázogíü-otea 9. ez.
RiorjSváfii Krzámtartö, folté:
UdíUUÍdgi ion mérlegképea 

könyvelő v&Ualja nagyobb 
gazdaságok könyveinek" szak­
szerű revízióját, leltárak készí­
tését, könyveknek praktikus éa 
szakszerit lefektetését. Szives 
megkereséseket kér „Amerikai 
azámtartás 7905- sz. alstt a kiadó­
hivatalba. 7905

Kertgazdaságvezető,?í bérén-
, . _ ae w ------ V? dOZŐ,
típiiD, nagyienneío főkertéez, 
méhész, állást keres azonnali 
belépésre nagy uradalomban, 
nagy kerígazdasági üzemben, 
mins vérbeli gyakorlati szak- 
me3ter, eIhanyagol t vagy rosszul 
vezetett kertészetet- nagy kali­
berű szaktudásával és kiváló 
szakgyakórlataival helyrehoz és 

dupla jö vedeíemér erkölcsi 
garanciát vállal, mezőgazdasági 
íőldekbol kertgazdaságos vagy 
gyűQiöipsöakertet, esetleg mag 
termelő telepet létesít, parko­
kat és díszkénekét modern fii át­
rendez, igen praktikus uradalmi 

üveg házakat épít, a francia 
champignon gombáié emelést 

óriási jöveddlemmel kulíivália. 
Személyes jnegbeazélóst kér ki 

záróiag Budapesten Jezeek 
Ferenc főkénész ás méhész, 
Budapest, Vfíf., Szenikiráiyi- 
utca 10. szám, Auguszta-penzió. 
Telefon : József b—40. 7911

jRöftű67 állást keres azonnali 
UCj/Botf belépésre, jó bizonyít­
ványai vaunak. Óim: Szalag 
János, Oörbesziget, a. p. Pta- 
Ecseg, Szolnok m. “ 7924

Házvezetőnőnek':::?^
gj’í.bb házba, magánvo.s hölgy- 
bűz vagy nrhoz vidéki árva- 
leány, ki a gazdaság összes ágai­
ban jártaa. Óira: „Arvaleánv, 
Budapest, IX. kér., Üllői-at 25., 
Köztelek. 7925

HszvezetőnoneígSzí
özvegye, nagy gyakorlati al. csak 

nSlteti háztartásba. Simon 
Jánosáé, Kerecaend, Heves m.

7930

Raklárnnki m3?tArobt<liaiUBIIIUnii mesteri, kaieeíri 
vagy tejgazdaságban állást keres 
keresztény, : -os hadirok­
kant, 116e, :2.0ü0 korona óvadék­
kal. Cim: Ludvig Gyula. V'eoséa. 
Kere ezt-u. 26. ' 7932
MiíkertÓCy Október 1-ére, eset- 
mliiltil tC4£ jog január 1-ére 
állást keresek. A kertészeti szak­
mát miitdsii tekintetben tel­
jesen értem, legutóbb sz/a- 
uegyvenhold kertgazdaaágot
vezettem, Oránáth János, Pánd, 
Pest m. 793:
IntplíinPIIS keresztény ember,
miB!Iiycll»ki a borkezalés, ló­
tenyésztés és a gazdaság egyéb 
terein jártas, uradalomban meg­
felelő állást azonnal elfogad, 
Brei mer János, Budapest, Vili.. 
Magdolna-ntoa 10'b. 7931

Nyugdijas
tin.li«y.-*ief, (itkári.gonil- 
neki, péuxtániati vagy 
bármely meglvlelő bizui- 
*ni ílllíí.t. 4. magyar éa 
«Pmvt uyelyet szóban éa 
Írásban bírja. Elsőrendű 
reierencirttalial szolgai. 
Megh[ereséeeU.,E. A.7933» 
alatt a Itiatlő Hivatalba 
»töretnek.. _ 7933

ístálíómesternek:
koeslaaak mennék, teljes szak- 
órtelemme! és jó bizonyítványok­
kal rendelkezem, harminchárom 
éves, nős, gyermekié len vagyok. 
Vörös János, Újpest, Mária- 
Utca 12. 7042
TßyßlfOliy n5s> gyermektelen 

nyugdíjas főjegyző, 
titkári, pénzkezelői stb. állást 
keres októberre, biztosítékot 
nyújthat. Modern szőlő- éstóor- 
kezeléshez ért. Toó, Tiszaug.

__  7955
állást keres

------  1 re, méhé­
szetben jártas, & kertészet összes 
ágaiban teljes jártassággal bir. 
Korén József, í-agéntiL vasat 
Nógrádkövesd, Nógrád m. 7957

Házvezetőnőre Ä-
lattal ajánlkozik földbirtokoshoz 
vagy intézőhöz. Házvezetőnők 
irodája, Budapest, iUttóczi-nt 53.

im)

Kertész, Ä

R.lkkani batonaaszi nagyobb
IIUnnuHl áradatomban állást 
keres. Kereakedeluii éreíiségije, 
gazdasági gyakorlaia van. Leve­
leket „Megélhetés 25“ Teczer 
hirdetöjébo, Budapoat, IV. kér.. 
Szervita-tér. 7951

Dr. SZÁSZ ALFRÉD
Mr. főb&kterioiőgas

BAB0MF1K0LERI
ELLENES

” VAKCINÁJÁT
(tartósan Immunizáló oltó­
anyagát) kizárólagosan Bd-
dapest, VII., Stefanla- 
”1 I n- alatti Intézetében 
eigyedtil maga termeti. 
SUrsánycim: Szászai Sadajtoti.

Házvezetőnőnek S*
ajánlkozik magányos árhoz 
pusztára vágj- falura 36 éves 
cö, kinek a pusztai háztartás 
körül igen nagy gyakorlata 
var. kitűnő éves bizonyt tv á- 
nyokkal rendelkezik ismert 
nagy urasági helyekről. KI- 
menne 14 .íves leányával, kinek, 
mini ezoböíéányuak vagy a ház­
tartás kiírni téljssen egv sze­
mély helyett hasznát lehet 

venni. Megseroeést oaakis zárt 
levélben kér Boroaik Béláné. 
Jásatearajenfi, Pest megye. 7959

GepeszlakatosTSSi^
tertUetrŐl repatriálva, nagyobb 
g&zdaeágban bármikori belépés­
re állást keres, vizsgái vana&k 
ösrizss vezarnjüvü gópékrői, az 
motorokról, dinamőgépekröl. 

^rtí Hz eeitergáiyozásí, szán Lő- 
gépek, cséplőgépek e más gazd a- 
sági gépek kezelését és javítását 
»agy gazdaságban mint főgépésa 
mustódött. Megseresésekeí kér 
tjenén József gépész, Sarkad, 
tiár&nymalom-utca 1433. (Bihar 
meßy*A ...... ........................... J9Ó3

Münkafelüiyelöi s^’ f2
BoiHÓ állítat keres 28 éves, nőt­
len menekült iparos. Cim- 
Balogh Béla, Székesfehérvár, 
Sár utca 7. 795g

HázvezefSeiTySE
nésü ügyes urinő. Levelek : 
aaaresné. Budapest, Wesselén vi- 
ötca 76., H 14. 7^2

) éves," R5s7~csaiádöa, több 
. oklevéllel rendelkező, bol­

gár- és keres kod el mi kertész, 
»agyobb város mellett, hol ele­
gendő viz áll rendelkezésére, 
nagyobb kertészetet alapítana, 
y;^y ogy kész kertészeiben 
aLáfct is elfoglalna január 1-ére 
‘ konvenció ée százalékfiztifcés 
mollo&t. Cim : Földházy Ferenc 
okleveles főkertósz. méltóaágoe 
gróf Keglevich György kert- 
gazdasága, Cdanádapáca. Kiemt- 
major. 79^3

ÁIIatoK

Fiftrfft ö^y nemes származása,r;auu jelt- -eg 2 éves és 3
hónapos sötét gesztenyeijej, 
nagyon korrekt külemü, jó moz- 
gá;su anglu-arabs mén. Érdek­
lődőknek kellő információi ad 
SzentmiUályi Dezső, Andorbása, 
" P- Pacsa, Zaja m. 7802

margifpuszlai
Győrszetiif-re. keres luegvételre 
1(0—150 drb Vfi éves. tiszta vér­
ben nevelt merinó V precoea 
anyajuhot, ugyancsak 2 drb l:/i 
éves merinó preeoee tenyész­
kost, 1 drb törzskönyvezeti, 
n&gytejelő anyától származó 
szimmentáli tenyészbikát és 
8 drb Vh éves, jőiíejlett lincoln- 
shírei kant. 734g
ClaHn amerikai nésves-
Í.1QJI1 fojgat, Dylon Boy im­
portált mén ivadékai, két sárga, 
két pej, négyéves heréit, ket­
tesben is igen gyorsak. Érdek­
lődőknek felvilágosítással szol­
gál Btbó Dezső bérgazdasága, 
hol még több amerikai, eajat- 

neveléeü űgetSceikó eladó, 
fizunyogpuazta, u. p. Keying. 
Veszprém_megyeL ‘7652

Feles számú/Äßjjsx
vegyek liárAuy eladd. Bé­
réi t szívós merinó fai, évi gyapjú- 
átlag 5 kg. Ugyanitt gü drb 
örü eladó. Lavudler gazdaság, 
Györsövényház. 7553

15Ó ienyészjuii, ÄÄ 
gyapjas hazai fésűs, 

±i e n e d i e ty Gyula táplószeleí 
gazdaságában. 7S86

Eladó
raiubunUi.it

LiaUU törzkjallítaztu. 400
krb anya, S drb törzskönyvezett 
ans, 250 drb egyéves anya, S5y 
drab idei bárány. Érdeklődők­
nek felvilágosítással szolgál 

Bibó Dezső bérgazdasiga, 
Stimyogpoeats, n. p. Keying, 

. Veszprém m. 7351
wKISHIBÍ»£;T#'.SEIIM felytat»»« a 7SS. uidalua. -’■KJ*
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ASTRA GAZEKEK, LAKÓKOCSIK, S00R0HYK0TELEK
azonnal szállíthatók.

Kn. Államvasutak üépeyárának MMeee
BUDAPEST, VILIBOS-CSÁSZÁR-ÜT 32.

MAYER es MÖLLER
0UJ-, SÉPKENÖCS- ÉS VESYIPAS! GYÁR R.-T

kivenatra köiesim vss 
hordókban is, továbbá

Budapest, VI, kér,, ESívös-uica 42. szám
45—20. KözdooÉI iro n és városi

raktár:' '81—84. tlttíemrbAb> és 16V—71. Külső

fe 5 f l R» > -■ *

1

Csépléshez szállítunk: motorhajtó (nyers) gázolajat, 
import petróleumot, mindennemű gép- és heo- 
gerolajat, towotte gépzsirt, fekete, sárga la, 
valáiÉi sárga és ki úszó koosikaoicsöket
és mindennemű speciális kenőanyagokat. iÄT

LÓPOKRÓC,
IGÁSésJUKKER
nagy raktár*

GÁL MIHÁLY szijgprís, Budapest, VI.,lázáML 18. (Opsratisz sigstt}
Okßd lieveder lÓBtemániok álíaodóan raktáron, 891

TELEFONOK; Sfi
rak tárt eiep : Badspesí, V . Ipoly-n. 15. és V,, \ísegrádi-n. 54. 
tvívíon: 143—90. Vasalt k-2>jtő-telep: 170—5 0 telefos-ssAm.
l'jpettl ttrolót«Aep: 19 - '24. tt lefóR Slám. 541

ew Kívánatra méltányos teltételek mellett fizetési kedvezmény.

6ARZ-BÄKÜBIU5 által előállított

BÜSSIÉ-teherautók
Ireiman V,, Vúrösmarty-tér 3, | 

Ä: Vu Bálvány-utca 12,
Központi 
iroda:

Zsírt éS szalonnát
a legolcsóbban szállít: 

947
IPARVÁLLALATOK ÉLELMEZŐ ÜZEME R.-T.
BUDAPEST, Vili., GÓLYA-UTCA 8. Telefon .■ József 72-03.

CEMENTIPARI SÉFEKET.
Betontégla, cementtetűcserép, üreges betonblokkok, cement- és moz&iklapok, 
kutgyürtlk, betoncsövek, itató vályúk, kerítésoszlopok és egyéb építőanyagok 
előállítására gyárt és teljes homokértékesítő telepeket és aszbesztpal agy árakat

berendez:

SZáiTÓ és BECK mérnök speciális gépgyára
Budapest, X,, Gyömrői-ut 76-78. sz.

Villanó* Kispest. Eiebsi-gyár! msgállá, Tslefss; Józsit 5D-SS. BO-3*, «0-28.

Árlapok, kölissgirgtéssk dijmsntassn! íll|
iffll 1 fl ß fi flfl|% áru- és ingatlanforgaimi irodája. Import— Export
KULI U bABUH B^68*'Vi*>Sagymező-u, 22-24,,1,2,

Telefon: 75-87. tSíSfeJtia: KÖGÁB08 BUDAPEST

«S

FOGLALKOZIK « mezőgazdasági termények, termékek és élelmiszerek, takarmá­
nyozási cikkek, mezőgazdasági gépek, eszközök és anyagok, műszaki cikkek, gépek és 
szerszámok, ruházati cikkek, építési anyagok és bor export-importálásával és ezen 
cikkeknek a belföldön való nagybani eladásával és beszerzésevei. 1021

„ ingatlanokat és bérleteket keres és ajánl elsőrangú megbízói részére
*-----------------------------------------rn..... rí - ........................ ...................... I ni............^

Ajánljuk inn repoe- és i

ö| it és elíhezvaló ilÉlill
Alap irtatott áiapittaSolt,390. Gazdaságok részére szállítunk. ,sgo.
elsőrendű importált gép- és hengerolajat cséplőkhöz és valódi amerikai henger- 
olajat gőzekéshez, rsebezitztlen sárga towottegépzsírt, úszó szekérkenőcsőt, 
valódi amerikai co'oíongyantát, dobsineket, szinbőrből készült gépbajtószijakat, 
szerszámokat, gSzekesodronfkSteleket, kutszivattyu* at, tömlőket, asbest- 
és gummitömitéseket, valódi Klingerit és Tauril tomitőlemezekct, gabonászsákot és 
ponyvát, továbbá malombcrendezési cikkeket, csapágyfémet, kötőfékeí, istrángot, 
karhídot elismert legszolidabb és- legolcsóbb napi árakon. 277
MOLNÁR és PiNTP Büdanesi. V.Jrssd-bln?, 9.

Ezen berendezéssel minden uradalom, ki repcét 
vagy napraforgói termei, sokkal gasttia» 
sagosabban jön ki, ha nem mint 
magot, hanem ni int olajat értéke­
síti terményét > .>•.:• -

Saját érdekében kérjen mindenki ajánlatot 1! I

„FRIED!,-féie gépgyár^ vasöntöde, MISKOLC

TEJGAZDASÁGI
tm eszközök és berendezések,

léi

j Kfe
-

j pg
:

p -

ti
m

mint encenbergi fejősrődrök, fejőszil 
kék, tejbödőnök, tejmérök, tej 

hűtők, kannák stb. Teljes
sok ezer darab évtizedek éta 
üzemben, mindenütt kitünően 
bevált. = Kizárólagos egyedárasitó

Ajánlattal szolgái: 1 Hí

műszaki es géposztály*,

Budapest, V., Aikoímány-u. 29. ésTÁRSílőBe11-SGrgeaydm :
CASK BCOAfK

fi[!imminii!ii.i;iiiiimii[m;;ifiii!ii;iimiimiiimiiiiumiimmiiiimifuiffimumuiiimnmin»miiiiiii
Pátria" irodalmi vállalat és nyomdai réssráaytársaság nyomása, Budapest, DL, Üllői-ut 25. szám. (Köztelek.)
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